Universität Leipzig

INSTITUT FÜR ROMANISTIK

Beethovenstraße 15 04107 Leipzig

https://www.philol.uni-leipzig.de/institut-fuer-romanistik/

Vorlesungsverzeichnis Wintersemester 2023/24

Inhalt

Hinweise	2
Moduleinschreibung	2
Studienberatung	3
Fachschaftsrat KlaPhiRo	4
Semesterablaufplan	5
Informationen zum Prüfungsformat "Portfolio" in den einzelnen Modulen	6
Abkürzungen	7
Fachwissenschaft	8
Bachelor und Staatsexamen 1. – 6. Semester	8
Master 1. – 3. Semester und Staatsexamen 7. – 9. Semester	20
Fachdidaktik	54
Sprachpraxis einschließlich Schlüsselqualifikationen	66
Wahlbereich	95
Wahlbereich für Nicht-Romanisten	95
Wahlbereich – B.A. Romanische Studien	114
Wahlbereich – M.A. Romanische Studien	115
Zusatzangebot	117
Kommentare / Literaturempfehlungen	110

Hinweise

Die <u>Studien- und Prüfungsordnungen</u> können auf der Homepage der Romanistik eingesehen werden. Dort finden Sie **alle wichtigen Informationen** rund um Ihr Studium.

Informationen zur **Anmeldung von Bachelor- und Masterarbeiten** finden Sie ebenfalls auf den Internetseiten der Romanistik. Die Anmeldung erfolgt beim Prüfungsmanagement zu den <u>hier</u> angegebenen Sprechzeiten.

Moduleinschreibung

Die Einschreibung in die Module und die dazugehörigen Lehrveranstaltungen erfolgt ab 25.09.23 (Lehramt) bzw. ab 27.09.23 (Nicht-Lehramt) über das elektronische Einschreibesystem "TOOL"/Alma Web: https://tool.uni-leipzig.de/

Erasmusstudierende können sich am 04. und 05. Oktober 2023 ebenfalls über TOOL einschreiben (04.10.23, 12.00 Uhr bis 05.10.23, 17.00 Uhr).

Zum Login benutzen Sie bitte die Daten, die Sie mit Ihrem Zulassungsbescheid erhalten haben.

Die elektronische Anmeldung (Einschreibung) zu einem Modul gilt gleichzeitig als Anmeldung zur Modulprüfung.

Weitere Informationen zur Moduleinschreibung, zur Modul-/Prüfungsabmeldung sowie die Termine, zu denen das "TOOL" für die Einschreibung geöffnet ist, finden Sie auf der <u>Homepage</u> des Instituts für Romanistik.

Studienberatung

Während der Lehrveranstaltungszeit des Wintersemesters stehen Ihnen die nachfolgend genannten Studienberater:innen zu ihrer jeweiligen Sprechzeit zur Verfügung. Die Sprechzeiten während der Semesterpause entnehmen Sie bitte den entsprechenden Aushängen im Institut oder der Homepage des Instituts für Romanistik.

Bachelor Romanische Studien

PD Dr. René Ceballos (ceballos@rz.uni-leipzig.de)

Master Romanische Studien

PD Dr. René Ceballos (ceballos@rz.uni-leipzig.de)

Hochschullehrer:innen nach Verantwortungsbereich:

Professur für Romanische Sprachwissenschaft mit den Schwerpunkten Französistik und Italianistik: Prof. Dr. Klaus Grübl (klaus.gruebl@uni-leipzig.de)

Professur für Romanische Sprachwissenschaft mit den Schwerpunkten Hispanistik und Lusitanistik: Prof. Dr. Benjamin Meisnitzer (benjamin.meisnitzer@uni-leipzig.de)

Professur für Romanische Literaturwissenschaft und Kulturstudien mit den Schwerpunkten Französistik und Italianistik: Prof. Dr. Uta Felten (felten@rz.uni-leipzig.de)

Professur für Romanische Literaturwissenschaft und Kulturstudien mit den Schwerpunkten Hispanistik und Lusitanistik: Prof. Dr. Jobst Welge (jobst.welge@uni-leipzig.de)

Lehramt Staatsexamen

Dr. Kristin Mlynek-Theil (mlynek@rz.uni-leipzig.de)

Lehramt Französisch-Deutsch Integrierter Studiengang mit Lyon

Professur Didaktik der romanischen Sprachen Prof. Dr. Christiane Neveling (neveling@uni-leipzig.de)

Fachschaftsrat KlaPhiRo

Liebe Kommiliton:innen, viel Erfolg im neuen Semester!

Wer sind wir?

Der FSR KlaPhiRo ist die studentische Vertretung für die Bereiche Klassische Philologie und Romanistik. Bei Fragen und Problemen rund ums Studium sind wir eure Adresse!

Was machen wir?

In unseren wöchentlichen Sitzungen besprechen wir studentische Belange, hochschulpolitische Themen, Orga, Veranstaltungen und andere Angelegenheiten. Jede Sitzung ist öffentlich, das heißt: ihr könnt jederzeit daran teilnehmen. Noch viel besser ist: Ihr könnt auch Mitglied werden und selbst mitgestalten.

Wie ihr uns erreichen könnt?

Adresse: Fachschaftsrat KlaPhiRo (Klassische Philologie und Romanistik) GWZ Raum H2 3.11,

Beethovenstr. 15, 04107 Leipzig E-Mail: klaphiro@uni-leipzig.de

Homepage: www.fsrklaphiro.wordpress.com

Wie erhalte ich alle Updates zu Veranstaltungen und weiteren Neuigkeiten?

Abonniert uns auf...

Facebook: www.facebook.com/fachschaftsrat.klaphiro

Instagram: www.instagram.com/fsr klaphiro
Telegram-Newsletter: https://t.me/klaphiro

Semesterablaufplan

Änderungen vorbehalten

WINTERSEMESTER 2023/2024

01.10.2023 - 31.03.2024

Lehrveranstaltungen:

09.10.2023 (Montag) – 03.02.2024 (Samstag)

Immatrikulationsfeier 11.10.2023 (Mittwoch) während der Feier keine Lehrveranstaltungen für Erstsemester

Reformationstag 31.10.2023 (Dienstag) vorlesungsfrei
Buß - und Bettag 22.11.2023 (Mittwoch) vorlesungsfrei
Dies academicus 04.12.2023 (Montag) Projekttag
Jahreswechsel 20.12.2023 - 02.01.2024 vorlesungsfrei

Tag der offenen Tür 11.01.2024 (Donnerstag)

Rückmeldung zum Sommersemester 2024

01.12.2023 -15.02.2024

Ablaufplan BA- und MA-Studiengänge sowie Lehramt Staatsexamen

Online-Einschreibung in die Module über TOOL/AlmaWeb

Bitte beachten Sie die Termine und Hinweise auf der <u>Homepage des Instituts</u>.

Lehramt (alle Studiengänge):

BA und MA "Romanische Studien":

Studierende Erasmus:

ab 25.09.2023, 12.00 Uhr, bis 02.10.2023, 17.00 Uhr

ab 27.09.2023, 12.00 Uhr, bis 02.10.2023, 17.00 Uhr

bis 04.10.2023, 12.00 Uhr, bis 05.10.2023, 17.00 Uhr

Einführungsveranstaltungen für neu immatrikulierte BA- und MA-Studierende

Eröffnungsveranstaltung am Institut am Mittwoch, dem **04.10.2023**, 10.30-12.00 Uhr, HS 5 Hörsaalgeb. Campus Augustusplatz **Beratungsveranstaltungen:**

BA Romanische Studien am Mittwoch, dem 04.10.2023, 14.30-15.30 Uhr, HSG HS 5

Lehramt Staatsexamen am Mittwoch, dem 04.10.2023, 12.30-13.30 Uhr und 13.30-14.30 Uhr, HSG HS 5

(Wiederholung der Veranstaltung von 12.30 Uhr)

MA Romanische Studien
 Romanistisches Wahlfach und
 am Mittwoch, dem 04.10.2023, 15.30-16.00 Uhr, HSG HS 5
 am Mittwoch, dem 04.10.2023, 16.00-16.30 Uhr, HSG HS 5

Wahlbereich

Anmeldung von Prüfungen

Die Prüfungsanmeldung erfolgt bereits mit der Online-Einschreibung in die Module über TOOL/AlmaWeb im Oktober 2023. Im Falle von Wiederholungsprüfungen muss immer eine gesonderte Anmeldung per E-Mail an das Prüfungsmanagement erfolgen.

Abmeldung von Prüfungen

Die Abmeldung/Änderung von Modulbelegungen erfolgt selbständig durch die Studierenden in TOOL/AlmaWeb. Weitere Informationen auf den Internetseiten des Instituts für Romanistik.

<u>Prüfungstermine</u> (Vorzugszeitraum)

Siehe Homepage des Instituts.

- Modulprüfungszeitraum: 27.01. 16.02.2024
- Nachholzeitraum: ab 19.02.2024
- (Nachholung von Prüfungen nur bei Krankschreibung oder nachgewiesener Prüfungsüberschneidung)
- Abgabe von Projekt-/Hausarbeiten aus BA- und MA-Modulen:
 - bis 31.03.2024, siehe Internetseite Romanistik

Fragen zu Modulen und Prüfungen

Siehe Homepage des Instituts.

BA und MA Romanische Studien: Sabine Steinhagen
Staatsexamen Gymnasium: Sophie Rönnecke
Staatsexamen Grundschule: Ute Haucke

Staatsexamen Oberschule;

auslaufender Master Lehramt: <u>Constanze Hartung</u>

Anträge auf Sonderanerkennungen von Modulen und Prüfungen

Siehe Homepage des Instituts.

Ablaufplan alte Studiengänge

Bitte wenden Sie sich bis spätestens 30. September 2023 an das Prüfungsmanagement (Frau Steinhagen).

Informationen zum Prüfungsformat "Portfolio" in den einzelnen Modulen

Portfolios enthalten Einzelleistungen. Diese werden semesterbegleitend eingereicht. Die genaue Zusammensetzung des Portfolios im Modul sowie die Wichtung der Teilleistungen wird am Semesterbeginn von dem/der Lehrenden bekannt gegeben bzw. im Vorlesungsverzeichnis oder/und auf Moodle veröffentlicht. Die jeweilige Bearbeitungsdauer ist in der Anlage zur Prüfungsordnung bestimmt und gilt ab Bekanntgabe der Einzelleistungen.

- 1. Portfolios in den sprachpraktischen Modulen bestehen aus vier bis sechs der folgenden Einzelleistungen: Essay (3 Seiten), Übersetzung (3 Seiten), Textzusammenfassung (2 Seiten), Transkription (1 Seite), mündliche Mediation (10 min), mündliche Präsentation (10-20 min), Test zum Hör-Seh-Verstehen (20 min), Test zum Leseverstehen (20 min), grammatischer Test (20 min), Diktat (10 min).

 Portfolios in den sprachpraktischen Modulen sind in der Fremdsprache zu erbringen.
- 2. Portfolios in den fachwissenschaftlichen Modulen der Literatur- und Kulturwissenschaft sowie der Linguistik bestehen aus zwei bis vier der folgenden Einzelleistungen: Essay (ca. 4 Seiten), Protokoll (ca. 3 Seiten), kurze Hausarbeit (ca. 8 Seiten), Übungsmappe (ca. 3 Seiten), Vergleich wissenschaftlicher Texte (ca. 3 Seiten), fachliche oder methodische Reflexion (ca. 3 Seiten), fachliche Übersetzung (ca. 3 Seiten), mündliche Präsentation (15-20 min), Poster-Präsentation (10 min). Die Portfolios in den Modulen 04-007-1606, -1706, -1806 und -1906 können in französischer, spanischer, italienischer oder portugiesischer Sprache abverlangt werden.

Die unter Punkt 1. und 2. genannten Seiten- und Minutenangaben gelten für den Bachelor- und die Lehramtsstudiengänge bis zum 6. Semester. Im Master sowie im Lehramt ab 7. Semester können die Teilleistungen vom Umfang ca. 20% höher liegen.

3 Fachdidaktische Portfolios:

Das Portfolio in den Modulen 04-027-1004/04-028-1004/04-029-1004 umfasst zwei Teilleistungen zur Unterrichtsplanung.

Das Portfolio in den Modulen 04-027-1005/04-028-1005/04-029-1005 kann Unterrichtsverlaufsskizzen und Materialien, Reflexionen, Lerndokumentationen, Feedbacks, fiktive E-Mails, Recherchen u.a. umfassen. Die Abgabe erfolgt semesterbegleitend und ist i.d.R. zum Ende der Veranstaltungszeit abgeschlossen.

Das Portfolio in den Modulen 04-027-1006/04-028-1006/04-029-1006 ("Praktikums-portfolio") umfasst kriteriengeleitete Analysen von den im Blockpraktikum beobachteten Unterrichtsstunden sowie Planungen und Reflexionen eigener Unterrichtsversuche. Die Abgabe erfolgt 8 Wochen nach Beginn des Praktikums bzw. 4 Wochen nach Abschluss des Praktikums.

Abkürzungen

FS = Fachsemester

GWZ = Geisteswissenschaftliches Zentrum, Beethovenstraße 15

HS = Hörsaal K = Kolloquium

HSG = Neues Hörsaalgebäude, Universitätsstraße NSG = Neues Seminargebäude, Universitätsstraße

S = Seminar/Seminarraum SPÜ = Schulpraktische Übungen SQ = Schlüsselqualifikation SWS = Semesterwochenstunden

T = Tutorium
Ü = Übung
V = Vorlesung

WÜ = Wissenschaftliche Übung

Z = Zusatzangebot

1. SEMESTER*/Französistik

 Modultitel:
 Französistik 1: Einführung in die französische Sprachwissenschaft

 Modulnummer:
 04-007-1601
 • Pflichtmodul im B.A. Romanische Studien • Pflichtmodul im Lehramt Französisch Staatsexamen • Pflichtmodul im B.Sc. Wirtschaftspädagogik (2. Fach)

 Teilnahmevoraussetzung:
 Keine

 Prüfungsleistung:
 Klausur (90 Minuten)

 Leistungspunkte
 5

	lulveranstaltung laut ienordnung	Lehrveranstaltung im aktuellen Semester (Dozent:in)	Raum	Termin, Beginn
V	Einführung in die romanistische Sprachwissenschaft: Französistik und Italianistik	Einführung in die romanistische Sprachwissenschaft: Französistik und Italianistik (Grübl)	HSG HS 12	Freitag 11.15-12.45 Uhr 13.10.2023
S	Grundlagen der französischen Sprachwissenschaft	A) Einführung in die französische Sprachwissenschaft (Herbst)	NSG S 120	Mittwoch 17.15-18.45 Uhr 18.10.2023
		B) Einführung in die französische Sprachwissenschaft ¹ (Krause)	NSG S 415	Donnerstag 09.15-10.45 Uhr 12.10.2023
		C) Einführung in die französische Sprachwissenschaft ² (Krause)	NSG S 112	Freitag 13.15-14.45 Uhr 13.10.2023

Zusc	tzangebot		Raum	Termin, Beginn
T	Tutorium zur Einführungsvorlesung und zum Einführungsseminar (Modul Sprachwissenschaft	A) (von Elsner)	NSG S 229	Montag 15.15-16.45 Uhr 16.10.2023
	Französistik 1)	B) (Stilzebach)	NSG S 429	Dienstag 17.15-18.45 Uhr 17.10.2023

^{*} im B.Sc. Wirtschaftspädagogik empfohlen für das 3. Semester

3. SEMESTER*/Französistik

Modulnummer:

Modultitel: Französistik 3: Literatur, Kultur und Geschichte des französischsprachigen Raumes nach Schwerpunkten

Pflichtmodul im Lehramt Französisch Staatsexamen

Pflichtmodul im B.A. Romanische Studien

• Wahlpflichtmodul im B.Sc. Wirtschaftspädagogik

(2. Fach)

Teilnahmevoraussetzung: Teilnahme am Modul 04-007-1602

Prüfungsleistung: Projektarbeit** (Bearbeitungszeit 4 Wochen)

04-007-1603

Leistungspunkte 5

	dulveranstaltung laut lienordnung	Lehrveranstaltung im aktuellen Semester (Dozent:in)	Raum	Termin, Beginn
V	Romania: Literatur, Kultur, Geschichte – Französistik und Italianistik	Schwerpunkt Französisch: "Proust lesen. Eine Werkzeugkiste" (Felten)	HSG, HS 20	Montag 15.15-16.45 Uhr 23.10.2023
S	Ausgewählte Akteure, Texte und Zeiträume des französischsprachigen Raumes	A) Vergessene Literaten des 17. Jahrhunderts: Veiras' <i>Histoire des Sévarambes zwisc</i> hen Utopie und Dystopie (Mlynek-Theil)	NSG S 226	Dienstag 13.15-14.45 Uhr 10.10.2023
		B) De la passante à la flâneuse – eine Imagologie der Pariserin (Schwan)	NSG S 414	Mittwoch 11.15-12.45 Uhr 11.10.2023

Zusc	atzangebot	Termin, Beginn
T	Tutorium Einführung in das wissenschaftliche Schreiben (Flockerzi) Kategorie 1: Zitation – Recherche – Formatierung Kategorie 2: Schreibstil – Struktur der Hausarbeit – Wissenschaftlichkeit	verschiedene Termine, siehe Endnote ³
	Kategorie 3: Beratung & Besprechung zu eigenen (anstehenden) Hausarbeiten	Litatiole

^{*} im B.Sc. Wirtschaftspädagogik empfohlen für das 5. Semester

^{**} Die Projektarbeit besteht aus einer mündlichen Präsentation, die im Seminar zu halten ist (20 Minuten), und aus einem schriftlichen Dossier. Das Dossier umfasst in der Regel die schriftliche Ausarbeitung des Themas der mündlichen Präsentation (5 Seiten) sowie einen Essay zum Stoff der Vorlesung (4 Seiten). Das schriftliche Dossier geht zu zwei Dritteln in die Modulnote ein, die mündliche Präsentation zu einem Drittel.

5. SEMESTER*/Französistik

Modultitel:
Französistik 5: Varietätenlinguistik des
Französischen

Modulnummer:

04-007-1605

Wahlpflichtmodul im B.A. Romanische Studien
Wahlpflichtmodul im M.Sc. Wirtschaftspädagogik
(2. Fach)

Teilnahmevoraussetzung:

Abschluss des Moduls 04-007-1601

Prüfungsleistung: **Projektarbeit**** (Bearbeitungszeit 4 Wochen)

Leistungspunkte 5

Modulveranstaltung laut Studienordnung		Lehrveranstaltung im aktuellen Semester (Dozent:in)	Raum	Termin, Beginn
S	Varietäten des Französischen (Gegenwartssprache)	Französische Varietätenlinguistik aus gegenwartssprachlicher Perspektive (Krause)	NSG \$ 112	Freitag 11.15-12.45 Uhr 13.10.2023
S	Varietäten des Französischen (Diachronie)	Historische Grammatik und Varietätenlinguistik des Französischen (Basiskurs) ⁴ (Kleineberg)	NSG S 410	Dienstag 09.15-10.45 Uhr 10.10.2023

Zus	atzangebot	Termin, Beginn
T	Tutorium Einführung in das wissenschaftliche Schreiben (Flockerzi) Kategorie 1: Zitation – Recherche – Formatierung Kategorie 2: Schreibstil – Struktur der Hausarbeit – Wissenschaftlichkeit Kategorie 3: Beratung & Besprechung zu eigenen (anstehenden) Hausarbeiten	verschiedene Termine, siehe Endnote ⁵

^{*} im M.Sc. Wirtschaftspädagogik empfohlen für das 1. Semester

^{**} Die Projektarbeit umfasst einen Vortrag (20 Minuten) und eine schriftliche Ausarbeitung von 10–12 Seiten im gegenwartssprachlichen Seminar sowie semesterbegleitende Übungsaufgaben im sprachhistorischen Seminar. Der Vortrag geht mit 30%, die schriftliche Ausarbeitung mit 40 % und die semesterbegleitenden Übungsaufgaben gehen mit 30% in die Modulnote ein.

1. SEMESTER*/Hispanistik

Modultitel: Hispanistik 1: Einführung in die spanische Sprachwissenschaft

Modulnummer: 04-007-1701 Pflichtmodul im B.A. Romanische Studien

Pflichtmodul im Lehramt Spanisch Staatsexamen

Pflichtmodul im B.Sc. Wirtschaftspädagogik

(2. Fach)

Keine Teilnahmevoraussetzung:

Prüfungsleistung: Klausur (90 Minuten)

5 Leistungspunkte

	dulveranstaltung laut lienordnung	Lehrveranstaltung im aktuellen Semester (Dozent:in)	Raum	Termin, Beginn
V	Einführung in die romanistische Sprachwissenschaft: Hispanistik und Lusitanistik	Einführung in die romanistische Sprachwissenschaft (Meisnitzer)	HSG, HS 6	Dienstag 11.15-12.45 Uhr 17.10.2023
S	Grundlagen der spanischen Sprachwissenschaft	A) Grundlagen der spanischen Sprachwissenschaft (Introducción a la lingüística española (auf Spanisch)) (Búa)	NSG S 426	Dienstag 13.15-14.45 Uhr 10.10.2023
		B) Grundlagen der spanischen Sprachwissenschaft (Búa)	NSG S 322	Montag 09.15-10.45 Uhr 09.10.2023
		C) Grundlagen der spanischen Sprachwissenschaft (Fiedler)	NSG S 303	Dienstag 09.15-10-45 Uhr 17.10.2023

Zusc	tzangebot	Raum	Termin, Beginn
T	Tutorium zur Vorlesung "Einführung in die romanistische Sprachwissenschaft" (Nugel)	NSG S 305	Donnerstag 15.15-16.45 Uhr 19.10.2023

^{*} im B.Sc. Wirtschaftspädagogik empfohlen für das 3. Semester

3. SEMESTER*/Hispanistik

Modultitel:

Hispanistik 3: Literatur, Kultur und Geschichte des spanischsprachigen Raumes nach Schwerpunkten

O4-007-1703

• Pflichtmodul im B.A. Romanische Studien
• Pflichtmodul im Lehramt Spanisch Staatsexamen
• Wahlpflichtmodul im B.Sc. Wirtschaftspädagogik (2. Fach)*

Teilnahmevoraussetzung:

Teilnahme am Modul 04-007-1702

Prüfungsleistung:

Projektarbeit** (Bearbeitungszeit 4 Wochen)

Leistungspunkte

5

Modulveranstaltung laut Studienordnung		Lehrveranstaltung im aktuellen Semester (Dozent:in)	Raum	Termin, Beginn
V	Romania: Literatur, Kultur, Geschichte – Hispanistik und Lusitanistik	Romania: Literatur, Kultur, Geschichte nach Schwerpunkten (für Hispanist:innen und Lusitanist:innen) (Ceballos/ Gatzemeier)	NSG S 302	Dienstag 17.15-18.45 Uhr 10.10.2023
S	Ausgewählte Akteure, Texte und Zeiträume des spanischsprachigen Raumes	A) España en la época del romanticismo. Sociedad – cultura – literatura (Gatzemeier)	NSG S 122	Mittwoch 15.15-16.45 Uhr 11.10.2023
		B) Cuentos latinoamericanos y españoles (Gatzemeier/ Ceballos)	NSG S 122	Donnerstag 13.15-14.45 Uhr 12.10.2023

Zusc	atzangebot	Raum	Termin, Beginn
S	Literatura e história na América Latina no século XX (Gabriel García Márquez, Carlos Fuentes, João Ubaldo Ribeiro) ⁶ (Paduanelli Galeni)	NSG S 224	Donnerstag 17.15-18.45 Uhr 12.10.2023
Т	Tutorium Einführung in das wissenschaftliche Schreiben (Flockerzi) Kategorie 1: Zitation – Recherche – Formatierung Kategorie 2: Schreibstil – Struktur der Hausarbeit – Wissenschaftlichkeit Kategorie 3: Beratung & Besprechung zu eigenen (anstehenden) Hausarbeit	en	verschiedene Termine, siehe Endnote ⁷

- * im B.Sc. Wirtschaftspädagogik empfohlen für das 5. Semester
- ** Die Projektarbeit besteht aus einer mündlichen Präsentation, die im Seminar zu halten ist (20 Minuten), und aus einem schriftlichen Dossier. Das Dossier umfasst in der Regel die schriftliche Ausarbeitung des Themas der mündlichen Präsentation (5 Seiten) sowie einen Essay zum Stoff der Vorlesung (4 Seiten). Das schriftliche Dossier geht zu zwei Dritteln in die Modulnote ein, die mündliche Präsentation zu einem Drittel.

5. SEMESTER*/Hispanistik

Modultitel:	Hispanistik 5: Varietätenlinguistik des Spanischen		
Modulnummer:	04-007-1705	 Wahlpflichtmodul im B.A. Romanische Studien Wahlpflichtmodul im M.Sc. Wirtschaftspädagogik (2. Fach) 	
Teilnahmevoraussetzung:	Abschluss des Moduls 04-007-1701		
Prüfungsleistung:	Projektarbeit** (Bearbeitungszeit 4 Wochen)		
Leistungspunkte	5		

	Julveranstaltung laut lienordnung	Lehrveranstaltung im aktuellen Semester (Dozent:in)	Raum	Termin, Beginn
S	Varietäten des Spanischen (Gegenwartssprache)	Español europeo meridional (auf Spanisch) (Búa)	NSG S 426	Dienstag 11.15-12.45 Uhr 10.10.2023
S	Varietäten des Spanischen (Diachronie)	Ältere Texte des Spanischen: Lektüre und Analyse (Endruschat)	NSG S 210	Donnerstag 09.15-10.45 Uhr 12.10.2023

Zusc	ıtzangebot	Termin, Beginn
T	Tutorium Einführung in das wissenschaftliche Schreiben (Flockerzi) Kategorie 1: Zitation – Recherche – Formatierung Kategorie 2: Schreibstil – Struktur der Hausarbeit – Wissenschaftlichkeit Kategorie 3: Beratung & Besprechung zu eigenen (anstehenden) Hausarbeiten	verschiedene Termine, siehe Endnote ⁸

^{*} im M.Sc. Wirtschaftspädagogik empfohlen für das 1. Semester

^{**} Die Projektarbeit besteht aus einer Hausarbeit und einem Kurzreferat in einem der beiden Modulseminare und aus einem längeren Referat mit Powerpoint-Präsentation im anderen Seminar.

1. SEMESTER/Italianistik

Modultitel: Italianistik 1: Einführung in die italienische

Sprachwissenschaft

Modulnummer: 04-007-1801 • Pflichtmodul im B.A. Romanische Studien

Pflichtmodul im Lehramt Italienisch Staatsexamen

Teilnahmevoraussetzung: Keine

Prüfungsleistung: Klausur (90 Minuten)

Leistungspunkte 5

	Julveranstaltung laut ienordnung	Lehrveranstaltung im aktuellen Semester (Dozent:in)	Raum	Termin, Beginn
V	Einführung in die romanistische Sprachwissenschaft: Französistik und Italianistik	Einführung in die romanistische Sprachwissenschaft: Französistik und Italianistik (Grübl)	HSG HS 12	Freitag 11.15-12.45 Uhr 13.10.2023
S	Grundlagen der italienischen Sprachwissenschaft	Einführung in die italienische Sprachwissenschaft (Sachse)	NSG S 302	Mittwoch 15.15-16.45 Uhr 18.10.2023

Zusc	atzangebot		Raum	Termin, Beginn
T	Tutorium zur Einführungsvorlesung und zum Einführungsseminar (Modul Sprachwissenschaft Italianistik)	(Klaas)	GWZ 1.316	Donnerstag 11.15-12.45 Uhr 19.10.2023

3. SEMESTER/Italianistik

Modultitel: Italianistik 3: Literatur, Kultur und Geschichte des

italienischsprachigen Raumes nach Schwerpunkten

Modulnummer: 04-007-1803 • Pflichtmodul im B.A. Romanische Studien

Pflichtmodul im Lehramt Italienisch Staatsexamen

Teilnahmevoraussetzung: Teilnahme am Modul 04-007-1802

Prüfungsleistung: Projektarbeit*(Bearbeitungszeit 4 Wochen)

Leistungspunkte 5

Modulveranstaltung laut Studienordnung		Lehrveranstaltung im aktuellen Semester (Dozent:in)	Raum	Termin, Beginn
V	Romania: Literatur, Kultur, Geschichte – Französistik und Italianistik	Schwerpunkt Italienisch: "Diven und Nomaden. Klassiker der italienischen Opern- und Filmgeschichte" (Felten)	HSG, HS 20	Montag 13.15-14.45 Uhr 23.10.2023
S	Ausgewählte Akteure, Texte und Zeiträume des italienischsprachigen Raumes	A) Dante und die Divina Commedia (Köhler)	NSG S 428	Mittwoch 09.15-10.45 Uhr 11.10.2023
		B) Geschlechterperspektiven auf die italienische Literatur- und Mediengeschichte (Schwan)	NSG S 414	Mittwoch 13.15-14.45 Uhr 11.10.2023

Zusc	atzangebot	Termin, Beginn
T	Tutorium Einführung in das wissenschaftliche Schreiben (Flockerzi) Kategorie 1: Zitation – Recherche – Formatierung Kategorie 2: Schreibstil – Struktur der Hausarbeit – Wissenschaftlichkeit Kategorie 3: Beratung & Besprechung zu eigenen (anstehenden) Hausarbeiten	verschiedene Termine, siehe Endnote ⁹

^{*} Die Projektarbeit besteht aus einer mündlichen Präsentation, die im Seminar zu halten ist (20 Minuten), und aus einem schriftlichen Dossier. Das Dossier umfasst in der Regel die schriftliche Ausarbeitung des Themas der mündlichen Präsentation (5 Seiten) sowie einen Essay zum Stoff der Vorlesung (4 Seiten). Das schriftliche Dossier geht zu zwei Dritteln in die Modulnote ein, die mündliche Präsentation zu einem Drittel.

5. SEMESTER/Italianistik

Modultitel:Italianistik 5: Varietätenlinguistik des ItalienischenModulnummer:04-007-1805 • Wahlpflichtmodul im B.A. Romanische StudienTeilnahmevoraussetzung:Abschluss des Moduls 04-007-1801Prüfungsleistung:Projektarbeit* (Bearbeitungszeit 4 Wochen)Leistungspunkte5

	ulveranstaltung laut ienordnung	Lehrveranstaltung im aktuellen Semester (Dozent:in)	Raum	Termin, Beginn
S	Varietäten des Italienischen (Gegenwartssprache)	Gesprochenes Italienisch ¹⁰ (Herbst)	NSG S 124	Mittwoch 13.15-14.45 Uhr 11.10.2023
S	Varietäten des Italienischen (Diachronie)	Historische Grammatik und Varietätenlinguistik des Italienischen (Basiskurs) ¹¹ (Sachse)	NSG S 122	Mittwoch 17.15-18.45 Uhr 11.10.2023

Zusc	Zusatzangebot		
T	Tutorium Einführung in das wissenschaftliche Schreiben (Flockerzi) Kategorie 1: Zitation – Recherche – Formatierung Kategorie 2: Schreibstil – Struktur der Hausarbeit – Wissenschaftlichkeit Kategorie 3: Beratung & Besprechung zu eigenen (anstehenden) Hausarbeiten	verschiedene Termine, siehe Endnote ¹²	

^{*} Die Projektarbeit umfasst einen Vortrag (20 Minuten) und eine schriftliche Ausarbeitung von 10–12 Seiten im gegenwartssprachlichen Seminar sowie semesterbegleitende Übungsaufgaben im sprachhistorischen Seminar. Der Vortrag geht mit 30%, die schriftliche Ausarbeitung mit 40 % und die semesterbegleitenden Übungsaufgaben gehen mit 30% in die Modulnote ein.

1. SEMESTER/Lusitanistik

Modultitel: Lusitanistik 1: Einführung in die portugiesische

Sprachwissenschaft

Modulnummer: 04-007-1901 • Pflichtmodul im B.A. Romanische Studien

Teilnahmevoraussetzung: Keine

Prüfungsleistung: Klausur (90 Minuten)

Leistungspunkte 5

	Julveranstaltung laut ienordnung	Lehrveranstaltung im aktuellen Semester (Dozent:in)	Raum	Termin, Beginn
V	Einführung in die romanistische Sprachwissenschaft: Hispanistik und Lusitanistik	Einführung in die romanistische Sprachwissenschaft (Meisnitzer)	HSG, HS 6	Dienstag 11.15-12.45 Uhr 17.10.2023
S	Grundlagen der portugiesischen Sprachwissenschaft	Grundlagen der portugiesischen Sprachwissenschaft (Döll)	NSG S 324	Dienstag 09.15-10.45 Uhr 10.10.2023

Zusc	tzangebot	Raum	Termin, Beginn

3. SEMESTER/Lusitanistik

Modultitel: Lusitanistik 3: Literatur, Kultur und Geschichte des

portugiesischsprachigen Raumes nach

Schwerpunkten

Modulnummer: 04-007-1903 • Pflichtmodul im B.A. Romanische Studien

Teilnahmevoraussetzung: Teilnahme am Modul 04-007-1902

Prüfungsleistung: Projektarbeit* (Bearbeitungszeit 4 Wochen)

Leistungspunkte 5

	lulveranstaltung laut ienordnung	Lehrveranstaltung im aktuellen Semester (Dozent:in)	Raum	Termin, Beginn
V	Romania: Literatur, Kultur, Geschichte – Hispanistik und Lusitanistik	Romania: Literatur, Kultur, Geschichte nach Schwerpunkten (für Hispanist:innen und Lusitanist:innen) (Ceballos/ Gatzemeier)	NSG S 302	Dienstag 17.15-18.45 Uhr 10.10.2023
S	Ausgewählte Akteure, Texte und Zeiträume des portugiesischsprachigen Raumes	Romance policial (Ceballos)	NSG S 015	Donnerstag 11.15-12.45 Uhr 12.10.2023

Zυ	Zusatzangebot Raum		
S	Literatura e história na América Latina no século XX (Gabriel García Márquez, Carlos Fuentes, João Ubaldo Ribeiro) ¹³ (Paduanelli Galeni)	NSG S 224	Donnerstag 17.15-18.45 Uhr 12.10.2023
T	Tutorium Einführung in das wissenschaftliche Schreiben (Flockerzi) Kategorie 1: Zitation – Recherche – Formatierung Kategorie 2: Schreibstil – Struktur der Hausarbeit – Wissenschaftlichkeit Kategorie 3: Beratung & Besprechung zu eigenen (anstehenden) Hausarbei	ten	verschiedene Termine, siehe Endnote ¹⁴

^{*} Die Projektarbeit besteht aus einer mündlichen Präsentation, die im Seminar zu halten ist (20 Minuten), und aus einem schriftlichen Dossier. Das Dossier umfasst in der Regel die schriftliche Ausarbeitung des Themas der mündlichen Präsentation (5 Seiten) sowie einen Essay zum Stoff der Vorlesung (4 Seiten). Das schriftliche Dossier geht zu zwei Dritteln in die Modulnote ein, die mündliche Präsentation zu einem Drittel.

5. SEMESTER/Lusitanistik

Modultitel: Lusitanistik 5: Varietätenlinguistik des

Portugiesischen

Modulnummer: 04-007-1905 • Wahlpflichtmodul im B.A. Romanische Studien

Teilnahmevoraussetzung: Abschluss des Moduls 04-007-1901

Prüfungsleistung: Projektarbeit* (Bearbeitungszeit 4 Wochen)

Leistungspunkte 5

Modulveranstaltung laut Studienordnung		Lehrveranstaltung im aktuellen Semester (Dozent:in)	Raum	Termin, Beginn
S	Varietäten des Portugiesischen (Gegenwartssprache)	Brasilianisches Portugiesisch/ Português Brasileiro (Fiedler)	NSG S 228	Montag 09.15-10.45 Uhr 16.10.2023
S	Varietäten des Portugiesischen (Diachronie)	Soziolinguistik (Meisnitzer)	NSG S 120	Mittwoch 15.15-16.45 Uhr 18.10.2023

Zus	Zusatzangebot Termin, Beginn		
T	Tutorium Einführung in das wissenschaftliche Schreiben (Flockerzi) Kategorie 1: Zitation – Recherche – Formatierung Kategorie 2: Schreibstil – Struktur der Hausarbeit – Wissenschaftlichkeit Kategorie 3: Beratung & Besprechung zu eigenen (anstehenden) Hausarbeiten	verschiedene Termine, siehe Endnote ¹⁵	

^{*} Die Projektarbeit besteht aus einer Hausarbeit und einem Kurzreferat in einem der beiden Modulseminare und aus einem längeren Referat mit Powerpoint-Präsentation im anderen Seminar.

Master 1. – 3. Semester und Staatsexamen 7. – 9. Semester

Übergreifende Veranstaltungen

Modultitel:	Literaturwissenschaft – Kulturelle Praktiken und Medien in der Romania	
Modulnummer:	04-ROM-2116	 Wahlpflichtmodul im M.A. Romanische Studien (1. oder 3. Semester)
Teilnahmevoraussetzung:	: Keine	
Prüfungsleistung:	Projektarbeit* (Bearbeitungszeit 8 Wochen)	
Leistungspunkte:	10	

	lulveranstaltung laut ienordnung	Lehrveranstaltung im aktuellen Semester (Dozent:in)	Raum	Termin, Beginn
S	Vergleichende Literatur- und Medienanalyse I	A) Don Juan/Don Giovanni und Carmen: Transgression – Transkulturalität – Transmedialität (Schwan) B) Klassiker der Literaturtheorie (Calderón) C) Arbeit am Mythos der Metropolis: Rom, Neapel, Paris, Madrid, Buenos Aires (Felten)	Straße des 17. Juni Nr. 2, Raum 422 Straße des 17. Juni Nr. 2, Raum 416 NSG S 204 NSG S 205 GWZ 1.315	Dienstag 11.15-12.45 Uhr 10.10.2023 Dienstag 15.15-16.45 Uhr 10.10.2023 Blockveranstaltung. Vorbesprechung: Dienstag, 24.10.2023, 17.15-18.45 Uhr Termine: Freitag, 26.01.2024, 10.00-21.00 Uhr Samstag, 27.01.2024, 10.00-21.00 Uhr
S	Vergleichende Literatur- und Medienanalyse II	A) Don Juan/Don Giovanni und Carmen: Transgression – Transkulturalität – Transmedialität (Schwan) B) Klassiker der Literaturtheorie (Calderón) C) Arbeit am Mythos der Metropolis: Rom, Neapel, Paris, Madrid, Buenos Aires (Felten)	Straße des 17. Juni Nr. 2, Raum 422 Straße des 17. Juni Nr. 2, Raum 416 NSG S 204	Dienstag 11.15-12.45 Uhr 10.10.2023 Dienstag 15.15-16.45 Uhr 10.10.2023 Blockveranstaltung. Vorbesprechung: Dienstag, 24.10.2023, 17.15-18.45 Uhr Termine: Freitag, 26.01.2024, 10.00-21.00 Uhr

Fachwissenschaft / Master 1. – 3. Semester und Staatsexamen 7. – 9. Semester

	GWZ 1.315	Samstag, 27.01.2024, 10.00-21.00 Uhr
--	-----------	--

Bemerkungen

* Die Projektarbeit umfasst einen Vortrag und eine Seminararbeit zu einem der beiden Seminare und einen Vortrag zum anderen Seminar.

Länge der beiden Vorträge: 20-25 Minuten Umfang der Seminararbeit: 18-20 Seiten Übergreifende Veranstaltungen

Modultitel:	Literaturwissensch Medien in der Ron	aft – Kulturelle Praktiken und nania
Modulnummer:	04-ROM-2114 •	Wahlpflichtmodul im Lehramt Staatsexamen (7. oder 9. Semester) Wahlpflichtmodul im M. Sc. Wirtschaftspädagogik (1. oder 3. Semester)
Teilnahmevoraussetzung:	Abschluss der Module • 04-007-1602, 04-007-1603 oder der Module • 04-007-1702, 04-007-1703 oder der Module • 04-007-1802, 04-007-1803	
Prüfungsleistung:	Portfolio* (4 Wochen)	
Leistungspunkte:	5	

	lulveranstaltung laut ienordnung	Lehrveranstaltung im aktuellen Semester (Dozent:in)	Raum	Termin, Beginn
S	Vergleichende Literatur- und Medienanalyse I	A) Don Juan/Don Giovanni und Carmen: Transgression – Transkulturalität – Transmedialität (Schwan) B) Klassiker der Literaturtheorie (Calderón)	Straße des 17. Juni Nr. 2, Raum 422 Straße des 17.	Dienstag 11.15-12.45 Uhr 10.10.2023 Dienstag
		,	Juni Nr. 2, Raum 416	15.15-16.45 Uhr 10.10.2023
		C) Arbeit am Mythos der Metropolis: Rom, Neapel, Paris, Madrid, Buenos Aires (Felten)	NSG S 204	Blockveranstaltung. Vorbesprechung: Dienstag, 24.10.2023, 17.15-18.45 Uhr
			NSG S 205	Termine: Freitag, 26.01.2024, 10.00-21.00 Uhr
			GWZ 1.315	Samstag, 27.01.2024, 10.00-21.00 Uhr
S	Vergleichende Literatur- und Medienanalyse II	A) Don Juan/Don Giovanni und Carmen: Transgression – Transkulturalität – Transmedialität (Schwan)	Straße des 17. Juni Nr. 2, Raum 422	Dienstag 11.15-12.45 Uhr 10.10.2023
		B) Klassiker der Literaturtheorie (Calderón)	Straße des 17. Juni Nr. 2, Raum 416	Dienstag 15.15-16.45 Uhr 10.10.2023
		C) Arbeit am Mythos der Metropolis: Rom, Neapel, Paris, Madrid, Buenos Aires (Felten)	NSG S 204	Blockveranstaltung. Vorbesprechung: Dienstag, 24.10.2023, 17.15-18.45 Uhr
			NSG S 205	Termine: Freitag, 26.01.2024,

Fachwissenschaft / Master 1. – 3. Semester und Staatsexamen 7. – 9. Semester

		10.00-21.00 Uhr
	GWZ 1.315	Samstag, 27.01.2024, 10.00-21.00 Uhr

Bemerkungen

Länge des Vortrages: 15-20 Minuten Umfang der Seminararbeit: 10 Seiten Länge des Kurzvortrages: 10 Minuten

^{*} Das Portfolio umfasst einen Vortrag und eine Seminararbeit zu einem der beiden Seminare (Notenwichtung 1) und einen Kurzvortrag zum anderen Seminar (Belegleistung ohne Note).

Modultitel: Französistik I: Literatur und Kulturwissenschaf Geschichte und Gattung		
Modulnummer:	04-FRA-2601	 Wahlpflichtmodul im M.A. Romanische Studien (1. oder 3. Semester)
Teilnahmevoraussetzung:	g: Keine	
Prüfungsleistung:	Projektarbeit* (Bearbeitungszeit 8 Wochen)	
Leistungspunkte:	10	

Мос	dulveranstaltung laut	Lehrveranstaltung im aktuellen Semester	Raum	Termin, Beginn
Stud	lienordnung	(Dozent:in)		
S	Aspekte der Literaturgeschichte des französischsprachigen Raums	Queere Erotik als virtuelle Imagination in der frankophonen Literatur- und Mediengeschichte / L'érotisme queer comme imaginaire virtuel dans l'histoire de la littérature et des médias francophones (Schwan)	Straße des 17. Juni Nr. 2, Raum 422	Dienstag 13.15-14.45 Uhr 10.10.2023
S	Gattungen und Gattungsgeschichte in der französischsprachigen Literatur	Les Liaisons dangereuses – Gefährliche Liebschaften zwischen Brief, Roman und Film / Les Liaisons dangereuses entre lettres, roman et film (Schwan)	NSG S 204	Vorbesprechung: Donnerstag, 02.11.2023, 15.15-16.45 Uhr
			NSG S 204	Termine: Freitag, 26.01.2024, 10.15-17.45 Uhr
			GWZ 1.316	Samstag, 27.01.2024, 10.15-17.45 Uhr

Zusc	itzangebot	Raum	Termin, Beginn
Ü	Wissenschaftliche Übung zur Examensvorbereitung in französischer und italienischer Literatur- und Kulturwissenschaft: Abschlussarbeiten und mündliche Prüfungen ¹⁶ (Schwan)	NSG S 202	Donnerstag 13.15-14.45 Uhr 19.10.2023

^{*} Die Projektarbeit umfasst einen Vortrag (20-25 Minuten) und eine Seminararbeit (15-18 Seiten) zu einem der beiden Seminare und einen Vortrag (20-25 Minuten) zum anderen Seminar.

Modultitel:	Französistik 6 (LA): Literatur- und Kulturwissenschaft – Geschichte und Gattung	
Modulnummer:	• Wahlpflichtmodul im Lehramt Französisch Staatsexamen (7. oder 9. Semester)	
Teilnahmevoraussetzung:	Abschluss der Module 04-007-1602, 04-007-1603	
Prüfungsleistung:	Portfolio (4 Wochen)	
Leistungspunkte:	5	

	dulveranstaltung laut dienordnung	Lehrveranstaltung im aktuellen Semester (Dozent:in)	Raum	Termin, Beginn
S	Aspekte der Literaturgeschichte des französischsprachigen Raums	Queere Erotik als virtuelle Imagination in der frankophonen Literatur- und Mediengeschichte / L'érotisme queer comme imaginaire virtuel dans l'histoire de la littérature et des médias francophones (Schwan)	Straße des 17. Juni Nr. 2, Raum 422	Dienstag 13.15-14.45 Uhr 10.10.2023
S	Gattungen und Gattungsgeschichte in der französischsprachigen Literatur	Les Liaisons dangereuses – Gefährliche Liebschaften zwischen Brief, Roman und Film / Les Liaisons dangereuses entre lettres, roman et film (Schwan)	NSG S 204	Vorbesprechung: Donnerstag, 02.11.2023, 15.15-16.45 Uhr
			NSG S 204	Termine: Freitag, 26.01.2024, 10.15-17.45 Uhr
			GWZ 1.316	Samstag, 27.01.2024, 10.15-17.45 Uhr

Zusc	Zusatzangebot		Termin, Beginn
Ü	Wissenschaftliche Übung zur Examensvorbereitung in französischer und italienischer Literatur- und Kulturwissenschaft: Abschlussarbeiten und mündliche Prüfungen ¹⁷ (Schwan)	NSG S 202	Donnerstag 13.15-14.45 Uhr 19.10.2023

^{*} Das Portfolio umfasst einen Vortrag (20 Minuten) und eine Seminararbeit (10 Seiten) zu einem der beiden Seminare (Notenwichtung 1) und einen Kurzvortrag (15 Minuten) zum anderen Seminar (Belegleistung ohne Note).

Fachwissenschaft / Master 1. - 3. Semester und Staatsexamen 7. - 9. Semester

Französistik

Modultitel: Französistik II: Sprachwissenschaft – Sprachgeschichte und Sprachwandel		
Modulnummer:	• Wahlpflichtmodul im M.A. Romanische Studien (1. oder 3. Semester)	
Teilnahmevoraussetzung:	Keine	
Prüfungsleistung:	Hausarbeit* zum Seminar (6 Wochen), Klausur zur Übung (90 Minuten)	
Leistungspunkte:	10	

Modulveranstaltung laut		Lehrveranstaltung im aktuellen Semester	Raum	Termin, Beginn
Studienordnung		(Dozent:in)		
S	Diachrone Aspekte des Französischen	Das altfranzösische Rolandslied: philologische und sprachhistorische Aspekte ¹⁸ (Grübl)	Straße des 17. Juni Nr. 2, Raum 407	Mittwoch 11.15-12.45 Uhr 18.10.2023
Ü	Sprachgeschichte und Sprachstufen des Französischen	A) Historische Grammatik und Varietätenlinguistik des Französischen (Basiskurs) ¹⁹ (Kleineberg)	NSG S 410	Dienstag 09.15-10.45 Uhr 10.10.2023
		B) Historische Grammatik und Varietätenlinguistik des Französischen (Aufbaukurs) ²⁰ (Grübl)	Straße des 17. Juni Nr. 2, Raum 416	Mittwoch 15.15-16.45 Uhr 18.10.2023

Zusc	zangebot	Raum	Termin, Beginn

^{*} Die Prüfungsleistung im Seminar umfasst einen Vortrag (30 Minuten) und eine Seminararbeit (15 Seiten).

Modultitel:		': Sprachwissenschaft – :hte und Sprachwandel
Modulnummer:	04-027-1607	 Wahlpflichtmodul im Lehramt Französisch Staatsexamen (7. oder 9. Semester) Wahlpflichtmodul im M. Sc. Wirtschaftspädagogik (2. Fach) (empfohlen: 1. oder 3. Semester)
Teilnahmevoraussetzung:	Abschluss der M 04-007-1601, 04	
Prüfungsleistung:	Portfolio* (4 Woo	chen)
Leistungspunkte:	5	

Modulveranstaltung laut Studienordnung		Lehrveranstaltung im aktuellen Semester (Dozent:in)	Raum	Termin, Beginn
S	Diachrone Aspekte des Französischen	Das altfranzösische Rolandslied: philologische und sprachhistorische Aspekte ²¹ (Grübl)	Straße des 17. Juni Nr. 2, Raum 407	Mittwoch 11.15-12.45 Uhr 18.10.2023
Ü	Sprachgeschichte und Sprachstufen des Französischen	A) Historische Grammatik und Varietätenlinguistik des Französischen (Basiskurs) ²² (Kleineberg)	NSG S 410	Dienstag 09.15-10.45 Uhr 10.10.2023
		B) Historische Grammatik und Varietätenlinguistik des Französischen (Aufbaukurs) ²³ (Grübl)	Straße des 17. Juni Nr. 2, Raum 416	Mittwoch 15.15-16.45 Uhr 18.10.2023

Zusa	zangebot	Raum	Termin, Beginn

^{*} Das Portfolio besteht für alle Teilnehmenden aus einem Vortrag (30 Minuten) im Seminar und einer Übungsmappe (d.h. kleineren Hausaufgaben) in der Übung. Darüber hinaus ist **wahlweise** eine Hausarbeit im Seminar zu schreiben (10 Seiten) **oder** eine Klausur in der Übung (90 Minuten). Die Modulnote entspricht – je nach Schwerpunktsetzung – der Note der schriftlichen Hausarbeit (Seminar) bzw. der Klausurnote (Übung); die übrigen Leistungen sind Belegleistungen (ohne Note).

Französistik V: Literatur- und Kulturwissenschaft – Themen und Theorien		
anische Studien)		
Projektarbeit* (Bearbeitungszeit 8 Wochen)		
10		
Projektarbeit* (Bearbeitungszeit 8 Wochen) 10		

	lulveranstaltung laut ienordnung	Lehrveranstaltung im aktuellen Semester (Dozent:in)	Raum	Termin, Beginn
S	Themen und Motive in Literatur und Medien des französischsprachigen Raumes	Les Liaisons dangereuses – Gefährliche Liebschaften zwischen Brief, Roman und Film / Les Liaisons dangereuses entre lettres, roman et film (Schwan)	NSG S 204 NSG S 204	Blockseminar Vorbesprechung: Donnerstag, 02.11.2023, 15.15-16.45 Uhr Termine: Freitag,
			GWZ 1.316	26.01.2024, 10.15-17.45 Uhr Samstag, 27.01.2024, 10.15-17.45 Uhr
S	Texte und Theorien der französischsprachigen Literaturen und Kulturen	Queere Erotik als virtuelle Imagination in der frankophonen Literatur- und Mediengeschichte / L'érotisme queer comme imaginaire virtuel dans l'histoire de la littérature et des médias francophones (Schwan)	Straße des 17. Juni Nr. 2, Raum 422	Dienstag 13.15-14.45 Uhr 10.10.2023

Zusatzangebot Raum		Raum	Termin, Beginn
Ü	Wissenschaftliche Übung zur Examensvorbereitung in französischer und italienischer Literatur- und Kulturwissenschaft: Abschlussarbeiten und mündliche Prüfungen ²⁴ (Schwan)	NSG S 202	Donnerstag 13.15-14.45 Uhr 19.10.2023

^{*} Die Projektarbeit umfasst einen Vortrag (20-25 Minuten) und eine Seminararbeit (15-18 Seiten) zu einem der beiden Seminare und einen Vortrag (20-25 Minuten) zum anderen Seminar.

Modultitel:	Französistik 10: Li Themen und Theo	teratur- und Kulturwissenschaft – rien
Modulnummer:	04-027-1610 • •	Wahlpflichtmodul im Lehramt Französisch Staatsexamen (7. oder 9. Semester) Wahlpflichtmodul im M. Sc. Wirtschaftspädagogik (empfohlen im 1. oder 3. Semester) Wahlpflichtmodul im integrierten Studiengang Höheres Lehramt Deutsch/Französisch (Ausgangsuniversität Leipzig), (empfohlen: 11. Semester)
Teilnahmevoraussetzung:	Abschluss der Module 04-007-1602, 04-007	
Prüfungsleistung:	Portfolio* (4 Wochen)	
Leistungspunkte:	5	

	lulveranstaltung laut ienordnung	Lehrveranstaltung im aktuellen Semester (Dozent:in)	Raum	Termin, Beginn
5	Themen und Motive in Literatur und Medien des französischsprachigen Raumes	Les Liaisons dangereuses – Gefährliche Liebschaften zwischen Brief, Roman und Film / Les Liaisons dangereuses entre lettres, roman et film (Schwan)	NSG S 204 NSG S 204 GWZ 1.316	Blockseminar Vorbesprechung: Donnerstag, 02.11.2023, 15.15-16.45 Uhr Termine: Freitag, 26.01.2024, 10.15-17.45 Uhr Samstag, 27.01.2024, 10.15-17.45 Uhr
S	Texte und Theorien der französischsprachigen Literaturen und Kulturen	Queere Erotik als virtuelle Imagination in der frankophonen Literatur- und Mediengeschichte / L'érotisme queer comme imaginaire virtuel dans l'histoire de la littérature et des médias francophones (Schwan)	Straße des 17. Juni Nr. 2, Raum 422	Dienstag 13.15-14.45 Uhr 10.10.2023

Zusc	atzangebot	Raum	Termin, Beginn
Ü	Wissenschaftliche Übung zur Examensvorbereitung in französischer und italienischer Literatur- und Kulturwissenschaft: Abschlussarbeiten und mündliche Prüfungen ²⁵ (Schwan)	NSG S 202	Donnerstag 13.15-14.45 Uhr 19.10.2023

^{*} Das Portfolio umfasst einen Vortrag (20 Minuten) und eine Seminararbeit (10 Seiten) zu einem der beiden Seminare (Notenwichtung 1) und einen Kurzvortrag (15 Minuten) zum anderen Seminar (Belegleistung ohne Note).

Modultitel:	Französistik VI: Sprachwissenschaft – Variation und Kontakt	
Modulnummer:	• Wahlpflichtmodul für M.A. Romanische Studien (empfohlen: 1. oder 3. Semester)	
Teilnahmevoraussetzung:	Keine	
Prüfungsleistung:	Projektarbeit* (Bearbeitungszeit 8 Wochen)	
Leistungspunkte:	10	

	dulveranstaltung laut ienordnung	Lehrveranstaltung im aktuellen Semester (Dozent:in)	Raum	Termin, Beginn
S	Varietäten- und kontaktlinguistische Aspekte des Französischen	A) Le français en Amérique du Nord (Meisnitzer)	NSG S 112	Mittwoch 09.15-10.45 Uhr 18.10.2023
		B) Das altfranzösische Rolandslied: philologische und sprachhistorische Aspekte ²⁶ (Grübl) [nur in Verbindung mit dem anderen B-Seminar belegbar!]	Straße des 17. Juni Nr. 2, Raum 407	Mittwoch 11.15-12.45 Uhr 18.10.2023
S	Varietätenlinguistik des Französischen	A) Französische Varietätenlinguistik aus gegenwartssprachlicher Perspektive (Krause) B) Historische Grammatik und Varietätenlinguistik des Französischen (Aufbaukurs) ²⁷ (Grübl)	NSG S 112 Straße des 17. Juni Nr. 2, Raum 416	Freitag 11.15-12.45 Uhr 13.10.2023 Mittwoch 15.15-16.45 Uhr 18.10.2023

Zusc	tzangebot	Raum	Termin, Beginn

^{*} Die Projektarbeit besteht aus einem Vortrag (30 Minuten) im Seminar 1 (Varietäten- und kontaktlinguistische Aspekte des Französischen) sowie einem schriftlichen Dossier (20 Seiten), das die Inhalte beider Seminare berücksichtigt.

Modultitel:	Französistik 11: Sp Kontakt	rachwissenschaft – Variation und
Modulnummer:		Wahlpflichtmodul im Lehramt Staatsexamen Französisch Gymnasium (7. oder 9. Semester) Wahlpflichtmodul im M. Sc. Wirtschaftspädagogik (empfohlen im 1. oder 3. Semester) Wahlpflichtmodul im integrierten Studiengang Höheres Lehramt Deutsch/Französisch (Ausgangsuniversität Leipzig), (empfohlen: 11. Semester)
Teilnahmevoraussetzung:	Abschluss der Module 04-007-1601, 04-007-	1604
Prüfungsleistung:	Portfolio* (4 Wochen)	
Leistungspunkte:	5	

	lulveranstaltung laut ienordnung	Lehrveranstaltung im aktuellen Semester (Dozent:in)	Raum	Termin, Beginn
S	Varietäten- und kontaktlinguistische Aspekte des Französischen	A) Le français en Amérique du Nord (Meisnitzer)	NSG S 112	Mittwoch 09.15-10.45 Uhr 18.10.2023
		B) Das altfranzösische Rolandslied: philologische und sprachhistorische Aspekte ²⁸ (Grübl) [nur in Verbindung mit dem anderen B-Seminar belegbar!]	Straße des 17. Juni Nr. 2, Raum 407	Mittwoch 11.15-12.45 Uhr 18.10.2023
S	Varietätenlinguistik des Französischen	A) Französische Varietätenlinguistik aus gegenwartssprachlicher Perspektive (Krause)	NSG S 112	Freitag 11.15-12.45 Uhr 13.10.2023
		B) Historische Grammatik und Varietätenlinguistik des Französischen (Aufbaukurs) ²⁹ (Grübl)	Straße des 17. Juni Nr. 2, Raum 416	Mittwoch 15.15-16.45 Uhr 18.10.2023

Zusatzangebot	Raum	Termin, Beginn

^{*} Das Portfolio besteht aus einem Vortrag (30 Minuten) und einer Seminararbeit (10 Seiten) zu einem der beiden Seminare (Notenwichtung 1). Im anderen Seminar ist ein Kurzvortrag (15-20 Minuten) zu halten (Belegleistung ohne Note). Dieser kann ersetzt werden durch kleinere Übungsaufgaben oder eine schriftliche Zusammenfassung von Texten der Sekundärliteratur.

Hispanistik

Modultitel:	Hispanistik I: Literatur und Kulturwissenschaft – Geschichte und Gattung	
Modulnummer:	• Wahlpflichtmodul im M.A. Romanische Studien (1. oder 3. Semester)	
Teilnahmevoraussetzung:	Keine	
Prüfungsleistung:	Projektarbeit* (Bearbeitungszeit 8 Wochen)	
Leistungspunkte:	10	

Modulveranstaltung laut Studienordnung		Lehrveranstaltung im aktuellen Semester (Dozent:in)	Raum	Termin, Beginn
S	Aspekte der Literaturgeschichte des spanischsprachigen Raums	Narrativa joven en Hispanoamérica: El proyecto Bogotá 39 (Gatzemeier)	NSG S 220	Freitag 13.15-14.45 Uhr 13.10.2023
S	Gattungen und Gattungsgeschichte in der spanischsprachigen Literatur	Cuentos y novelas breves de Elena Garro (Ceballos)	GWZ HS 2010	Dienstag 11.15-12.45 Uhr 10.10.2023

Zusc	atzangebot	Raum	Termin, Beginn
S	Literatura e história na América Latina no século XX (Gabriel García Márquez, Carlos Fuentes, João Ubaldo Ribeiro) ³⁰ (Paduanelli Galeni)	NSG S 224	Donnerstag 17.15-18.45 Uhr 12.10.2023
K	Vorbereitungskurs für Doktoranden (Ceballos)	GWZ 2.308	Donnerstag 15.00-17.00 Uhr

^{*} Die Projektarbeit umfasst einen Vortrag (15-20 Minuten) und eine Seminararbeit (18-20 Seiten) zu einem der beiden Seminare und einen Vortrag (15-20 Minuten) zum anderen Seminar.

Hispanistik

Modultitel:	Hispanistik 6 (LA): Literatur- und Kulturwissenschaft – Geschichte und Gattung	
Modulnummer:	• Wahlpflichtmodul im Lehramt Spanisch Staatsexamen (7. oder 9. Semester)	
Teilnahmevoraussetzung:	Abschluss der Module 04-007-1702, 04-007-1703	
Prüfungsleistung:	Portfolio* (4 Wochen)	
Leistungspunkte:	5	

Modulveranstaltung laut Studienordnung		Lehrveranstaltung im aktuellen Semester (Dozent:in)	Raum	Termin, Beginn
S	Aspekte der Literaturgeschichte des spanischsprachigen Raums	Narrativa joven en Hispanoamérica: El proyecto Bogotá 39 (Gatzemeier)	NSG S 220	Freitag 13.15-14.45 Uhr 13.10.2023
S	Gattungen und Gattungsgeschichte in der spanischsprachigen Literatur	Cuentos y novelas breves de Elena Garro (Ceballos)	GWZ HS 2010	Dienstag 11.15-12.45 Uhr 10.10.2023

Zusa	tzangebot	Raum	Termin, Beginn
S	Literatura e história na América Latina no século XX (Gabriel García Márquez, Carlos Fuentes, João Ubaldo Ribeiro) ³¹ (Paduanelli Galeni)	NSG S 224	Donnerstag 17.15-18.45 Uhr 12.10.2023
K	Vorbereitungskurs für Doktoranden (Ceballos)	GWZ 2.308	Donnerstag 15.00-17.00 Uhr

^{*} Das Portfolio besteht aus einem Vortrag (15-20 Minuten) und einer Seminararbeit (10 Seiten) zu einem der beiden Seminare (Notenwichtung 1). Im anderen Seminar ist ein Kurzvortrag (10 Minuten) zu halten (Belegleistung ohne Note).

Fachwissenschaft / Master 1. - 3. Semester und Staatsexamen 7. - 9. Semester

Hispanistik

Modultitel:	Hispanistik II: Sprachwissenschaft – Sprachgeschichte und Sprachwandel		
Modulnummer:	• Wahlpflichtmodul im M.A. Romanische Studien (1. oder 3. Semester)		
Teilnahmevoraussetzung:	Keine		
Prüfungsleistung:	Hausarbeit* zum Seminar (6 Wochen), Klausur zur Übung (90 Minuten)		
Leistungspunkte:	10		

	lulveranstaltung laut ienordnung	Lehrveranstaltung im aktuellen Semester (Dozent:in)	Raum	Termin, Beginn
S	Diachrone Aspekte des Spanischen	Älteste romanische Sprachdenkmäler ³² (Grübl)	Straße des 17. Juni Nr. 2, Raum 416	Freitag 15.15-16.45 Uhr 20.10.2023
Ü	Sprachgeschichte und Sprachstufen des Spanischen	Ältere Texte des Spanischen: Lektüre und Analyse (Endruschat)	NSG S 210	Donnerstag 09.15-10.45 Uhr 12.10.2023

Zusc	tzangebot	Raum	Termin, Beginn

^{*} Die Prüfungsleistung im Seminar umfasst einen Vortrag (30 Minuten) und eine Seminararbeit (15-20 Seiten).

Hispanistik

Modultitel:	Hispanistik 7: Sprachwissenschaft – Sprachgeschichte und Sprachwandel			
Modulnummer:	04-028-1707 •	Wahlpflichtmodul im Lehramt Spanisch Staatsexamen (7. oder 9. Semester) Wahlpflichtmodul im M. Sc. Wirtschaftspädagogik (2. Fach) (empfohlen im 1. oder 3. Semester)		
Teilnahmevoraussetzung:	Abschluss der Module 04-007-1701, 04-007-	1704		
Prüfungsleistung:	Portfolio* (4 Wochen)			
Leistungspunkte:	5			

	lulveranstaltung laut ienordnung	Lehrveranstaltung im aktuellen Semester (Dozent:in)	Raum	Termin, Beginn
S	Diachrone Aspekte des Spanischen	Älteste romanische Sprachdenkmäler ³³ (Grübl)	Straße des 17. Juni Nr. 2, Raum 416	Freitag 15.15-16.45 Uhr 20.10.2023
Ü	Sprachgeschichte und Sprachstufen des Spanischen	Ältere Texte des Spanischen: Lektüre und Analyse (Endruschat)	NSG S 210	Donnerstag 09.15-10.45 Uhr 12.10.2023

Zusc	itzangebot	Raum	Termin, Beginn

^{*} Das Portfolio besteht für alle Teilnehmenden aus einem Vortrag (30-45 Minuten) im Seminar und einer Übungsmappe (d.h. kleineren Hausaufgaben) in der Übung. Darüber hinaus ist **wahlweise** eine Hausarbeit im Seminar zu schreiben (10 Seiten) **oder** eine Klausur in der Übung (90 Minuten). Die Modulnote entspricht - je nach Schwerpunktsetzung - der Note der schriftlichen Hausarbeit (Seminar) bzw. der Klausurnote (Übung); die übrigen Leistungen sind Belegleistungen (ohne Note).

Hispanistik

Modultitel: Hispanistik V: Literatur- und Kulturwissenschaft Themen und Theorien		
Modulnummer:	• Wahlpflichtmodul im M.A. Romanische Studien (empfohlen im 1. oder 3. Semester)	
Teilnahmevoraussetzung:	Keine	
Prüfungsleistung:	Projektarbeit* (Bearbeitungszeit 8 Wochen)	
Leistungspunkte:	10	

	lulveranstaltung laut ienordnung	Lehrveranstaltung im aktuellen Semester (Dozent:in)	Raum	Termin, Beginn
S	Themen und Motive in Literatur und Medien des spanischsprachigen Raumes	Ciencia ficción española e hispanoamericana (Gatzemeier)	NSG S 220	Freitag 11.1 <i>5</i> -12.45 Uhr 13.10.2023
S	Texte und Theorien der spanischsprachigen Literaturen und Kulturen	Der spanische Roman in den 1960ern: Luis Martín-Santos' <i>Tiempo de silencio</i> (Calderón)	Straße des 17. Juni Nr. 2, Raum 416	Dienstag 13.15-14.45 Uhr 10.10.2023

Zusc	Zusatzangebot		Termin, Beginn
S	Literatura e história na América Latina no século XX (Gabriel García Márquez, Carlos Fuentes, João Ubaldo Ribeiro) ³⁴ (Paduanelli Galeni)	NSG S 224	Donnerstag 17.15-18.45 Uhr 12.10.2023
K	Vorbereitungskurs für Doktoranden (Ceballos)	GWZ 2.308	Donnerstag 15.00-17.00 Uhr

^{*} Die Projektarbeit umfasst einen Vortrag (15-20 Minuten) und eine Seminararbeit (18-20 Seiten) zu einem der beiden Seminare und einen Vortrag (15-20 Minuten) zum anderen Seminar.

Hispanistik

Modultitel:	Hispanistik 10: Literatur- und Kulturwissensche Themen und Theorien	
Modulnummer:	•	Wahlpflichtmodul im Lehramt Staatsexamen Spanisch Gymnasium (7. oder 9. Semester) Wahlpflichtmodul im M. Sc. Wirtschaftspädagogik (empfohlen im 1. oder 3. Semester)
Teilnahmevoraussetzung:	Abschluss der Module 04-007-1702, 04-007-	1703
Prüfungsleistung:	Portfolio* (4 Wochen)	
Leistungspunkte:	5	

Mod	ulveranstaltung laut	Lehrveranstaltung im aktuellen Semester	Raum	Termin, Beginn
Stud	ienordnung	(Dozent:in)		
S	Themen und Motive in Literatur und Medien des spanischsprachigen Raumes	Ciencia ficción española e hispanoamericana (Gatzemeier)	NSG S 220	Freitag 11.15-12.45 Uhr 13.10.2023
S	Texte und Theorien der spanischsprachigen Literaturen und Kulturen	Der spanische Roman in den 1960ern: Luis Martín-Santos' <i>Tiempo de silencio</i> (Calderón)	Straße des 17. Juni Nr. 2, Raum 416	Dienstag 13.15-14.45 Uhr 10.10.2023

Zusc	atzangebot	Raum	Termin, Beginn
S	Literatura e história na América Latina no século XX (Gabriel García Márquez, Carlos Fuentes, João Ubaldo Ribeiro) ³⁵ (Paduanelli Galeni)	NSG S 224	Donnerstag 17.15-18.45 Uhr 12.10.2023
K	Vorbereitungskurs für Doktoranden (Ceballos)	GWZ 2.308	Donnerstag 15.00-17.00 Uhr

^{*} Das Portfolio besteht aus einem Vortrag (15-20 Minuten) und einer Seminararbeit (10 Seiten) zu einem der beiden Seminare (Notenwichtung 1). Im anderen Seminar ist ein Kurzvortrag (10 Minuten) zu halten (Belegleistung ohne Note).

Hispanistik

Modultitel:	Hispanistik VI: Sprachwissenschaft – Variation und Kontakt	
Modulnummer:	 O4-SPA-2706 Wahlpflichtmodul im M.A. Romanische Studien (1. oder 3. Semester) 	
Teilnahmevoraussetzung:	Keine	
Prüfungsleistung:	Projektarbeit* (Bearbeitungszeit 8 Wochen)	
Leistungspunkte:	10	

	lulveranstaltung laut ienordnung	Lehrveranstaltung im aktuellen Semester (Dozent:in)	Raum	Termin, Beginn
S	Varietäten- und kontaktlinguistische Aspekte des Spanischen	El español hablado (Morawetz)	GWZ 1.316	Blockseminar. Einführungssitzung Dienstag, 17.10.2023, 17.15-18.45 Uhr
			HSG HS 16	Samstag, 21.10.2023, 10.00-14.00 Uhr
			HSG HS 17	Freitag, 03.11.2023, 15.00-19.00 Uhr
			HSG HS 16	Samstag, 04.11.2023, 08.00-14.00 Uhr
			Straße des 17. Juni Nr. 2, Raum 422	Freitag, 26.01.2024, 15.00-19.00 Uhr
			HSG HS 16	Samstag, 27.01.2024, 08.00-14.00 Uhr
S	Varietätenlinguistik des Spanischen	Soziolinguistik (Meisnitzer)	NSG S 120	Mittwoch 15.15-16.45 Uhr 18.10.2023

Zusc	tzangebot	Raum	Termin, Beginn

^{*} Die Projektarbeit umfasst einen Vortrag (30 Minuten) und eine Seminararbeit (15-20 Seiten) zu einem der beiden Seminare und einen Vortrag (30 Minuten) zum anderen Seminar.

Hispanistik

Modultitel:	Hispanistik 11: Sprachwissenschaft – Variatio Kontakt		
Modulnummer:	04-028-1711	 Wahlpflichtmodul im Lehramt Staatsexamen Spanisch Gymnasium (7. oder 9. Semester) Wahlpflichtmodul im M. Sc. Wirtschaftspädagogik (empfohlen im 1. oder 3. Semester) 	
Teilnahmevoraussetzung:	Abschluss der Modu 04-007-1701, 04-00		
Prüfungsleistung:	Portfolio* (4 Wochen		
Leistungspunkte:	5		

	ulveranstaltung laut ienordnung	Lehrveranstaltung im aktuellen Semester (Dozent:in)	Raum	Termin, Beginn
S	Varietäten- und kontaktlinguistische Aspekte	El español hablado (Morawetz)		Blockseminar.
	des Spanischen		GWZ 1.316	Einführungssitzung Dienstag, 17.10.2023, 17.15-18.45 Uhr
			HSG HS 16	Samstag, 21.10.2023, 10.00-14.00 Uhr
			HSG HS 17	Freitag, 03.11.2023, 15.00-19.00 Uhr
			HSG HS 16	Samstag, 04.11.2023, 08.00-14.00 Uhr
			Straße des 17. Juni Nr. 2, Raum 422	Freitag, 26.01.2024, 15.00-19.00 Uhr
			HSG HS 16	Samstag, 27.01.2024, 08.00-14.00 Uhr
S	Varietätenlinguistik des Spanischen	Soziolinguistik (Meisnitzer)	NSG S 120	Mittwoch 15.15-16.45 Uhr 18.10.2023

Zusc	ıtzangebot	Raum	Termin, Beginn

^{*} Das Portfolio besteht aus einem Vortrag (30 Minuten) und einer Seminararbeit (10 Seiten) zu einem der beiden Seminare (Notenwichtung 1). Im anderen Seminar ist ein Kurzvortrag (10-15 Minuten) zu halten (Belegleistung ohne Note).

Spezialisierung Lateinamerika

Modultitel:	Geschichte des 20. Jahrhunderts: Der Kampf zwischen Demokratie und Diktatur		
Modulnummer:	03-HIS-0407	• Wahlpflichtmodul im M.A. Romanische Studie – nur mit Spezialisierung Lateinamerika (1., 2. o. 3. Semester)	
Teilnahmevoraussetzung:	Keine		
Prüfungsleistung:	Hausarbeit (6 \	Hausarbeit (6 Wochen) mit Prüfungsvorleistung: Referat (20 Minuten)	
Leistungspunkte:	10		

	dulveranstaltung laut lienordnung	Lehrveranstaltung im aktuellen Semester (Dozent:in)	Raum	Termin, Beginn
V	Geschichte des 20. Jahrhunderts			
Ü	Geschichte des 20. Jahrhunderts			

Bemerkungen

Dieses Modul wird in diesem Wintersemester nicht im Bereich Lateinamerikanistik angeboten.

Modultitel:	Italianistik I: Literatur- und Kulturwissenschaft – Geschichte und Gattung	
Modulnummer:	04-ITA-2801	 Wahlpflichtmodul im M.A. Romanische Studien (1. oder 3. Semester)
Teilnahmevoraussetzung:	Keine	
Prüfungsleistung:	Projektarbeit* (Bearbeitungszeit 8 Wochen)	
Leistungspunkte:	10	

	lulveranstaltung laut ienordnung	Lehrveranstaltung im aktuellen Semester (Dozent:in)	Raum	Termin, Beginn
S	Aspekte der Literaturgeschichte des italienischsprachigen Raums	Don Juan/Don Giovanni und Carmen: Transgression – Transkulturalität – Transmedialität (Schwan)	Straße des 17. Juni Nr. 2, Raum 422	Dienstag 11.15-12.45 Uhr 10.10.2023
S	Gattungen und Gattungsgeschichte in der italienischsprachigen Literatur	Opera queer. Queere Lektüren der italienischen Oper vom Seicento bis zur Gegenwart ³⁶ (Felten)	NSG S 202	Blockseminar. Vorbesprechung am Montag, 06.11.2023, 19.15-20.45 Uhr. Termine Tagung und
			Neuer Senatssaal, Ritterstraße 26 Neuer Senatssaal, Ritterstraße 26	Opernbesuch: 18.01.2024, 17.00-20.00 Uhr 19.01.2024, 10.00-21.00 Uhr
			GWZ 1.316	Seminar 20.01.2023, 10.00-18.00 Uhr

Zusc	Zusatzangebot		Termin, Beginn
Ü	Wissenschaftliche Übung zur Examensvorbereitung in französischer und italienischer Literatur- und Kulturwissenschaft: Abschlussarbeiten und mündliche Prüfungen ³⁷ (Schwan)	NSG S 202	Donnerstag 13.15-14.45 Uhr 19.10.2023

^{*} Die Projektarbeit umfasst einen Vortrag (20-25 Minuten) und eine Seminararbeit (15-18 Seiten) zu einem der beiden Seminare und einen Vortrag (20-25 Minuten) zum anderen Seminar.

Modultitel:	Italianistik 6 (LA): Literatur- und Kulturwissenschaft Geschichte und Gattung	
Modulnummer:	04-029-1806	Wahlpflichtmodul im Lehramt Italienisch Staatsexamen (7. oder 9. Semester)
Teilnahmevoraussetzung: Abschluss der Module 04-007-1802, 04-007-1803		1803
Prüfungsleistung:	Portfolio* (4 Wochen)	
Leistungspunkte:	5	

	lulveranstaltung laut ienordnung	Lehrveranstaltung im aktuellen Semester (Dozent:in)	Raum	Termin, Beginn
S	Aspekte der Literaturgeschichte des italienischsprachigen Raums	Don Juan/Don Giovanni und Carmen: Transgression – Transkulturalität – Transmedialität (Schwan)	Straße des 17. Juni Nr. 2, Raum 422	Dienstag 11.15-12.45 Uhr 10.10.2023
S	Gattungen und Gattungsgeschichte in der italienischsprachigen Literatur	Opera queer. Queere Lektüren der italienischen Oper vom Seicento bis zur Gegenwart ³⁸ (Felten)	NSG S 202 Neuer Senatssaal, Ritterstraße 26 Neuer Senatssaal,	Blockseminar. Vorbesprechung am Montag, 06.11.2023, 19.15-20.45 Uhr. Termine Tagung und Opernbesuch: 18.01.2024, 17.00-20.00 Uhr 19.01.2024, 10.00-21.00 Uhr
			Ritterstraße 26	Seminar 20.01.2023, 10.00-18.00 Uhr

Zusc	Zusatzangebot Re		Termin, Beginn
Ü	Wissenschaftliche Übung zur Examensvorbereitung in französischer und italienischer Literatur- und Kulturwissenschaft: Abschlussarbeiten und mündliche Prüfungen ³⁹ (Schwan)	NSG S 202	Donnerstag 13.15-14.45 Uhr 19.10.2023

^{*} Das Portfolio umfasst einen Vortrag (20 Minuten) und eine Seminararbeit (10 Seiten) zu einem der beiden Seminare (Notenwichtung 1) und einen Kurzvortrag (15 Minuten) zum anderen Seminar (Belegleistung ohne Note).

Fachwissenschaft / Master 1. – 3. Semester und Staatsexamen 7. – 9. Semester

Italianistik

Modultitel:	Italianistik II: Sprachwissenschaft – Sprachgeschichte und Sprachwandel	
Modulnummer:	• Wahlpflichtmodul im M.A. Romanische Studien (1. oder 3. Semester)	
Teilnahmevoraussetzung:	Keine	
Prüfungsleistung:	Hausarbeit* zum Seminar (6 Wochen), Klausur zur Übung (90 Minuten)	
Leistungspunkte:	10	

Modulveranstaltung laut Studienordnung		Lehrveranstaltung im aktuellen Semester (Dozent:in)	Raum	Termin, Beginn
S	Diachrone Aspekte des Italienischen	Älteste romanische Sprachdenkmäler ⁴⁰ (Grübl)	Straße des 17. Juni Nr. 2, Raum 416	Freitag 15.15-16.45 Uhr 20.10.2023
Ü	Sprachgeschichte und Sprachstufen des Italienischen	Italienische MENTE-Adverbien: Analysen zu Geschichte und Variation (Sachse)	NSG S 124	Montag 15.15-16.45 Uhr 16.10.2023

Zusatzangebot	Raum	Termin, Beginn

^{*} Die Prüfungsleistung im Seminar umfasst einen Vortrag (30 Minuten) und eine darauf basierende Seminararbeit (15 Seiten).

Modultitel:	Italianistik 7: Sprachwissenschaft – Sprachgeschichte und Sprachwandel	
Modulnummer:	• Wahlpflichtmodul im Lehramt Italienisch Staatsexamen (7. oder 9. Semester)	
Teilnahmevoraussetzung:	Abschluss der Module 04-007-1801, 04-007-1804	
Prüfungsleistung:	Portfolio* (4 Wochen)	
Leistungspunkte:	5	

	dulveranstaltung laut lienordnung	Lehrveranstaltung im aktuellen Semester (Dozent:in)	Raum	Termin, Beginn
S	Diachrone Aspekte des Italienischen	Älteste romanische Sprachdenkmäler ⁴¹ (Grübl)	Straße des 17. Juni Nr. 2, Raum 416	Freitag 15.15-16.45 Uhr 20.10.2023
Ü	Sprachgeschichte und Sprachstufen des Italienischen	Italienische MENTE-Adverbien: Analysen zu Geschichte und Variation (Sachse)	NSG S 124	Montag 15.15-16.45 Uhr 16.10.2023

Zusatzangebot	Raum	Termin, Beginn

^{*} Das Portfolio besteht für alle Teilnehmenden aus einem Vortrag (30 Minuten) im Seminar sowie einem Vortrag (30 Minuten) oder anderen semesterbegleitenden Leistungen in der Übung. Zum Thema der Übung ist eine kurze, benotete Hausarbeit zu schreiben (10 Seiten).

Modultitel:	Italianistik V: Literatur- und Kulturwissenschaft – Themen und Theorien		
Modulnummer:	• Wahlpflichtmodul im M.A. Romanische Studien (1. oder 3. Semester)		
Teilnahmevoraussetzung:	Keine		
Prüfungsleistung:	Projektarbeit* (Bearbeitungszeit 8 Wochen)		
Leistungspunkte:	10		

	lulveranstaltung laut ienordnung	Lehrveranstaltung im aktuellen Semester (Dozent:in)	Raum	Termin, Beginn
S	Themen und Motive in Literatur und Medien des italienischsprachigen Raumes	Don Juan/Don Giovanni und Carmen: Transgression – Transkulturalität – Transmedialität (Schwan)	Straße des 17. Juni Nr. 2, Raum 422	Dienstag 11.15-12.45 Uhr 10.10.2023
S	Texte und Theorien der italienischsprachigen Literaturen und Kulturen	Opera queer. Queere Lektüren der italienischen Oper vom Seicento bis zur Gegenwart ⁴² (Felten)	NSG S 202	Blockseminar. Vorbesprechung am Montag, 06.11.2023, 19.15-20.45 Uhr.
			Neuer Senatssaal, Ritterstraße	Termine Tagung und Opernbesuch: 18.01.2024, 17.00-20.00 Uhr
			Neuer Senatssaal, Ritterstraße	19.01.2024, 10.00-21.00 Uhr
			GWZ 1.316	Seminar 20.01.2023, 10.00-18.00 Uhr

Zusc	Zusatzangebot Raum Te		Termin, Beginn
Ü	Wissenschaftliche Übung zur Examensvorbereitung in französischer und italienischer Literatur- und Kulturwissenschaft: Abschlussarbeiten und mündliche Prüfungen ⁴³ (Schwan)	NSG S 202	Donnerstag 13.15-14.45 Uhr 19.10.2023

^{*} Die Projektarbeit umfasst einen Vortrag (20-25 Minuten) und eine Seminararbeit (15-18 Seiten) zu einem der beiden Seminare und einen Vortrag (20-25 Minuten) zum anderen Seminar.

Italianistik 10: Literatur- und Kulturwissenschaft – Themen und Theorien		
• Wahlpflichtmodul im Lehramt Italienisch Staatsexamen (7. oder 9. Semester)		
Abschluss der Module 04-007-1802, 04-007-1803		
Portfolio* (4 Wochen)		
5		

	Julveranstaltung laut lienordnung	Lehrveranstaltung im aktuellen Semester (Dozent:in)	Raum	Termin, Beginn
S	Themen und Motive in Literatur und Medien des italienischsprachigen Raumes	Don Juan/Don Giovanni und Carmen: Transgression – Transkulturalität – Transmedialität (Schwan)	Straße des 17. Juni Nr. 2, Raum 422	Dienstag 11.15-12.45 Uhr 10.10.2023
S	Texte und Theorien der italienischsprachigen Literaturen und Kulturen	Opera queer. Queere Lektüren der italienischen Oper vom Seicento bis zur Gegenwart ⁴⁴ (Felten)	NSG S 202	Blockseminar. Vorbesprechung am Montag, 06.11.2023, 19.15-20.45 Uhr.
			Neuer Senatssaal, Ritterstraße	Termine Tagung und Opernbesuch: 18.01.2024, 17.00-20.00 Uhr
			Neuer Senatssaal, Ritterstraße	19.01.2024, 10.00-21.00 Uhr
			GWZ 1.316	Seminar 20.01.2023, 10.00-18.00 Uhr

Zusc	Zusatzangebot Raum Termin, Beginn		
Ü	Wissenschaftliche Übung zur Examensvorbereitung in französischer und italienischer Literatur- und Kulturwissenschaft: Abschlussarbeiten und mündliche Prüfungen ⁴⁵ (Schwan)	NSG S 202	Donnerstag 13.15-14.45 Uhr 19.10.2023

Bemerkungen

* Das Portfolio umfasst einen Vortrag (20 Minuten) und eine Seminararbeit (10 Seiten) zu einem der beiden Seminare (Notenwichtung 1) und einen Kurzvortrag (15 Minuten) zum anderen Seminar (Belegleistung ohne Note).

1

Modultitel:	Italianistik VI: Sprachwissenschaft – Variation und Kontakt	
Modulnummer:	• Wahlpflichtmodul im M.A. Romanische Studien (1. oder 3. Semester)	
Teilnahmevoraussetzung:	Keine	
Prüfungsleistung:	Projektarbeit* (Bearbeitungszeit 8 Wochen)	
Leistungspunkte:	10	

Modulveranstaltung laut Studienordnung		Lehrveranstaltung im aktuellen Semester (Dozent:in)	Raum	Termin, Beginn
S	Varietäten- und kontaktlinguistische Aspekte des Italienischen	Älteste romanische Sprachdenkmäler ⁴⁶ (Grübl)	Straße des 17. Juni Nr. 2, Raum 416	Freitag 15.15-16.45 Uhr 20.10.2023
S	Varietätenlinguistik des Italienischen	Italienische MENTE-Adverbien: Analysen zu Geschichte und Variation (Sachse)	NSG S 124	Montag 15.15-16.45 Uhr 16.10.2023

Zusc	tzangebot	Raum	Termin, Beginn

^{*} Die Projektarbeit besteht aus einem Vortrag (30 Minuten) im Seminar 1 (Varietäten- und kontaktlinguistische Aspekte des Italienischen) sowie einem schriftlichen Dossier (20 Seiten), das die Inhalte beider Seminare berücksichtigt.

Modultitel:	Italianistik 11: Sprachwissenschaft – Variation und Kontakt	
Modulnummer:	• Wahlpflichtmodul im Lehramt Staatsexamen Italienisch Gymnasium (7. oder 9. Semester)	
Teilnahmevoraussetzung:	Abschluss der Module 04-007-1801, 04-007-1804	
Prüfungsleistung:	Portfolio* (4 Wochen)	
Leistungspunkte:	5	

Modulveranstaltung laut Studienordnung		Lehrveranstaltung im aktuellen Semester (Dozent:in)	Raum	Termin, Beginn
S	Varietäten- und kontaktlinguistische Aspekte des Italienischen	Älteste romanische Sprachdenkmäler ⁴⁷ (Grübl)	Straße des 17. Juni Nr. 2, Raum 416	Freitag 15.15-16.45 Uhr 20.10.2023
S	Varietätenlinguistik des Italienischen	Italienische MENTE-Adverbien: Analysen zu Geschichte und Variation (Sachse)	NSG S 124	Montag 15.15-16.45 Uhr 16.10.2023

Zusatz	cangebot	Raum	Termin, Beginn

^{*} Das Portfolio besteht für alle Teilnehmenden aus einem Vortrag (30 Minuten) im Seminar 1 sowie einem Vortrag (30 Minuten) oder anderen semesterbegleitenden Leistungen im Seminar 2. Zum Thema von Seminar 2 ist eine kurze, benotete Hausarbeit zu schreiben (10 Seiten).

Lusitanistik

Modultitel:	Lusitanistik I: Literatur- und Kulturwissenschaft – Geschichte und Gattung
Modulnummer:	• Wahlpflichtmodul im M.A. Romanische Studien (1. oder 3. Semester)
Teilnahmevoraussetzung:	Keine
Prüfungsleistung:	Projektarbeit* (Bearbeitungszeit 8 Wochen)
Leistungspunkte:	10

Modulveranstaltung laut Studienordnung		Lehrveranstaltung im aktuellen Semester (Dozent:in)	Raum	Termin, Beginn
S	Aspekte der Literaturgeschichte des portugiesischsprachigen Raumes	Romance policial (Ceballos)	NSG S 015	Donnerstag 11.15-12.45 Uhr 12.10.2023
S	Gattungen und Gattungsgeschichte in der portugiesischsprachigen Literatur	Encruzilhadas históricas em António Lobo Antunes, Lídia Jorge e Mia Couto (Ceballos)	GWZ HS 2010	Mittwoch 11.15-12.45 Uhr 11.10.2023

Zusc	Zusatzangebot Raum Termin, Beginn		
S	Literatura e história na América Latina no século XX (Gabriel García Márquez, Carlos Fuentes, João Ubaldo Ribeiro) ⁴⁸ (Paduanelli Galeni)	NSG S 224	Donnerstag 17.15-18.45 Uhr 12.10.2023
K	Vorbereitungskurs für Doktoranden (Ceballos)	GWZ 2.308	Donnerstag 15.00-17.00 Uhr

^{*} Die Projektarbeit umfasst einen Vortrag (15-20 Minuten) und eine Seminararbeit (18-20 Seiten) zu einem der beiden Seminare und einen Vortrag (15-20 Minuten) zum anderen Seminar.

Fachwissenschaft / Master 1. – 3. Semester und Staatsexamen 7. – 9. Semester

Lusitanistik

Modultitel:	Lusitanistik II: Sprachwissenschaft – Sprachgeschichte und Sprachwandel		
Modulnummer:	• Wahlpflichtmodul im M.A. Romanische Studien (1. oder 3. Semester)		
Teilnahmevoraussetzung:	Keine		
Prüfungsleistung:	Hausarbeit* zum Seminar (6 Wochen), Klausur zur Übung (90 Minuten)		
Leistungspunkte:	10		

Modulveranstaltung laut Studienordnung		Lehrveranstaltung im aktuellen Semester (Dozent:in)	Raum	Termin, Beginn
S	Diachrone Aspekte des Portugiesischen	Älteste romanische Sprachdenkmäler ⁴⁹ (Grübl)	Straße des 17. Juni Nr. 2, Raum 416	Freitag 15.15-16.45 Uhr 20.10.2023
Ü	Sprachgeschichte und Sprachstufen des Portugiesischen	Die Sprache der mittelalterlichen galicisch- portugiesischen Lyrik (Búa)	NSG S 426	Dienstag 09.15-10.45 Uhr 10.10.2023

Zusatzangebot		Raum	Termin, Beginn

^{*} Die Prüfungsleistung im Seminar umfasst einen Vortrag (30 Minuten) und eine Seminararbeit (15-20 Seiten).

Lusitanistik

Modultitel:	Lusitanistik V: Literatur- und Kulturwissenschaft – Themen und Theorien	
Modulnummer:	POR-2905 • Wahlpflichtmodul im M.A. Romanische Studien (1. oder 3. Semester)	
Teilnahmevoraussetzung:	Keine	
Prüfungsleistung:	Projektarbeit* (Bearbeitungszeit 8 Wochen)	
Leistungspunkte:	10	

	lulveranstaltung laut ienordnung	Lehrveranstaltung im aktuellen Semester (Dozent:in)	Raum	Termin, Beginn
S	Themen und Motive in Literatur und Medien des portugiesischsprachigen Raumes	Romance policial (Ceballos)	NSG S 015	Donnerstag 11.15-12.45 Uhr 12.10.2023
S	Texte und Theorien der portugiesischsprachigen Literaturen und Kulturen	Encruzilhadas históricas em António Lobo Antunes, Lídia Jorge e Mia Couto (Ceballos)	GWZ HS 2010	Mittwoch 11.15-12.45 Uhr 11.10.2023

Zusc	atzangebot	Raum	Termin, Beginn
S	Literatura e história na América Latina no século XX (Gabriel García Márquez, Carlos Fuentes, João Ubaldo Ribeiro) ⁵⁰ (Paduanelli Galeni)	NSG S 224	Donnerstag 17.15-18.45 Uhr 12.10.2023
K	Vorbereitungskurs für Doktoranden (Ceballos)	GWZ 2.308	Donnerstag 15.00-17.00 Uhr

^{*} Die Projektarbeit umfasst einen Vortrag (15-20 Minuten) und eine Seminararbeit (18-20 Seiten) zu einem der beiden Seminare und einen Vortrag (15-20 Minuten) zum anderen Seminar.

Lusitanistik

Modultitel:	Lusitanistik VI: Sprachwissenschaft – Variation und Kontakt	
Modulnummer:	 Wahlpflichtmodul im M.A. Romanische Studien (1. oder 3. Semester) 	
Teilnahmevoraussetzung:	Keine	
Prüfungsleistung:	Projektarbeit* (Bearbeitungszeit 8 Wochen)	
Leistungspunkte:	0	

	lulveranstaltung laut ienordnung	Lehrveranstaltung im aktuellen Semester (Dozent:in)	Raum	Termin, Beginn
S	Varietäten und kontaktlinguistische Aspekte des Portugiesischen	Brasilianisches Portugiesisch/ Português Brasileiro (Fiedler)	NSG S 228	Montag 09.15-10.45 Uhr 16.10.2023
S	Varietätenlinguistik des Portugiesischen	Soziolinguistik (Meisnitzer)	NSG S 120	Mittwoch 15.15-16.45 Uhr 18.10.2023

Zusatzangebot	Raum	Termin, Beginn

^{*} Die Projektarbeit umfasst einen Vortrag (30 Minuten) und eine Seminararbeit (15-20 Seiten) zu einem der beiden Seminare und einen Vortrag (30 Minuten) zum anderen Seminar.

Modultitel:	Fachpraktikum	
Modulnummer:	04-ROM-2111 • Wahlmodul des 20 LP-Wahlbereichs im MA Romanische Studien	
Teilnahmevoraussetzung:	Keine	
Prüfungsleistung:	Praktikumsbericht (4 Wochen)	
Leistungspunkte:	10	

Bemerkungen

Das Fachpraktikum soll mindestens 6 Wochen umfassen und kann studienbegleitend im Laufe des Semesters angemeldet werden. Bitte wenden Sie sich an die Praktikumsverantwortlichen des Instituts (siehe Homepage unter International).

Modultitel:	Auslandsaufenthalt		
Modulnummer:	04-ROM-2112 • Wahlmodul des 20 LP-Wahlbereichs im MA Romanische Studien		
Teilnahmevoraussetzung:	Keine		
Prüfungsleistung:	Abschlussbericht (Bearbeitungszeit: 4 Wochen ab Ende des Auslandsaufenthalts)		
Leistungspunkte:	0		

Bemerkungen

Der Auslandsaufenthalt soll mindestens einen 1-semestrigen Studienaufenthalt an einer Gasthochschule umfassen. Bitte wenden Sie sich an die Erasmus-Beauftragen des Instituts (siehe Homepage unter International).

Französistik

Modultitel:	Didaktik der romanischen Sprachen I		
Modulnummer:	 Pflichtmodul im Lehramt Französisch Staatsexamen (empfohlen: 5. Semester) Pflichtmodul im integrierten Studiengang Höheres Lehramt Deutsch/Französisch (Ausgangsuniversität Leipzig und Lyon) Pflichtmodul im M.Sc. Wirtschaftspädagogik (2. Fach) (empfohlen: 1. Semester) 		
Teilnahmevoraussetzung:	Abschluss des Moduls 04-FRA-SPR-03, Teilnahme am Modul 04-FRA-SPR-04, Abschluss von insgesamt 3 Modulen der romanischen Linguistik, Literatur- und Kulturwissenschaft		
Prüfungsleistung:	Elektronische Prüfung		
Leistungspunkte	10		

	lulveranstaltung laut ienordnung	Lehrveranstaltung im aktuellen Semester (Dozent:in)	Raum	Termin, Beginn
V	Einführung in die Didaktik der romanischen Sprachen	Einführung in die Didaktik der romanischen Sprachen (Neveling) ⁵¹	NSG S 102	Mittwoch 09.15-10.45 Uhr 11.10.2023
S	Einführung in die Unterrichts- planung Französisch	A) Französisch- und Italienischunterricht: Planung 1 (Kuhn) ⁵²		Blockveranstaltung ⁵³ , Termine:
			Angabe folgt	11.10.2023, 11.15-12.45 Uhr oder 13.15-14.45 Uhr
			GWZ 1.316	13.10.2023, 15.00-20.00 Uhr
			GWZ 1.316	03.11.2023, 15.00-20.00 Uhr
			GWZ 1.316	01.12.2023, 15.00-20.00 Uhr
			GWZ 1.316	05.01.2024, 15.00-20.00 Uhr
		B) Französisch- und Italienischunterricht: Planung 1 (Kuhn) ⁵⁴		Blockveranstaltung ⁵⁵ , Termine:
			Angabe folgt	11.10.2023, 11.15-12.45 Uhr oder 13.15-14.45 Uhr
			GWZ 1.316	14.10.2023, 09.00-14.30 Uhr

	GWZ 1.316	04.11.2023, 09.00-14.30 Uhr
	GWZ 1.316	02.12.2023, 09.00-14.30 Uhr
	GWZ 1.316	06.01.2024, 09.00-14.30 Uhr

Bemerkungen

Ein Tutorium zur Vorlesung hält Herr Kai Flechtner online als Parallelveranstaltung, voraussichtlich: Dienstag 17.15-18.45 Uhr (14.11.2023/12.12.2023/09.01.2024/30.01.2024) sowie Donnerstag 17.15-18.45 Uhr (16.11.2023, 14.12.2023, 11.01.2024, 01.02.2024) im NSG, S 015.

Als Eingangsvoraussetzung und für einen erfolgreichen Modulabschluss wird das Sprachniveau Französisch B2 in allen Fertigkeiten dringend empfohlen.

Am 08.11.23 findet im HS der Vorlesung eine halbstündige Einführung zu den SPÜ im folgenden SoSe 2024 (Modul Didaktik II) statt. Sie ist wegen der Informationen zum Ablauf und der Anmeldung in der Didaktik obligatorisch.

Für die Anmeldung zum Modul Didaktik II im SoSe muss die Prüfungsleistung für dieses Modul bestanden sein.

Französistik

D 	romanischen Sprachen III
04-027-1005	 Pflichtmodul im Lehramt Staatsexamen Französisch (empfohlen: 7. Semester) Pflichtmodul im integrierten Studiengang Höheres Lehramt Deutsch/Französisch (Ausgangsuniversität Leipzig und Lyon), (empfohlen: 9. Semester) Pflichtmodul im M.Sc. Wirtschaftspädagogik (2. Fach) (empfohlen: 3. Semester)
Abschluss des <i>N</i> (04-027-1003)	Noduls "Didaktik der romanischen Sprachen I"
Portfolio (semesterb	pegleitend) und Präsentation (45 Minuten)
5	
	Abschluss des M (04-027-1003) Portfolio (semesterb

Modulveranstaltung laut Studienordnung		Lehrveranstaltung im aktuellen Semester (Dozent:in)	Raum	Termin, Beginn
S	Vertiefung fremdsprachendidaktischer Kernthemen 1	A) Mehrsprachigkeit und Französischunterricht (Neveling) ⁵⁶	Straße des 17. Juni Nr. 2, Raum 416	Donnerstag 07.30-09.00 Uhr 12.10.2023
		B) Filme, BDs und Textarbeit im Französisch- und Italienischunterricht (Neveling) ⁵⁷	NSG S 323	Donnerstag 11.15-12.45 Uhr 12.10.2023
S	Vertiefung fremdsprachendidaktischer Kernthemen 2	A) Französisch- und Italienischunterricht: Planung 2 (N.N.) ⁵⁸	HSG HS 13	Donnerstag 11.15-12.45 Uhr 12.10.2023
		B) Französisch- und Italienischunterricht: Planung 2 ⁵⁹ (N.N.)	NSG S 112	Donnerstag 07.30-09.00 Uhr 12.10.2023

Bemerkungen

Das Tutorium zu den Seminaren "Mehrsprachigkeit" und "Filme…" hält Herr Dennis Fröbrich: Montag 17.00-18.00 Uhr bzw. 18.00-19.00 Uhr im NSG, Raum S 225. Es ist ein Mal im Semester obligatorisch für jede:n Studierende:n.

Eine wichtige Information zum Staatsexamen: Eine Informationsveranstaltung für die mündliche Prüfung findet am 02.10.2023, 10 -12 Uhr per Videokonferenz statt. Interessierte Studierende melden sich bitte zwingend bis zum 27.09.2023 per E-Mail bei Frau Keil (denise.keil@uni-leipzig.de) an und erhalten dann den Link.

Französistik

Modultitel:	Didaktik der romanischen Sprachen IV		
Modulnummer:	04-027-1006	 Pflichtmodul im Lehramt Französisch Staatsexamen (empfohlen: 8. Semester) Pflichtmodul im integrierten Studiengang Höheres Lehramt Deutsch/Französisch (Ausgangsuniversität Leipzig und Lyon), (empfohlen: 11. Semester) Pflichtmodul im M.Sc. Wirtschaftspädagogik (2. Fach) (empfohlen: 4. Semester) Wahlersatzmodul im Lehramtserweiterungsfach Französisch* 	
Teilnahmevoraussetzung:		odule "Didaktik der romanischen Sprachen I" nd "Didaktik der romanischen Sprachen II"	
Prüfungsleistung:	Praktikumsportfolio (3 Wochen)	
Leistungspunkte:	5		

	veranstaltung laut nordnung	Lehrveranstaltung im aktuellen Semester (Dozent:in)	Raum	Termin, Beginn
SPS	Schulpraktische Studien IV/V: Blockpraktikum	Schulpraktische Studien IV/V (Blockpraktikum) (Neumeister/Röhricht) ⁶⁰ Praktikumsanmeldung beim ZLS, dort bitte zu Semesterbeginn informieren	Einführungs- sitzung findet digital statt. Teilnehmer, die im Tool angemeldet sind, erhalten einen Link.	Praktikum im Block im Frühjahr 2024. Obligatorische Einführungssitzung: Donnerstag, 02.11.2023, 17.15-18.45 Uhr Auswertungssitzung Do, 04.04.2024, 17.15-18.45 Uhr

Bemerkungen

Das Modul 04-027-1006 wird sowohl im Sommersemester als auch im Wintersemester angeboten.

Die Anmeldung zum Blockpraktikum erfolgt über das ZLS und das Tool. Bitte informieren Sie sich beim ZLS und auf der Webseite der Didaktik.

* Das Modul 04-027-1006 für Studierende im Erweiterungsfach kann in seltenen begründeten Ausnahmefällen statt des Moduls 04-027-1004 absolviert werden. Bitte sprechen Sie ggf. die Modulverantwortliche an.

Eine wichtige Information zum Staatsexamen: Eine Informationsveranstaltung für die mündliche Prüfung findet am 02.10.2023, 10 -12 Uhr per Videokonferenz statt. Interessierte Studierende melden sich bitte zwingend bis zum 27.09.2023 per E-Mail bei Frau Keil (denise.keil@uni-leipzig.de) an und erhalten dann den Link.

Französistik

Modultitel:	Französische Sprachwissenschaft und Sprecherziehung				
Modulnummer:	04-DFH-0006	 Pflichtmodul im integrierten Studiengang Höheres Lehramt Deutsch/Französisch (Ausgangsuniversität Lyon), (empfohlen: 11. Semester) 			
Teilnahmevoraussetzung:	keine				
Prüfungsleistung:					
Leistungspunkte:					

Modulverans Studienordni		Lehrveranstaltung im aktuellen Semester (Dozent:in)	Raum	Termin, Beginn
S	Französische Sprachwissenschaft			
V mit integrierter Übung	Aspekte der Sprech-, Hör- und Verstehenstätigkeit im Lehrerberuf (Sprecherziehung)			

Bemerkungen

Das Modul 04-DFH-0006 wird im Wintersemester 2023/24 nicht angeboten.

Hispanistik

Modultitel:	Didaktik der romanischen Sprachen I		
Modulnummer:	 Pflichtmodul im Lehramt Spanisch Staatsexamen (empfohlen: 5. Semester) Pflichtmodul im M.Sc. Wirtschaftspädagogik (2. Fach), (empfohlen: 1. Semester) 		
Teilnahmevoraussetzung:	Abschluss des Moduls 04-ESP-SPR-03, Teilnahme am Modul 04-ESP-SPR-04, Abschluss von insgesamt 3 Modulen der romanischen Linguistik, Literatur- und Kulturwissenschaft		
Prüfungsleistung:	Elektronische Prüfung		
Leistungspunkte	10		

	lulveranstaltung laut	Lehrveranstaltung im aktuellen Semester	Raum	Termin, Beginn
V Einführung in die Didaktik der romanischen Sprachen		(Dozent:in) Einführung in die Didaktik der romanischen Sprachen (Neveling) ⁶¹	NSG S 102	Mittwoch 09.15-10.45 Uhr 11.10.2023
S	Einführung in die Unterrichts- planung Spanisch	A) Spanischunterricht: Planung 1 (Schwoy) ⁶²	NSG S 124	Montag 13.15-14.45 Uhr 09.10.2023
		B) Spanischunterricht: Planung 1 (Schwoy) ⁶³	NSG S 122	Dienstag 07.30-09.00 10.10.2023

Bemerkungen

Ein Tutorium zur Vorlesung hält Herr Kai Flechtner online als Parallelveranstaltung, voraussichtlich: Dienstag 17.15-18.45 Uhr (14.11.2023/12.12.2023/09.01.2024/30.01.2024) sowie Donnerstag 17.15-18.45 Uhr (16.11.2023, 14.12.2023, 11.01.2024, 01.02.2024) im NSG, S 015.

Als Eingangsvoraussetzung und für einen erfolgreichen Modulabschluss wird das Sprachniveau Spanisch B1 in allen Fertigkeiten dringend empfohlen.

Am 08.11.23 findet im HS der Vorlesung eine halbstündige Einführung zu den SPÜ im folgenden SoSe 2024 (Modul Didaktik II) statt. Sie ist wegen der Informationen zum Ablauf und der Anmeldung in der Didaktik obligatorisch.

Für die Anmeldung zum Modul Didaktik II im SoSe muss die Prüfungsleistung für dieses Modul bestanden sein.

Hispanistik

Modultitel:	Didaktik der romanischen Sprachen III		
Modulnummer:	04-028-1005	 Pflichtmodul im Lehramt Staatsexamen Spanisch (empfohlen: 7. Semester) Pflichtmodul im M.Sc. Wirtschaftspädagogik (2. Fach) (empfohlen: 3. Semester) 	
Teilnahmevoraussetzung:	Abschluss des Moduls "Didaktik der romanischen Sprachen I" (04-028-1003)		
Prüfungsleistung:	Portfolio (semesterbegleitend) und Präsentation (45 Minuten)		
Leistungspunkte:	5		

	reranstaltung laut ordnung	Lehrveranstaltung im aktuellen Semester (Dozent:in)	Raum	Termin, Beginn
S	Vertiefung fremdsprachendidaktischer Kernthemen 1	A) Spanischsprachige Kinder- und Jugendliteratur ⁶⁴ (Neveling)	Straße des 17. Juni Nr. 2, Raum 407	Montag 09.15-10.45 Uhr 09.10.2023
		B) Spanischsprachige Kinder- und Jugendliteratur ⁶⁵ (Neveling)	Straße des 17. Juni Nr. 2, Raum 407	Montag 11.15-12.45 Uhr 09.10.2023
S	Vertiefung fremdsprachendidaktischer Kernthemen 2	A) Spanischunterricht: Planung 2 (Schwoy) ⁶⁶	NSG S 124	Montag 09.15-10.45 Uhr 09.10.2023
		B) Spanischunterricht: Planung 2 ⁶⁷ (Schwoy)	NSG S 124	Montag 11.15-12.45 Uhr 09.10.2023

Bemerkungen

Das Tutorium zu den Seminaren "Kinder- und Jugendliteratur" hält Herr Flockerzi: Mittwoch 17.00-18.00 Uhr bzw. 18.00-19.00 Uhr im NSG, Raum S 323. Es ist ein Mal im Semester obligatorisch für jede:n Studierende:n.

Eine wichtige Information zum Staatsexamen: Eine Informationsveranstaltung für die mündliche Prüfung findet am 02.10.2023, 10-12 Uhr per Videokonferenz statt. Interessierte Studierende melden sich bitte zwingend bis zum 27.09.2023 per E-Mail bei Frau Keil (denise.keil@uni-leipzig.de) an und erhalten dann den Link.

Hispanistik

Modultitel:	Didaktik der romanischen Sprachen IV		
Modulnummer:	04-028-1006	 Pflichtmodul im Lehramt Spanisch Staatsexamen (empfohlen: 8. Semester) Pflichtmodul im M.Sc. Wirtschaftspädagogik (2. Fach) (empfohlen: 4. Semester) Wahlersatzmodul im Lehramtserweiterungsfach Spanisch* 	
Teilnahmevoraussetzung:		Module "Didaktik der romanischen Sprachen I" und "Didaktik der romanischen Sprachen II"	
Prüfungsleistung:	Praktikumsportfolic	(8 Wochen)	
Leistungspunkte:	5		

	veranstaltung laut	Lehrveranstaltung im aktuellen Semester	Raum	Termin, Beginn
Studien	nordnung	(Dozent:in)		
SPS	Schulpraktische Studien IV/V: Blockpraktikum	Schulpraktische Studien IV/V (Blockpraktikum) ⁶⁸ (Neumeister/ Röhricht) Praktikumsanmeldung beim ZLS, dort bitte zu Semesterbeginn informieren	Einführungs- sitzung findet digital statt. Teilnehmer, die im Tool angemeldet sind, erhalten einen Link.	Praktikum im Block im Frühjahr 2024. Obligatorische Einführungssitzung: Donnerstag, 02.11.2023, 17.15-18.45 Uhr Auswertungssitzung Do, 04.04.2024, 17.15-18.45 Uhr

Bemerkungen

Das Modul 04-028-1006 wird sowohl im Sommersemester als auch im Wintersemester angeboten.

Die Anmeldung zum Blockpraktikum erfolgt über das ZLS und das Tool. Bitte informieren Sie sich beim ZLS und auf der Webseite der Didaktik.

* Das Modul 04-028-1006 kann von Studierenden im Erweiterungsfach in seltenen begründeten Ausnahmefällen statt des Moduls 04-028-1004 absolviert werden. Bitte sprechen Sie ggf. die Modulverantwortliche an.

Eine wichtige Information zum Staatsexamen: Eine Informationsveranstaltung für die mündliche Prüfung findet am 02.10.2023, 10 -12 Uhr per Videokonferenz statt. Interessierte Studierende melden sich bitte zwingend bis zum 27.09.2023 per E-Mail bei Frau Keil (denise.keil@uni-leipzig.de) an und erhalten dann den Link.

Modultitel: Didaktik der romanischen Sprachen I

Modulnummer: 04-029-1003 Pflichtmodul im Lehramt Italienisch Staatsexamen

(empfohlen: 5. Semester)

Teilnahmevoraussetzung: Abschluss des Moduls 04-ITA-SPR-03, Teilnahme am Modul

04-ITA-SPR-04, Abschluss von insgesamt 3 Modulen der romanischen Linguistik, Literatur- und Kulturwissenschaft

Prüfungsleistung: Elektronische Prüfung

10 Leistungspunkte

	lulveranstaltung laut ienordnung	Lehrveranstaltung im aktuellen Semester (Dozent:in)	Raum	Termin, Beginn
V	Einführung in die Didaktik der romanischen Sprachen	Einführung in die Didaktik der romanischen Sprachen (Neveling) ⁶⁹	NSG S 102	Mittwoch 09.15-10.45 Uhr 11.10.2023
S	Einführung in die Unterrichts- planung Italienisch	A) Französisch- und Italienischunterricht: Planung 1 (Kuhn) ⁷⁰		Blockveranstaltung ⁷¹ , Termine:
			Angabe folgt	11.10.2023, 11.15-12.45 Uhr oder 13.15-14.45 Uhr
			GWZ 1.316	13.10.2023, 15.00-20.00 Uhr
			GWZ 1.316	03.11.2023, 15.00-20.00 Uhr
			GWZ 1.316	01.12.2023, 15.00-20.00 Uhr
			GWZ 1.316	05.01.2024, 15.00-20.00 Uhr
		B) Französisch- und Italienischunterricht: Planung 1 (Kuhn) ⁷²		Blockveranstaltung ⁷³ , Termine:
			Angabe folgt	11.10.2023, 11.15-12.45 Uhr oder 13.15-14.45 Uhr
			GWZ 1.316	14.10.2023, 09.00-14.30 Uhr
			GWZ 1.316	04.11.2023, 09.00-14.30 Uhr
			GWZ 1.316	02.12.2023, 09.00-14.30 Uhr
			GWZ 1.316	06.01.2024, 09.00-14.30 Uhr

Bemerkungen

Ein Tutorium zur Vorlesung hält Herr Kai Flechtner online als Parallelveranstaltung, voraussichtlich: Dienstag 17.15-18.45 Uhr (14.11.2023/ 12.12.2023/ 09.01.2024/ 30.01.2024) sowie Donnerstag 17.15-18.45 Uhr (16.11.2023, 14.12.2023, 11.01.2024, 01.02.2024) im NSG, S 015.

Als Eingangsvoraussetzung und für einen erfolgreichen Modulabschluss wird das Sprachniveau Italienisch B1 in allen Fertigkeiten dringend empfohlen.

Am 08.11.23 findet im HS der Vorlesung eine halbstündige Einführung zu den SPÜ im folgenden SoSe 2024 (Modul Didaktik II) statt. Sie ist wegen der Informationen zum Ablauf und der Anmeldung in der Didaktik obligatorisch.

Für die Anmeldung zum Modul Didaktik II im SoSe muss die Prüfungsleistung für dieses Modul bestanden sein.

Italianistik

Modultitel:	Didaktik der romanischen Sprachen III		
Modulnummer:	• Pflichtmodul im Lehramt Staatsexamen Italienisch (empfohlen: 7. Semester)		
Teilnahmevoraussetzung:	Abschluss des Moduls "Didaktik der romanischen Sprachen I" (04-029-1003)		
Prüfungsleistung:	Portfolio (semesterbegleitend) und Präsentation (45 Minuten)		
Leistungspunkte:	5		

	veranstaltung laut nordnung	Lehrveranstaltung im aktuellen Semester (Dozent:in)	Raum	Termin, Beginn
S	Vertiefung fremdsprachendidaktischer Kernthemen 1	Filme, BDs und Textarbeit im Französisch- und Italienischunterricht (Neveling) ⁷⁴	NSG S 323	Donnerstag 11.15-12.45 Uhr 12.10.2023
S	Vertiefung fremdsprachendidaktischer Kernthemen 2	Französisch- und Italienischunterricht: Planung 2 ⁷⁵ (N.N.)	NSG S 112	Donnerstag 07.30-09.00 Uhr 12.10.2023

Bemerkungen

Das Tutorium zum Seminaren "Filme…" hält Herr Flockerzi: Montag 17.00-18.00 Uhr bzw. 18.00-19.00 Uhr im NSG, Raum S 323. Es ist ein Mal im Semester obligatorisch für jede:n Studierende:n.

Eine wichtige Information zum Staatsexamen: Eine Informationsveranstaltung für die mündliche Prüfung findet am 02.10.2023, 10-12 Uhr per Videokonferenz statt. Interessierte Studierende melden sich bitte zwingend bis zum 27.09.2023 per E-Mail bei Frau Keil (denise.keil@uni-leipzig.de) an und erhalten dann den Link.

Italianistik

Modultitel:	Didaktik der romanischen Sprachen IV		
Modulnummer:	04-029-1006	 Pflichtmodul im Lehramt Italienisch Staatsexamen (empfohlen: 8. Semester) Wahlersatzmodul im Lehramtserweiterungsfach Italienisch* 	
Teilnahmevoraussetzung:	Abschluss der Module "Didaktik der romanischen Sprachen I" (04-029-1003) und "Didaktik der romanischen Sprachen II" (04-029-1004)		
Prüfungsleistung:	Praktikumsportfolio (8 Wochen)		
Leistungspunkte:	5		

Modulveranstaltung laut Studienordnung		Lehrveranstaltung im aktuellen Semester (Dozent:in)	Raum	Termin, Beginn
SPS	Schulpraktische Studien IV/V: Blockpraktikum	Schulpraktische Studien IV/V (Blockpraktikum) ⁷⁶ (Neumeister/Röhricht) Praktikumsanmeldung beim ZLS, dort bitte zu Semesterbeginn informieren	Einführungs- sitzung findet digital statt. Teilnehmer, die im Tool angemeldet sind, erhalten einen Link.	Praktikum im Block im Frühjahr 2024. Obligatorische Einführungssitzung: Donnerstag, 02.11.2023, 17.15-18.45 Uhr Auswertungssitzung Do, 04.04.2024, 17.15-18.45 Uhr

Bemerkungen

Das Modul 04-029-1006 wird sowohl im Sommersemester als auch im Wintersemester angeboten.

Die Anmeldung zum Blockpraktikum erfolgt über das ZLS und das Tool. Bitte informieren Sie sich beim ZLS und auf der Webseite der Didaktik.

* Das Modul 04-029-1006 kann für Studierende im Erweiterungsfach in seltenen begründeten Ausnahmefällen statt des Moduls 04-029-1004 absolviert werden. Bitte sprechen Sie ggf. die Modulverantwortliche an.

Eine wichtige Information zum Staatsexamen: Eine Informationsveranstaltung für die mündliche Prüfung findet am 02.10.2023, 10 -12 Uhr per Videokonferenz statt. Interessierte Studierende melden sich bitte zwingend bis zum 28.09.2022 per E-Mail bei Frau Keil (denise.keil@uni-leipzig.de) an und erhalten dann den Link.

1. SEMESTER*/Französisch

Modultitel:	Sprachpraxis Französisch 1		
Modulnummer:	 Pflichtmodul im B.A. Romanische Studien Pflichtmodul im Lehramt Französisch Staatsexamen Pflichtmodul im B.Sc. Wirtschaftspädagogik (2. Fach) 		
Teilnahmevoraussetzung:	Sprachkenntnisse Französisch auf dem Niveau B1		
Prüfungsleistung:	Portfolio**, semesterbegleitend (Bearbeitungszeit 12 Wochen)		
Leistungspunkte	5		

	Julveranstaltung laut lienordnung	Lehrveranstaltung im aktuellen Semester (Dozent:in)	Raum	Termin, Beginn
Ü	Sprachpraxis Französisch 1.1	A) Pratique de la langue (Carrot)	NSG S 412	Montag 13.15-14.45 Uhr (14-täglich) 09.10.2023
		B) Pratique de la langue (Carrot)	NSG S 412	Montag 13.15-14.45 Uhr (14-täglich) 16.10.2023
		C) Pratique de la langue (Carrot)	NSG S 412	Mittwoch 11.15-12.45 Uhr (14-täglich) 11.10.2023
Ü	Sprachpraxis Französisch 1.2	A) Pratique de la langue: grammaire, orthographe, lexique ⁷⁷ (Krause)	NSG S 415	Mittwoch 11.15-12.45 Uhr 11.10.2023
		B) Pratique de la langue: grammaire, orthographe, lexique ⁷⁸ (Krause)	NSG S 415	Donnerstag 11.15-12.45 Uhr 12.10.2023
		C) Pratique de la langue: grammaire, orthographe, lexique ⁷⁹ (Krause)	NSG S 112	Freitag 09.15-10.45 Uhr 13.10.2023

Zusc	Zusatzangebot			Termin, Beginn
T	Tutorium Sprachpraxis Französisch 1	A) (Chen)	NSG S 301	Montag 09.1 <i>5</i> -10.45 Uhr
		B) (Chen)	NSG S 403	Donnerstag 13.15-14.45 Uhr

^{*} im B.Sc. Wirtschaftspädagogik empfohlen für das 3. Semester

^{**} Prüfungsleistung Portfolio gemäß Beschreibung der **sprachpraktischen Portfolios** am Institut für Romanistik (siehe Seite 6 dieses Dokuments) mit **maximal 6 Teilleistungen**. Nähere Beschreibung zu **Anzahl, Modus, Inhalt** und zur **Wichtung** der Teilleistungen in **Moodle** zu Beginn des Kurses.

3. SEMESTER*/Französisch

Modultitel: Sprachpraxis Französisch 3

Modulnummer: 04-FRA-SPR-03 • Pflichtmodul im B.A. Romanische Studien

Pflichtmodul im Lehramt Französisch

Staatsexamen

• Pflichtmodul im B.Sc. Wirtschaftspädagogik

(2. Fach)

Teilnahmevoraussetzung: Sprachkenntnisse Französisch auf dem Niveau B2

Prüfungsleistung: Klausur (90 Minuten)

Leistungspunkte 5

Modulveranstaltung laut Studienordnung		Lehrveranstaltung im aktuellen Semester (Dozent:in)	Raum	Termin, Beginn
Ü	Sprachpraxis Französisch 3.1	A) Pratique de la langue: structures syntaxiques (Krause)	NSG S 414	Dienstag 09.15-10.45 Uhr (14-täglich) 10.10.2023
		B) Pratique de la langue: structures syntaxiques (Krause)	NSG S 414	Dienstag 09.15-10.45 Uhr (14-täglich) 17.10.2023
Ü	Sprachpraxis Französisch 3.2	A) Compréhension et production écrites (Carrot)	NSG S 412	Dienstag 11.15-12.45 Uhr 10.10.2023
		B) Compréhension et production écrites (Carrot)	NSG S 412	Mittwoch 07.30-09.00 Uhr 11.10.2023
		C) Compréhension et production écrites (Carrot)	NSG S 412	Mittwoch 09.15-10.45 Uhr 11.10.2023

Zusc	Zusatzangebot			Termin, Beginn
T	Tutorium Sprachpraxis Französisch 1	A) (Chen)	NSG S 301	Montag 09.15-10.45 Uhr
		B) (Chen)	NSG S 403	Donnerstag 13.15-14.45 Uhr

^{*} im B.Sc. Wirtschaftspädagogik empfohlen für das 5. Semester

5. SEMESTER*/Französisch

Modultitel:	Sprachpraxis Französisch 5	
Modulnummer:	 O4-FRA-SPR-O5 Wahlpflichtmodul im B.A. Romanische Studien Pflichtmodul im M.Sc. Wirtschaftspädagogik (2. Fach) 	
Teilnahmevoraussetzung:	Sprachkenntnisse Französisch auf dem Niveau C1, Abschluss des Moduls 04-FRA-SPR-03 und Teilnahme am Modul 04-FRA-SPR-04	
Prüfungsleistung:	Mündliche Prüfung (25 Minuten)	
Leistungspunkte	5	

Modulveranstaltung laut		Lehrveranstaltung im aktuellen Semester	Raum	Termin, Beginn
Studienordnung		(Dozent:in)		
Ü	Sprachpraxis Französisch 5.1	Compréhension et expression orales (Carrot)	NSG S 412	Mittwoch 11.15-12.45 Uhr (14-täglich) 18.10.2023
Ü	Sprachpraxis Französisch 5.2	Compréhension et expression orales (Carrot)	NSG S 412	Dienstag 13.15-14.45 Uhr 10.10.2023

Bemerkungen

* im M.Sc. Wirtschaftspädagogik empfohlen für das 1. Semester

Französisch

Modultitel:	Sprachpraxis Französisch 7		
Modulnummer:	04-FRA-SPR-07	 Pflichtmodul im M.A. Romanische Studien (1. oder 3. Semester) Pflichtmodul im Lehramt Französisch Staatsexamen (7. Semester) Pflichtmodul im M. Sc. Wirtschaftspädagogik (empfohlen für 1. oder 3. Semester) 	
Teilnahmevoraussetzung:			
Prüfungsleistung:	Portfolio*, semesterbegleitend (12 Wochen)		
Leistungspunkte:	5		

Modulveranstaltung laut Studienordnung		Lehrveranstaltung im aktuellen Semester (Dozent:in)	Raum	Termin, Beginn
Ü	Sprachpraxis Französisch 7.1	A) Médiation: Atelier de traduction littéraire (Krause)	NSG S 415	Mittwoch 09.15-10.45 Uhr (14-täglich) 11.10.2023
		B) Pratique de langue: formation des mots, phraséologie, grammaire (Krause)	NSG S 415	Mittwoch 13.15-14.45 Uhr (14-täglich) 18.10.2023
Ü	Sprachpraxis Französisch 7.2	A) L'actualité en question (Carrot)	NSG S 412	Montag 15.15-16.45 Uhr 09.10.2023
		B) Lecture des textes francophones - La francophonie des océans Indien et Pacifique (Krause)	NSG S 414	Dienstag 11.15-12.45 Uhr 17.10.2023

^{*} Prüfungsleistung Portfolio gemäß Beschreibung der **sprachpraktischen Portfolios** am Institut für Romanistik (siehe Seite 6 dieses Dokuments) mit **maximal 6 Teilleistungen**. Nähere Beschreibung zu **Anzahl, Modus, Inhalt** und zur **Wichtung** der Teilleistungen in **Moodle** zu Beginn des Kurses.

Französisch

Modultitel:	Sprachpraxis Französisch 9		
Modulnummer:	 Wahlpflichtmodul im M.A. Romanische Studien – nur mit der Spezialisierung Frankreich/Frankophonie (empfohlen im 3. Semester) Pflichtmodul im Lehramt Französisch Staatsexamen (9. Semester) Wahlpflichtmodul im M. Sc. Wirtschaftspädagogik (empfohlen für 1. oder 3. Semester) 		
Teilnahmevoraussetzung:	Sprachkenntnisse Französisch auf dem Niveau C1		
Prüfungsleistung:	Portfolio*, semesterbegleitend (12 Wochen)		
Leistungspunkte:	5		

Modulveranstaltung laut Studienordnung		Lehrveranstaltung im aktuellen Semester (Dozent:in)	Raum	Termin, Beginn
Ü	Sprachpraxis Französisch 9.1	A) Médiation: Atelier de traduction littéraire (Krause)	NSG S 415	Mittwoch 09.15-10.45 Uhr (14-täglich) 11.10.2023
		B) Pratique de langue: problèmes spécifiques de la grammaire et du lexique français / approche contrastive frall. (Krause)	NSG S 415	Mittwoch 13.15-14.45 Uhr (14-täglich) 11.10.2023
Ü	Sprachpraxis Französisch 9.2	A) Les grandes questions de l'actualité (Carrot)	NSG S 412	Dienstag 09.15-10.45 Uhr 10.10.2023
		B) Lecture des textes francophones – La francophonie des océans Indien et Pacifique (Krause)	NSG S 414	Dienstag 11.15-12.45 Uhr 10.10.2023

^{*} Prüfungsleistung Portfolio gemäß Beschreibung der **sprachpraktischen Portfolios** am Institut für Romanistik (siehe Seite 6 dieses Dokuments) mit **maximal 6 Teilleistungen**. Nähere Beschreibung zu **Anzahl, Modus, Inhalt** und zur **Wichtung** der Teilleistungen in **Moodle** zu Beginn des Kurses.

Spanisch

Modultitel: Spanisch Basiskurs I

Modulnummer: 04-ESP-SPR-BK1 • Pflichtmodul im B.A. Romanische Studien

(1. Semester)

Pflichtmodul im B.Sc. Wirtschaftspädagogik

(2. Fach) (empfohlen: 3. Semester)

Teilnahmevoraussetzung: Keine

Prüfungsleistung: Klausur (90 Minuten)

Leistungspunkte 5

	dulveranstaltung laut ienordnung	Lehrveranstaltung im aktuellen Semester (Dozent:in)	Raum	Termin, Beginn
Ü	Sprachpraxis Spanisch BK 1.1	Gramática (Muñoz-Saavedra)	NSG S 212	Freitag 13.15-14.00 Uhr 13.10.2023
Ü	Sprachpraxis Spanisch BK 1.2	Comprensión y expresión escrita y oral (Muñoz-Saavedra)	NSG S 320	Donnerstag 13.15-14.45 Uhr 12.10.2023

Spanisch

Modultitel: Spanisch Basiskurs I - Erweiterungsmodul

Modulnummer: 04-ESP-SPR-B1E **Fachnahe Schlüsselqualifikation**

Philologische Fakultät

 B.A. Romanische Studien (empfohlen im 1. Semester)

 andere Studiengänge der Philologischen Fakultät (empfohlen 1. - 6. Semester)

Teilnahmevoraussetzung: Keine

Prüfungsleistung: Klausur (90 Minuten)

Leistungspunkte 5

Modulveranstaltung laut Studienordnung		Lehrveranstaltung im aktuellen Semester (Dozent:in)	Raum	Termin, Beginn
Ü	Sprachpraxis Spanisch BK 1.1 (Erweiterungskurs)	Gramática (Muñoz-Saavedra)	NSG S 425	Dienstag 17.00-18.00 Uhr 10.10.2023
Ü	Sprachpraxis Spanisch BK 1.2 (Erweiterungskurs)	Comprensión y expresión escrita y oral (Muñoz-Saavedra)	NSG S 401	Dienstag 15.15-16.45 Uhr 10.10.2023

Spanisch

Modultitel: Sprachpraxis Spanisch 1

Modulnummer: 04-ESP-SPR-01 • Pflichtmodul im B.A. Romanische Studien

(3. Semester)

 Pflichtmodul im Lehramt Spanisch Staatsexamen (1. Semester)

Pflichtmodul im B.Sc. Wirtschaftspädagogik

(2. Fach) (empfohlen: 5. Semester)

Teilnahmevoraussetzung: Sprachkenntnisse Spanisch auf dem Niveau A2

Prüfungsleistung: Klausur (90 Minuten)

Leistungspunkte 5

Stud	lulveranstaltung laut ienordnung	Lehrveranstaltung im aktuellen Semester (Dozent:in)	Raum	Termin, Beginn
Ü	Sprachpraxis Spanisch 1.1	A) Gramática (Búa)	NSG S 322	Montag 13.15-14.00 Uhr 09.10.2023
		B) Gramática (Muñoz-Saavedra)	NSG S 410	Montag 17.00-17.45 Uhr 09.10.2023
		C) Gramática (Muñoz-Saavedra)	NSG S 120	Donnerstag 16.15-17.00 Uhr 12.10.2023
Ü	Sprachpraxis Spanisch 1.2	A) Comprensión y expresión oral y escrita (Búa)	NSG S 322	Montag 11.15-12.45 Uhr 09.10.2023
		B) Comprensión y expresión oral y escrita (Muñoz-Saavedra)	NSG S 410	Montag 15.15-16.45 Uhr 09.10.2023
		C) Comprensión y expresión oral y escrita (Muñoz-Saavedra)	NSG S 120	Donnerstag 17.15-18.45 Uhr 12.10.2023

Zusc	Zusatzangebot		Termin, Beginn
T	Tutorium Sprachpraxis Spanisch 1 (Schubert)	GWZ 1.315	Dienstag
		(am	15.15-16.45 Uhr
		07.11.23/	
		14.11./	
		05.12. u.	
		16.01. GWZ	
		HS 2010)	

Spanisch

Modultitel: Sprachpraxis Spanisch 1 - Erweiterungsmodul

Modulnummer: 04-ESP-SPR-01E **Fachnahe Schlüsselqualifikation**

Philologische Fakultät

• B.A. Romanische Studien (empfohlen: 3. Semester)

• andere Studiengänge der Philologischen Fakultät (empfohlen 1. - 6. Semester)

Teilnahmevoraussetzung: Sprachkenntnisse Spanisch auf dem Niveau A2

Prüfungsleistung: Klausur (90 Minuten)

Leistungspunkte 5

_		ulveranstaltung laut ienordnung	Lehrveranstaltung im aktuellen Semester (Dozent:in)	Raum	Termin, Beginn
	Ü	Sprachpraxis Spanisch 1.1 (Erweiterungskurs)			
	Ü	Sprachpraxis Spanisch 1.2 (Erweiterungskurs)			

Bemerkungen

Das Modul 04-ESP-SPR-01E findet im Wintersemester 2023/24 nicht statt.

Spanisch

Modultitel:	Sprachpraxis Spanisch 3		
Modulnummer:	04-ESP-SPR-03	 Wahlpflichtmodul im B.A. Romanische Studien (5. Semester) Pflichtmodul im Lehramt Spanisch Staatsexamen (3. Semester) Pflichtmodul im M. Sc. Wirtschaftspädagogik (2. Fach) (empfohlen: 1. Semester) 	
Teilnahmevoraussetzung:	Sprachkenntnisse Spanisch auf dem Niveau B1+		
Prüfungsleistung:	Portfolio*, semesterbegleitend (Bearbeitungszeit 12 Wochen)		
Leistungspunkte	5		

Modulveranstaltung laut Studienordnung		Lehrveranstaltung im aktuellen Semester (Dozent:in)	Raum	Termin, Beginn
Ü Sprachpraxis Spanisch 3.1		A) Gramática (Muñoz-Saavedra)	NSG S 324	Freitag 09.15-10.00 Uhr 13.10.2023
		B) Gramática (Muñoz-Saavedra)	NSG S 324	Freitag 10.15-11.00 Uhr 13.10.2023
Ü	Sprachpraxis Spanisch 3.2	A) Comprensión y expresión oral y escrita (Muñoz-Saavedra)	NSG S 324	Freitag 07.30-09.00 Uhr 13.10.2023
		B) Comprensión y expresión oral y escrita (Muñoz-Saavedra)	NSG S 324	Freitag 11.15-12.45 Uhr 13.10.2023

Zusc	Zusatzangebot		Termin, Beginn
T	Tutorium Sprachpraxis Spanisch 3 (Nugel)	NSG S 325	Montag 17.15-18.45 Uhr 16.10.2023

^{*} Prüfungsleistung Portfolio gemäß Beschreibung der **sprachpraktischen Portfolios** am Institut für Romanistik (siehe Seite 6 dieses Dokuments) mit **maximal 6 Teilleistungen**. Nähere Beschreibung zu **Anzahl, Modus, Inhalt** und zur **Wichtung** der Teilleistungen in **Moodle** zu Beginn des Kurses.

Spanisch

Modultitel:	Sprachpraxis Spanisch 7		
Modulnummer:	04-ESP-SPR-07	 Pflichtmodul im M.A. Romanische Studien (1. oder 3. Semester) Pflichtmodul im Lehramt Spanisch Staatsexamen (7. Semester) Wahlpflichtmodul im M. Sc. Wirtschaftspädagogik (empfohlen im 1. oder 3. Semester) 	
Teilnahmevoraussetzung:	Sprachkenntnisse Spanisch auf dem Niveau C1		
Prüfungsleistung:	Portfolio*, semesterbegleitend (12 Wochen)		
Leistungspunkte:	5		

	dulveranstaltung laut lienordnung	Lehrveranstaltung im aktuellen Semester (Dozent:in)	Raum	Termin, Beginn
Ü	Sprachpraxis Spanisch 7.1	A) Gramática (Muñoz-Saavedra)	NSG S 427	Mittwoch 08.00-09.00 Uhr 11.10.2023
		B) Gramática (Muñoz-Saavedra)	NSG S 429	Mittwoch 12.00-13.00 Uhr 11.10.2023
Ü	Sprachpraxis Spanisch 7.2	A) Comprensión y expresión oral y escrita (Muñoz-Saavedra)	NSG S 429	Mittwoch 09.15-10.45 Uhr 11.10.2023
		B) Comprensión y expresión oral y escrita (Muñoz-Saavedra)	NSG S 429	Mittwoch 13.15-14.45 Uhr 11.10.2023

^{*} Prüfungsleistung Portfolio gemäß Beschreibung der **sprachpraktischen Portfolios** am Institut für Romanistik (siehe Seite 6 dieses Dokuments) mit **maximal 6 Teilleistungen**. Nähere Beschreibung zu **Anzahl, Modus, Inhalt** und zur **Wichtung** der Teilleistungen in **Moodle** zu Beginn des Kurses.

Spanisch

Modultitel:	Sprachpraxis Spanisch 9		
Modulnummer:	O4-ESP-SPR-O9	 Pflichtmodul im Lehramt Spanisch Staatsexamen (9. Semester) Wahlpflichtmodul im M. Sc. Wirtschaftspädagogik (empfohlen im 1. oder 3. Semester) 	
Teilnahmevoraussetzung:	Sprachkenntnisse Spanisch auf dem Niveau C1		
Prüfungsleistung:	Portfolio*, semesterbegleitend (12 Wochen)		
Leistungspunkte:	5		

Modulveranstaltung laut Studienordnung		Lehrveranstaltung im aktuellen Semester (Dozent:in)	Raum	Termin, Beginn
Ü	Sprachpraxis Spanisch 9.1	A) Gramática (Búa)	NSG S 222	Mittwoch 15.15-16.00 Uhr 11.10.2023
		B) Gramática (Búa)	NSG S 222	Mittwoch 16.15-17.00 Uhr 11.10.2023
Ü	Sprachpraxis Spanisch 9.2	A) Comprensión y expresión oral y escrita (Búa)	NSG S 222	Mittwoch 13.15-14.45 Uhr 11.10.2023
		B) Comprensión y expresión oral y escrita (Búa)	NSG S 222	Mittwoch 17.15-18.45 Uhr 11.10.2023

^{*} Prüfungsleistung Portfolio gemäß Beschreibung der **sprachpraktischen Portfolios** am Institut für Romanistik (siehe Seite 6 dieses Dokuments) mit **maximal 6 Teilleistungen**. Nähere Beschreibung zu **Anzahl, Modus, Inhalt** und zur **Wichtung** der Teilleistungen in **Moodle** zu Beginn des Kurses.

1. SEMESTER/Italienisch

Modultitel: Sprachpraxis Italienisch 1

Modulnummer: 04-ITA-SPR-01 • Pflichtmodul im B.A. Romanische Studien (1.

Semester)

• Pflichtmodul im Lehramt Italienisch

Staatsexamen (1. Semester)

Teilnahmevoraussetzung: Keine

Prüfungsleistung: Klausur (90 Minuten)

Leistungspunkte 5

Modulveranstaltung laut Studienordnung		Lehrveranstaltung im aktuellen Semester (Dozent:in)	Raum	Termin, Beginn
Ü	Sprachpraxis Italienisch 1.1	(Siegmund)	NSG S 428	Dienstag 14.15-15.00 Uhr 17.10.2023
Ü	Sprachpraxis Italienisch 1.2	(Siegmund)	NSG S 101	Freitag 07.30-09.00 Uhr 13.10.2023

1. SEMESTER/Italienisch

Modultitel: Sprachpraxis Italienisch 1 - Erweiterungsmodul

Modulnummer: 04-ITA-SPR-01E Fachnahe Schlüsselqualifikation

Philologische Fakultät

• B.A. Romanische Studien

• andere Studiengänge der Philologischen

Fakultät

Teilnahmevoraussetzung: Keine

Prüfungsleistung: Klausur (90 Minuten)

Leistungspunkte 5

Modulveranstaltung laut		Lehrveranstaltung im aktuellen Semester	Raum	Termin, Beginn
Ü	ienordnung Sprachpraxis Italienisch 1.1 (Erweiterungskurs)	(Dozent:in) (Giuliana)	NSG \$ 421	Mittwoch 11.15-12.00 Uhr 18.10.2023
Ü	Sprachpraxis Italienisch 1.2 (Erweiterungskurs)	(Giuliana)	NSG \$ 421	Mittwoch 09.15-10.45 Uhr 18.10.2023

^{*} andere Studiengänge der Philologischen Fakultät empfohlen für das 1. - 6. Semester

3. SEMESTER/Italienisch

Modultitel: Sprachpraxis Italienisch 3

Modulnummer: 04-ITA-SPR-03 • Pflichtmodul im B.A. Romanische Studien

Pflichtmodul im Lehramt Italienisch

Staatsexamen

Teilnahmevoraussetzung: Sprachkenntnisse Italienisch auf dem Niveau A2

Prüfungsleistung: Klausur (90 Minuten)

	lulveranstaltung laut ienordnung	Lehrveranstaltung im aktuellen Semester (Dozent:in)	Raum	Termin, Beginn
Ü	Sprachpraxis Italienisch 3.1	(Siegmund)	NSG S 428	Dienstag 13.15-14.00 Uhr 17.10.2023
Ü	Sprachpraxis Italienisch 3.2	(Siegmund)	Straße des 17. Juni Nr. 2, Raum 416	Donnerstag 09.15-10.45 Uhr 12.10.2023

Bemerkungen			
		_	

3. SEMESTER */Italienisch

Modultitel: Sprachpraxis Italienisch 3 - Erweiterungsmodul

Modulnummer: 04-ITA-SPR-03E **Fachnahe Schlüsselqualifikation**

Philologische Fakultät

B.A. Romanische Studien

• andere Studiengänge der Philologischen

Fakultät

Teilnahmevoraussetzung: Sprachkenntnisse Italienisch auf dem Niveau A2

Prüfungsleistung: Klausur (90 Minuten)

Leistungspunkte 5

	dulveranstaltung laut lienordnung	Lehrveranstaltung im aktuellen Semester (Dozent:in)	Raum	Termin, Beginn
Ü	Sprachpraxis Italienisch 3.1 (Erweiterungskurs)			
Ü	Sprachpraxis Italienisch 3.2 (Erweiterungskurs)			

Bemerkungen

* andere Studiengänge der Philologischen Fakultät empfohlen für das 1. - 6. Semester

Das Modul 04-SPR-ITA-03E wird im Wintersemester 2023/24 nicht angeboten.

5. SEMESTER/Italienisch

Modultitel: Sprachpraxis Italienisch 5

Modulnummer: 04-ITA-SPR-05 • Wahlpflichtmodul im B.A. Romanische Studien

Teilnahmevoraussetzung: Sprachkenntnisse Italienisch auf dem Niveau B1+,

Abschluss des Moduls 04-ITA-SPR-03 und Teilnahme am Modul

04-ITA-SPR-04

Prüfungsleistung: Portfolio*

Leistungspunkte 5

Modulveranstaltung laut Studienordnung		Lehrveranstaltung im aktuellen Semester (Dozent:in)	Raum	Termin, Beginn
Ü	Sprachpraxis Italienisch 5.1	(Siegmund)	NSG S 428	Dienstag 16.15-17.00 Uhr 17.10.2023
Ü	Sprachpraxis Italienisch 5.2	(Siegmund)	Straße des 17. Juni Nr. 2, Raum 416	Donnerstag 11.15-12.45 Uhr 12.10.2023

^{*} Prüfungsleistung Portfolio gemäß Beschreibung der **sprachpraktischen Portfolios** am Institut für Romanistik (siehe Seite 6 dieses Dokuments) mit **maximal 6 Teilleistungen**. Nähere Beschreibung zu **Anzahl, Modus, Inhalt** und zur **Wichtung** der Teilleistungen in **Moodle** zu Beginn des Kurses.

Italienisch

Modultitel:	Sprachpraxis Italienisch 7		
Modulnummer:	04-ITA-SPR-07	 Pflichtmodul im M.A. Romanische Studien (1. oder 3. Semester) Pflichtmodul im Lehramt Italienisch Staatsexamen (7. Semester) 	
Teilnahmevoraussetzung:	Sprachkenntnis	se Italienisch auf dem Niveau B2	
Prüfungsleistung:	Portfolio*, semes	terbegleitend (12 Wochen)	
Leistungspunkte:	5		

Studi	ulveranstaltung laut ienordnung	Lehrveranstaltung im aktuellen Semester (Dozent:in)	Raum	Termin, Beginn
Ü	Sprachpraxis Italienisch 7.1	Traduzione Tedesco-italiano (Siegmund)	NSG S 428	Dienstag 15.15-16.00 Uhr 17.10.2023
Ü	Sprachpraxis Italienisch 7.2	Traduzione Tedesco-italiano (Siegmund)	NSG S 101	Freitag 09.15-10.45 Uhr 13.10.2023

Zusc	atzangebot	Raum	Termin, Beginn
Ü	Übersetzung Italienisch-Deutsch (für Erasmus geöffnet) (Schwan)	NSG S 202	Donnerstag 11.15-12.45 Uhr 19.10.2023

^{*} Prüfungsleistung Portfolio gemäß Beschreibung der **sprachpraktischen Portfolios** am Institut für Romanistik (siehe Seite 6 dieses Dokuments) mit **maximal 6 Teilleistungen**. Nähere Beschreibung zu **Anzahl, Modus, Inhalt** und zur **Wichtung** der Teilleistungen in **Moodle** zu Beginn des Kurses.

Italienisch

Modultitel:	Sprachpraxis Italienisch 9		
Modulnummer:	04-ITA-SPR-09	Pflichtmodul im Lehramt Italienisch Staatsexamen (9. Semester)	
Teilnahmevoraussetzung:	Sprachkenntnisse Italienisch auf dem Niveau C1		
Prüfungsleistung:	Portfolio*, semes	terbegleitend (12 Wochen)	
Leistungspunkte:	5		

	lulveranstaltung laut ienordnung	Lehrveranstaltung im aktuellen Semester (Dozent:in)	Raum	Termin, Beginn
Ü	Sprachpraxis Italienisch 9.1	Cosa succede in Italia? Temi dell'attualità italiana (Giuliana)	NSG S 421	Mittwoch 12.15-13.00 Uhr 18.10.2023
Ü	Sprachpraxis Italienisch 9.2	Cosa succede in Italia? Temi dell'attualità italiana (Giuliana)	NSG S 421	Mittwoch 13.15-14.45 Uhr 18.10.2023

^{*} Prüfungsleistung Portfolio gemäß Beschreibung der **sprachpraktischen Portfolios** am Institut für Romanistik (siehe Seite 6 dieses Dokuments) mit **maximal 6 Teilleistungen**. Nähere Beschreibung zu **Anzahl, Modus, Inhalt** und zur **Wichtung** der Teilleistungen in **Moodle** zu Beginn des Kurses.

1. SEMESTER/Portugiesisch

Modultitel: Sprachpraxis Portugiesisch 1

Modulnummer: 04-POR-SPR-01 • Pflichtmodul im B.A. Romanische Studien

Teilnahmevoraussetzung: Keine

Prüfungsleistung: Klausur (90 Minuten)

Stud	ulveranstaltung laut ienordnung	Lehrveranstaltung im aktuellen Semester (Dozent:in)	Raum	Termin, Beginn
Ü	Sprachpraxis Portugiesisch 1.1	(Döll)	NSG S 322	Freitag 09.00-10.00 Uhr 13.10.2023
Ü	Sprachpraxis Portugiesisch 1.2	(Paduanelli Galeni)	NSG S 211	Donnerstag 15.15-16.45 Uhr 12.10.2023

1. SEMESTER */Portugiesisch

Modultitel: Sprachpraxis Portugiesisch 1 - Erweiterungsmodul

Modulnummer: 04-POR-SPR-01E **Fachnahe Schlüsselqualifikation**

Philologische Fakultät

• B.A. Romanische Studien

• andere Studiengänge der Philologischen

Fakultät

Teilnahmevoraussetzung: Keine

Prüfungsleistung: Klausur (90 Minuten)

Leistungspunkte 5

		ulveranstaltung laut enordnung	Lehrveranstaltung im aktuellen Semester (Dozent:in)	Raum	Termin, Beginn
į	ָ ט	Sprachpraxis Portugiesisch 1.1 (Erweiterungskurs)	(Döll)	NSG S 322	Freitag 10.00-11.00 Uhr 13.10.2023
į	ָ ט	Sprachpraxis Portugiesisch 1.2 (Erweiterungskurs)	(Paduanelli Galeni)	NSG S 211	Montag 15.15-16.45 Uhr 09.10.2023

^{*} für andere Studiengänge der Philologischen Fakultät empfohlen für das 1.-6. Semester

3. SEMESTER/Portugiesisch

Modultitel: Sprachpraxis Portugiesisch 3

Modulnummer: 04-POR-SPR-03 • Pflichtmodul im B.A. Romanische Studien

Teilnahmevoraussetzung: Sprachkenntnisse Portugiesisch auf dem Niveau A2

Prüfungsleistung: Klausur (90 Minuten)

	lulveranstaltung laut ienordnung	Lehrveranstaltung im aktuellen Semester (Dozent:in)	Raum	Termin, Beginn
Ü	Sprachpraxis Portugiesisch 3.1	(Döll)	GWZ 1.315	Montag 17.00-17.45 Uhr 09.10.2023
Ü	Sprachpraxis Portugiesisch 3.2	(Paduanelli Galeni)	NSG S 211	Donnerstag 13.15-14.45 Uhr 12.10.2023

3. SEMESTER */Portugiesisch

Modultitel: Sprachpraxis Portugiesisch 3 - Erweiterungsmodul

Modulnummer: 04-POR-SPR-03E Fachnahe Schlüsselqualifikation

Philologische Fakultät

• B.A. Romanische Studien

• andere Studiengänge der Philologischen

Fakultät

Teilnahmevoraussetzung: Sprachkenntnisse Portugiesisch auf dem Niveau A2

Prüfungsleistung: Klausur (90 Minuten)

Leistungspunkte 5

	lulveranstaltung laut ienordnung	Lehrveranstaltung im aktuellen Semester (Dozent:in)	Raum	Termin, Beginn
Ü	Sprachpraxis Portugiesisch 3.1 (Erweiterungskurs)			
Ü	Sprachpraxis Portugiesisch 3.2 (Erweiterungskurs)			

Bemerkungen

Das Modul wird im Wintersemester 2023/24 nicht angeboten. Wir empfehlen Ihnen alternativ die Belegung des Moduls 30-SPZ-BRAPB1 Brasilianisches Portugiesisch B1. Das Modul wird vom Sprachenzentrum der Universität angeboten und umfasst 3 Kurse pro Woche (10 LP). Es wird ebenfalls im SQ-Bereich angerechnet. Die Einschreibung erfolgt über TOOL.

^{*} für andere Studiengänge der Philologischen Fakultät empfohlen für das 1.-6. Semester

5. SEMESTER/Portugiesisch

Modultitel: Sprachpraxis Portugiesisch 5

Modulnummer: 04-POR-SPR-05 • Wahlpflichtmodul im B.A. Romanische Studien

Teilnahmevoraussetzung: Sprachkenntnisse Portugiesisch auf dem Niveau B1+

Abschluss des Moduls 04-POR-SPR-03 und Teilnahme am

Modul 04-POR-SPR-04

Prüfungsleistung: Portfolio*

Leistungspunkte 5

Modulveranstaltung laut Studienordnung		Lehrveranstaltung im aktuellen Semester (Dozent:in)	Raum	Termin, Beginn
Ü	Sprachpraxis Portugiesisch 5.1	(Döll)	NSG S 324	Donnerstag 13.15-14.00 Uhr 12.10.2023
Ü	Sprachpraxis Portugiesisch 5.2	(Paduanelli Galeni)	NSG S 211	Montag 13.15-14.45 Uhr 09.10.2023

^{*} Prüfungsleistung Portfolio gemäß Beschreibung der **sprachpraktischen Portfolios** am Institut für Romanistik (siehe Seite 6 dieses Dokuments) mit **maximal 6 Teilleistungen**. Nähere Beschreibung zu **Anzahl, Modus, Inhalt** und zur **Wichtung** der Teilleistungen in **Moodle** zu Beginn des Kurses.

Portugiesisch

Modultitel:	Sprachpraxis Portugiesisch 7		
Modulnummer:	• Pflichtmodul im M.A. Romanische Studien (1. oder 3. Semester)		
Teilnahmevoraussetzung:	Sprachkenntnisse Portugiesisch auf dem Niveau B2		
Prüfungsleistung:	Portfolio*, semesterbegleitend (12 Wochen)		
Leistungspunkte:	5		

Modulveranstaltung laut Studienordnung		Lehrveranstaltung im aktuellen Semester (Dozent:in)	Raum	Termin, Beginn
Ü	Sprachpraxis Portugiesisch 7.1	(Döll)	NSG S 324	Donnerstag 14.15-15.00 Uhr 12.10.2023
Ü	Sprachpraxis Portugiesisch 7.2	(Paduanelli Galeni)	NSG S 211	Montag 11.15-12.45 Uhr 09.10.2023

^{*} Prüfungsleistung Portfolio gemäß Beschreibung der **sprachpraktischen Portfolios** am Institut für Romanistik (siehe Seite 6 dieses Dokuments) mit **maximal 6 Teilleistungen**. Nähere Beschreibung zu **Anzahl, Modus, Inhalt** und zur **Wichtung** der Teilleistungen in **Moodle** zu Beginn des Kurses.

Schlüsselqualifikation/Rumänisch

Modultitel: Aspekte der Moderne in Rumänien

(inklusive Sprachkurs A1)

Modulnummer: 04-007-1508 • Fachnahes SQ-Modul im B.A. Romanische Studien

(empfohlen für alle Semester)

Teilnahmevoraussetzung: keine

Prüfungsleistung: V/S – Hausarbeit; Ü – Klausur (90 Minuten)

Leistungspunkte 10

	dulveranstaltung laut ienordnung	Lehrveranstaltung im aktuellen Semester (Dozent:in)	Raum	Termin, Beginn
V	Aspekte der Moderne in Rumänien	Seminar: Rumänische Kultur und Gesellschaft zwischen Vergangenheit und Gegenwart (Burlacu)	Straße des 17. Juni Nr. 2, Raum 416	Mittwoch 09.15-10.00 Uhr 11.10.2023
S	Rumänische Kultur und Gesellschaft der Gegenwart	Rumänische Kultur und Gesellschaft zwischen Vergangenheit und Gegenwart (Burlacu)	Straße des 17. Juni Nr. 2, Raum 416	Mittwoch 10.15-11.00 Uhr 11.10.2023
Ü	Curs practic de limbă română A1	Sprachpraxis Rumänisch: Strukturen, Lektüre (Burlacu)*	NSG S 329	Montag 09.15-10.45 Uhr 09.10.2023
		Sprachpraxis Rumänisch: Kommunikation im Alltag (Burlacu)*	Straße des 17. Juni Nr. 2, Raum 416	Mittwoch 11.15-12.45 Uhr 11.10.2023

Zusc	itzangebot	Raum	Termin, Beginn
Ü	Übersetzen Deutsch-Rumänisch für ERASMUS-Studierende und andere Interessierte. Ausgangsniveau: mind. B2 GER Rumänisch (Burlacu)	NSG S 403	Donnerstag 11.15-12.45 Uhr 12.10.2023
Ü	Übersetzen Rumänisch- Deutsch für ERASMUS-Studierende und andere Interessierte. Ausgangsniveau B2 (Rumänisch) (Krause)	NSG S 415	Donnerstag 13.15-14.45 Uhr 12.10.2023

^{*} Beide Übungen müssen belegt werden.

Schlüsselqualifikation/Rumänisch

 Modultitel:
 Rumänisch Sprachkurs A2

 Modulnummer:
 04-007-1509
 • Fachnahes SQ-Modul im B.A. Romanische Studien (empfohlen für alle Semester)

 Teilnahmevoraussetzung:
 Kenntnisse des Rumänischen auf dem Niveau A1 des Gemeinsamen Europäischen Referenzrahmens (z.B. erfolgreicher Abschluss der Module SQ13 Rumänisch oder der "Fachnahen Module" 04-007-1507 bzw. 04-007-1508)

 Prüfungsleistung:
 Klausur (90 Minuten)

Modulveranstaltung laut Studienordnung		Lehrveranstaltung im aktuellen Semester (Dozent:in)	Raum	Termin, Beginn
Ü	Curs practic de limbă română: Înțelegerea, producerea de texte, gramatică și vocabular	Curs practic de limbă română. A2 (Burlacu)	NSG S 329	Montag 11.15-12.45 Uhr 09.10.2023
Ü	Curs practic de limbă română: Ascultare, vorbire și mediere	Curs practic de limbă română. A2 (Burlacu)	NSG S 403	Donnerstag 09.15-10.45 Uhr 12.10.2023

Zusc	ıtzangebot	Raum	Termin, Beginn
Ü	Übersetzen Deutsch-Rumänisch für ERASMUS-Studierende und andere Interessierte. Ausgangsniveau: mind. B2 GER Rumänisch (Burlacu)	NSG S 403	Donnerstag 11.15-12.45 Uhr 12.10.2023
Ü	Übersetzen Rumänisch- Deutsch für ERASMUS-Studierende und andere Interessierte. Ausgangsniveau B2 (Rumänisch) (Krause)	NSG S 415	Donnerstag 13.15-14.45 Uhr 12.10.2023

Schlüsselqualifikation/Rumänisch

Modultitel:Rumänisch Sprachkurs B2Modulnummer:04-007-1510• Fachnahes SQ-Modul im B.A. Romanische Studien (empfohlen für alle Semester)Teilnahmevoraussetzung:Kenntnisse des Rumänischen auf dem Niveau B1 des Gemeinsamen Europäischen ReferenzrahmensPrüfungsleistung:PortfolioLeistungspunkte5

Modulveranstaltung laut Studienordnung		Lehrveranstaltung im aktuellen Semester (Dozent:in)	Raum	Termin, Beginn
Ü	Curs practic de limbă română: Înțelegerea, producerea de texte, gramatică și vocabular	Înțelegerea, producerea de texte, gramatică și vocabular (Burlacu)	NSG \$ 401	Montag 13.15-14.45 Uhr 09.10.2023
Ü	Curs practic de limbă română: Ascultare, vorbire și mediere	Ascultare, vorbire și mediere (Burlacu)	NSG S 305	Dienstag 09.15-10.45 Uhr 10.10.2023

Zusc	Zusatzangebot		Termin, Beginn

Bemerkungen			

Schlüsselqualifikation/Rumänisch

Modultitel: Einführung in die rumänische Sprachwissenschaft

Modulnummer: 04-007-1511 • Fachnahes SQ-Modul im B.A. Romanische Studien

(empfohlen für alle Semester)

Teilnahmevoraussetzung: Kenntnisse des Rumänischen oder einer anderen romanischen

Sprache auf dem Niveau A1 des Gemeinsamen Europäischen

. Referenzrahmens

Prüfungsleistung: Klausur (90 Minuten) zu Vorlesung und Seminar

Leistungspunkte 5

	lulveranstaltung laut	Lehrveranstaltung im aktuellen Semester	Raum	Termin, Beginn
Stud	ienordnung	(Dozent:in)		
V	Einführung in die rumänische	Einführung in die rumänische	NSG S 124	Dienstag
	Sprachwissenschaft	Sprachgeschichte ⁸⁰ (Bochmann)		11.15-12.45 Uhr 10.10.2023
S	Grundlagen der Sprachwissenschaft, angewandt auf das Rumänische	Grundlagen der rumänischen Sprachwissenschaft (Krause)	NSG S 414	Dienstag 13.15-14.45 Uhr 10.10.2023

Wahlbereich

Wahlbereich für Nicht-Romanisten

Wahlbereich/Französisch/1. Semester

Modultitel: Französistik 1 (WB):

Einführung in die französische Sprachwissenschaft

Modulnummer: 04-007-1611 • Wahlbereich Französistik:

Wahlmodul im 1. Semester

Wahlfach Französistik:
 Pflichtmodul im 1. Semester

Teilnahmevoraussetzung: Sprachkenntnisse Französisch auf dem Niveau B1

Prüfungsleistung: Klausur (90 Minuten) zu Vorlesung und Seminar sowie

Portfolio* zu den Übungen

	lulveranstaltung laut	Lehrveranstaltung im aktuellen Semester	Raum	Termin, Beginn
V	ienordnung Einführung in die romanistische Sprachwissenschaft: Französistik und Italianistik	(Dozent:in) Einführung in die romanistische Sprachwissenschaft: Französistik und Italianistik (Grübl)	HSG HS 12	Freitag 11.15-12.45 Uhr 13.10.2023
S	Grundlagen der französischen Sprachwissenschaft	A) Einführung in die französische Sprachwissenschaft (Herbst)	NSG S 120	Mittwoch 17.15-18.45 Uhr 18.10.2023
		B) Einführung in die französische Sprachwissenschaft ⁸¹ (Krause)	NSG S 415	Donnerstag 09.15-10.45 Uhr 12.10.2023
		C) Einführung in die französische Sprachwissenschaft ⁸² (Krause)	NSG S 112	Freitag 13.15-14.45 Uhr 13.10.2023
Ü	Sprachpraxis Französisch 1.1	A) Pratique de la langue (Carrot)	NSG S 412	Montag 13.15-14.45 Uhr (14-täglich) 09.10.2023
		B) Pratique de la langue (Carrot)	NSG S 412	Montag 13.15-14.45 Uhr (14-täglich) 16.10.2023
		C) Pratique de la langue (Carrot)	NSG S 412	Mittwoch 11.15-12.45 Uhr (14-täglich) 11.10.2023
Ü	Sprachpraxis Französisch 1.2	A) Pratique de la langue: grammaire, orthographe, lexique ⁸³ (Krause)	NSG S 415	Mittwoch 11.15-12.45 Uhr 11.10.2023
		B) Pratique de la langue: grammaire, orthographe, lexique ⁸⁴ (Krause)	NSG S 415	Donnerstag 11.15-12.45 Uhr 12.10.2023

Wahlbereich

	C) Pratique de la langue: grammaire, orthographe, lexique ⁸⁵ (Krause)	NSG S 112	Freitag 09.15-10.45 Uhr
			13.10.2023

Zusc	Zusatzangebot		Raum	Termin, Beginn
T	Tutorium zur Einführungsvorlesung und zum Einführungsseminar (Modul Sprachwissenschaft Französistik 1)	A) (von Elsner)	NSG S 229	Montag 15.15-16.45 Uhr 16.10.2023
		B) (Stilzebach)	NSG S 429	Dienstag 17.15-18.45 Uhr 17.10.2023
T	Tutorium Sprachpraxis Französisch 1	A) (Chen)	NSG S 301	Montag 09.1 <i>5</i> -10.45 Uhr
		B) (Chen)	NSG S 403	Donnerstag 13.15-14.45 Uhr

^{*} Prüfungsleistung Portfolio gemäß Beschreibung der **sprachpraktischen Portfolios** am Institut für Romanistik (siehe Seite 6 dieses Dokuments) mit **maximal 6 Teilleistungen**. Nähere Beschreibung zu **Anzahl, Modus, Inhalt** und zur **Wichtung** der Teilleistungen in **Moodle** zu Beginn des Kurses.

Wahlbereich/Französisch/3. Semester

Modultitel: Französistik 3 (WB):

Literatur, Kultur und Geschichte des

französischsprachigen Raumes nach Schwerpunkten

Modulnummer: 04-007-1613 • Wahlbereich Französistik:

Wahlmodul im 3. Semester

Wahlfach Französistik:
 Pflichtmodul im 3. Semester

Teilnahmevoraussetzung: Abschluss des Moduls 04-007-1612

Prüfungsleistung: Projektarbeit* (Bearbeitungszeit 4 Wochen) zu Vorlesung und Seminar

sowie

Klausur (90 Minuten) zu den Übungen

A A = =	lulus anno staltum ar laust	Lehrveranstaltung im aktuellen Semester	Raum	Tanasia Danina
	lulveranstaltung laut ienordnung	(Dozent:in)	Kaum	Termin, Beginn
V	Romania: Literatur, Kultur, Geschichte – Französistik und Italianistik	Schwerpunkt Französisch: "Proust lesen. Eine Werkzeugkiste" (Felten)	HSG, HS 20	Montag 15.15-16.45 Uhr 23.10.2023
S	Ausgewählte Akteure, Texte und Zeiträume des französischsprachigen Raumes	A) Vergessene Literaten des 17. Jahrhunderts: Veiras' <i>Histoire des</i> Sévarambes zwischen Utopie und Dystopie (Mlynek-Theil)	NSG S 226	Dienstag 13.15-14.45 Uhr 10.10.2023
		B) De la passante à la flâneuse – eine Imagologie der Pariserin (Schwan)	NSG S 414	Mittwoch 11.15-12.45 Uhr 11.10.2023
Ü	Sprachpraxis Französisch 3.1	A) Pratique de la langue: structures syntaxiques (Krause)	NSG S 414	Dienstag 09.15-10.45 Uhr (14-täglich) 10.10.2023
		B) Pratique de la langue: structures syntaxiques (Krause)	NSG S 414	Dienstag 09.15-10.45 Uhr (14-täglich) 17.10.2023
Ü	Sprachpraxis Französisch 3.2	A) Compréhension et production écrites (Carrot)	NSG S 412	Dienstag 11.15-12.45 Uhr 10.10.2023
		B) Compréhension et production écrites (Carrot)	NSG S 412	Mittwoch 07.30-09.00 Uhr 11.10.2023
		C) Compréhension et production écrites (Carrot)	NSG S 412	Mittwoch 09.15-10.45 Uhr 11.10.2023

Wahlbereich

Zυ	Zusatzangebot Raum			Termin, Beginn
T	Tutorium Sprachpraxis Französisch 1	A) (Chen)	NSG S 301	Montag 09.15-10.45 Uhr
		B) (Chen)	NSG S 403	Donnerstag 13.15-14.45 Uhr
T	Tutorium Einführung in das wissensc Kategorie 1: Zitation – Recherche – Kategorie 2: Schreibstil – Struktur de Kategorie 3: Beratung & Besprechur	Formatierung r Hausarbeit – Wissenschaftlichkeit	beiten	verschiedene Termine, siehe Endnote ⁸⁶

^{*} Die Projektarbeit besteht aus einem Essay zu Inhalten der Vorlesung (Umfang: 4 Seiten) sowie einem Referat (20 min) mit einer schriftlichen Ausarbeitung zum Referat in Textform (Umfang: 5 Seiten) zu Inhalten des Seminars. Der Essay und die Ausarbeitung zum Referat sind als ein Dossier einzureichen.

Wahlbereich/Französisch/5. Semester

Modultitel: Französistik 5 (WB):

Varietätenlinguistik des Französischen

Modulnummer: 04-007-1615 • Wahlbereich Französistik: Wahlmodul im 5. Semester

Wahlfach Französistik:
Pflichtmodul im 5. Semester

Teilnahmevoraussetzung: Abschluss des Moduls 04-007-1611 und Sprachkenntnisse

Französisch auf Niveau C1

Prüfungsleistung: Projektarbeit* (Bearbeitungszeit 4 Wochen) zu den Seminaren sowie

Mündliche Prüfung (25 Minuten) zu den Übungen

Leistungspunkte 10

	Julveranstaltung laut ienordnung	Lehrveranstaltung im aktuellen Semester (Dozent:in)	Raum	Termin, Beginn
S	Varietäten des Französischen (Gegenwartssprache)	Französische Varietätenlinguistik aus gegenwartssprachlicher Perspektive (Krause)	NSG S 112	Freitag 11.15-12.45 Uhr 13.10.2023
S	Varietäten des Französischen (Diachronie)	Historische Grammatik und Varietätenlinguistik des Französischen (Basiskurs) ⁸⁷ (Kleineberg)	NSG \$ 410	Dienstag 09.15-10.45 Uhr 10.10.2023
Ü	Sprachpraxis Französisch 5.1	Compréhension et expression orales (Carrot)	NSG \$ 412	Mittwoch 11.15-12.45 Uhr (14-täglich) 18.10.2023
Ü	Sprachpraxis Französisch 5.2	Compréhension et expression orales (Carrot)	NSG \$ 412	Dienstag 13.15-14.45 Uhr 10.10.2023

Zu	satzangebot	Termin, Beginn
T	Tutorium Einführung in das wissenschaftliche Schreiben (Flockerzi) Kategorie 1: Zitation – Recherche – Formatierung Kategorie 2: Schreibstil – Struktur der Hausarbeit – Wissenschaftlichkeit Kategorie 3: Beratung & Besprechung zu eigenen (anstehenden) Hausarbeiten	verschiedene Termine, siehe Endnote ⁸⁸

^{*} Die Projektarbeit umfasst einen Vortrag (20 Minuten) und eine schriftliche Ausarbeitung von 10–12 Seiten im gegenwartssprachlichen Seminar sowie semesterbegleitende Übungsaufgaben im sprachhistorischen Seminar. Der Vortrag geht mit 30%, die schriftliche Ausarbeitung mit 40 % und die semesterbegleitenden Übungsaufgaben gehen mit 30% in die Modulnote ein.

Wahlbereich/Spanisch/1. Semester

Modultitel: Hispanistik 1 (WB):

Einführung in die spanische Sprachwissenschaft

Modulnummer: 04-007-1711 • Wahlbereich Hispanistik:

Wahlmodul im 1. Semester Wahlfach Hispanistik:

Pflichtmodul im 1. Semester

Teilnahmevoraussetzung: Keine

Prüfungsleistung: Klausur (90 Minuten) zu Vorlesung und Seminar sowie

Klausur (90 Minuten) zu den Übungen

	Julveranstaltung laut ienordnung	Lehrveranstaltung im aktuellen Semester (Dozent:in)	Raum	Termin, Beginn
V	Einführung in die romanistische Sprachwissenschaft: Hispanistik und Lusitanistik	Einführung in die romanistische Sprachwissenschaft (Meisnitzer)	HSG, HS 6	Dienstag 11.15-12.45 Uhr 17.10.2023
S	Grundlagen der spanischen Sprachwissenschaft	A) Grundlagen der spanischen Sprachwissenschaft (Introducción a la lingüística española (auf Spanisch)) (Búa)	NSG S 426	Dienstag 13.15-14.45 Uhr 10.10.2023
		B) Grundlagen der spanischen Sprachwissenschaft (Búa)	NSG S 322	Montag 09.15-10.45 Uhr 09.10.2023
		C) Grundlagen der spanischen Sprachwissenschaft (Fiedler)	NSG S 303	Dienstag 09.15-10-45 Uhr 17.10.2023
Ü	Sprachpraxis Spanisch BK 1.1	Gramática (Muñoz-Saavedra)	NSG S 212	Freitag 13.15-14.00 Uhr 13.10.2023
Ü	Sprachpraxis Spanisch BK 1.2	Comprensión y expresión escrita y oral (Muñoz-Saavedra)	NSG S 320	Donnerstag 13.15-14.45 Uhr 12.10.2023

Zusc	atzangebot	Raum	Termin, Beginn
T	Tutorium zur Vorlesung "Einführung in die romanistische Sprachwissenschaft" (Nugel)	NSG S 305	Donnerstag 15.15-16.45 Uhr 19.10.2023

Wahlbereich/Spanisch/3. Semester

Modultitel: Hispanistik 3 (WB):

Literatur, Kultur und Geschichte des

spanischsprachigen Raumes nach Schwerpunkten

Modulnummer: 04-007-1713 • Wahlbereich Hispanistik:

Wahlmodul im 3. Semester

Wahlfach Hispanistik: Pflichtmodul im 3. Semester

Teilnahmevoraussetzung: Abschluss des Moduls 04-007-1712

Prüfungsleistung: Projektarbeit (Bearbeitungszeit 4 Wochen) zu Vorlesung und Seminar sowie

Klausur (90 Minuten) zu den Übungen

	lulveranstaltung laut	Lehrveranstaltung im aktuellen Semester	Raum	Termin, Beginn
	ienordnung	(Dozent:in)	1,100,000	B: .
V	Romania: Literatur, Kultur, Geschichte – Hispanistik und Lusitanistik	Romania: Literatur, Kultur, Geschichte nach Schwerpunkten (für Hispanist:innen und Lusitanist:innen) (Ceballos/ Gatzemeier)	NSG S 302	Dienstag 17.15-18.45 Uhr 10.10.2023
S	Ausgewählte Akteure, Texte und Zeiträume des spanischsprachigen Raumes	A) España en la época del romanticismo. Sociedad – cultura – literatura (Gatzemeier)	NSG S 122	Mittwoch 15.15-16.45 Uhr 11.10.2023
		B) Cuentos latinoamericanos y españoles (Gatzemeier/ Ceballos)	NSG S 122	Donnerstag 13.15-14.45 Uhr 12.10.2023
Ü	Sprachpraxis Spanisch 1.1	A) Gramática (Búa)	NSG S 322	Montag 13.15-14.00 Uhr 09.10.2023
		B) Gramática (Muñoz-Saavedra)	NSG S 410	Montag 17.00-17.45 Uhr 09.10.2023
		C) Gramática (Muñoz-Saavedra)	NSG S 120	Donnerstag 16.15-17.00 Uhr 12.10.2023
Ü	Sprachpraxis Spanisch 1.2	A) Comprensión y expresión oral y escrita (Búa)	NSG S 322	Montag 11.15-12.45 Uhr 09.10.2023
		B) Comprensión y expresión oral y escrita (Muñoz-Saavedra)	NSG S 410	Montag 15.15-16.45 Uhr 09.10.2023
		C) Comprensión y expresión oral y escrita (Muñoz-Saavedra)	NSG S 120	Donnerstag 17.15-18.45 Uhr 12.10.2023

Zusc	ıtzangebot	Raum	Termin, Beginn
T	Tutorium Sprachpraxis Spanisch 1 (Schubert)	GWZ 1.315 (am 07.11.23/	Dienstag 15.15-16.45 Uhr

Wahlbereich

		14.11./ 05.12. u. 16.01. GWZ HS 2010)	
Т	Tutorium Einführung in das wissenschaftliche Schreiben (Flockerzi) Kategorie 1: Zitation – Recherche – Formatierung Kategorie 2: Schreibstil – Struktur der Hausarbeit – Wissenschaftlichkeit Kategorie 3: Beratung & Besprechung zu eigenen (anstehenden) Hausarbeite	n	verschiedene Termine, siehe Endnote ⁸⁹

Wahlbereich/Spanisch/5. Semester

Modultitel: Hispanistik 5 (WB):

Varietätenlinguistik des Spanischen

Modulnummer: 04-007-1715 • Wahlbereich Hispanistik:

Wahlmodul im 5. Semester

• Wahlfach Hispanistik: Pflichtmodul im 5. Semester

Teilnahmevoraussetzung: Abschluss des Moduls 04-007-1711

Sprachkenntnisse Spanisch auf dem Niveau B1+

Prüfungsleistung: Projektarbeit (Bearbeitungszeit 4 Wochen) zu den Seminaren sowie

Portfolio* zu den Übungen

Leistungspunkte 10

	lulveranstaltung laut	Lehrveranstaltung im aktuellen Semester	Raum	Termin, Beginn
Stud	<u>ienordnung</u>	(Dozent:in)		
S	Varietäten des Spanischen (Gegenwartssprache)	Español europeo meridional (auf Spanisch) (Búa)	NSG S 426	Dienstag 11.15-12.45 Uhr 10.10.2023
S	Varietäten des Spanischen (Diachronie)	Ältere Texte des Spanischen: Lektüre und Analyse (Endruschat)	NSG S 210	Donnerstag 09.15-10.45 Uhr 12.10.2023
Ü	Sprachpraxis Spanisch 3.1	A) Gramática (Muñoz-Saavedra)	NSG S 324	Freitag 09.15-10.00 Uhr 13.10.2023
		B) Gramática (Muñoz-Saavedra)	NSG S 324	Freitag 10.15-11.00 Uhr 13.10.2023
Ü	Sprachpraxis Spanisch 3.2	A) Comprensión y expresión oral y escrita (Muñoz-Saavedra)	NSG S 324	Freitag 07.30-09.00 Uhr 13.10.2023
		B) Comprensión y expresión oral y escrita (Muñoz-Saavedra)	NSG S 324	Freitag 11.15-12.45 Uhr 13.10.2023

Zusc	ıtzangebot	Raum	Termin, Beginn
T	Tutorium Sprachpraxis Spanisch 3 (Nugel)	NSG S 325	Montag 17.15-18.45 Uhr 16.10.2023
T	Tutorium Einführung in das wissenschaftliche Schreiben (Flockerzi) Kategorie 1: Zitation – Recherche – Formatierung Kategorie 2: Schreibstil – Struktur der Hausarbeit – Wissenschaftlichkeit Kategorie 3: Beratung & Besprechung zu eigenen (anstehenden) Hausarbeiten		verschiedene Termine, siehe Endnote ⁹⁰

^{*} Prüfungsleistung Portfolio gemäß Beschreibung der **sprachpraktischen Portfolios** am Institut für Romanistik (siehe Seite 6 dieses Dokuments) mit **maximal 6 Teilleistungen**. Nähere Beschreibung zu **Anzahl, Modus, Inhalt** und zur **Wichtung** der Teilleistungen in **Moodle** zu Beginn des Kurses.

Wahlbereich/Italienisch/1. Semester

Modultitel:

Italianistik 1 (WB):
Einführung in die italienische Sprachwissenschaft

Modulnummer:

04-007-1811

• Wahlbereich Italianistik:
Wahlmodul im 1. Semester

• Wahlfach Italianistik: Pflichtmodul im 1. Semester

Teilnahmevoraussetzung: Keine

Prüfungsleistung: Klausur (90 Minuten) zu Vorlesung und Seminar sowie

Klausur (90 Minuten) zu den Übungen

	lulveranstaltung laut ienordnung	Lehrveranstaltung im aktuellen Semester (Dozent:in)	Raum	Termin, Beginn
V	Einführung in die romanistische Sprachwissenschaft: Französistik und Italianistik	Einführung in die romanistische Sprachwissenschaft: Französistik und Italianistik (Grübl)	HSG HS 12	Freitag 11.15-12.45 Uhr 13.10.2023
S	Grundlagen der italienischen Sprachwissenschaft	Einführung in die italienische Sprachwissenschaft (Sachse)	NSG S 302	Mittwoch 15.15-16.45 Uhr 18.10.2023
Ü	Sprachpraxis Italienisch 1.1	(Siegmund)	NSG S 428	Dienstag 14.15-15.00 Uhr 17.10.2023
Ü	Sprachpraxis Italienisch 1.2	(Siegmund)	NSG S 101	Freitag 07.30-09.00 Uhr 13.10.2023

Zusc	atzangebot		Raum	Termin, Beginn
T	Tutorium zur Einführungsvorlesung und zum Einführungsseminar (Modul Sprachwissenschaft Italianistik)	(Klaas)	GWZ 1.316	Donnerstag 11.15-12.45 Uhr 19.10.2023

Wahlbereich/Italienisch/3. Semester

Modultitel: Italianistik 3 (WB):

Literatur, Kultur und Geschichte des

italienischsprachigen Raumes nach Schwerpunkten

Modulnummer: 04-007-1813 • Wahlbereich Italianistik:

Wahlmodul im 3. Semester

• Wahlfach Italianistik: Pflichtmodul im 3. Semester

Teilnahmevoraussetzung: Abschluss des Moduls 04-007-1812

Prüfungsleistung: Projektarbeit* (Bearbeitungszeit 4 Wochen) zu Vorlesung und Seminar

sowie

Klausur (90 Minuten) zu den Übungen

Leistungspunkte 10

	Julveranstaltung laut ienordnung	Lehrveranstaltung im aktuellen Semester (Dozent:in)	Raum	Termin, Beginn
V	Romania: Literatur, Kultur, Geschichte – Französistik und Italianistik	Schwerpunkt Italienisch: "Diven und Nomaden. Klassiker der italienischen Opern- und Filmgeschichte" (Felten)	HSG, HS 20	Montag 13.15-14.45 Uhr 23.10.2023
S	Ausgewählte Akteure, Texte und Zeiträume des italienischsprachigen Raumes	A) Dante und die Divina Commedia (Köhler)	NSG S 428	Mittwoch 09.15-10.45 Uhr 11.10.2023
		B) Geschlechterperspektiven auf die italienische Literatur- und Mediengeschichte (Schwan)	NSG S 414	Mittwoch 13.15-14.45 Uhr 11.10.2023
Ü	Sprachpraxis Italienisch 3.1	(Siegmund)	NSG S 428	Dienstag 13.15-14.00 Uhr 17.10.2023
Ü	Sprachpraxis Italienisch 3.2	(Siegmund)	Straße des 17. Juni Nr. 2, Raum 416	Donnerstag 09.15-10.45 Uhr 12.10.2023

Zusc	atzangebot	Raum	Termin, Beginn
T	Tutorium Einführung in das wissenschaftliche Schreiben (Flockerzi) Kategorie 1: Zitation – Recherche – Formatierung Kategorie 2: Schreibstil – Struktur der Hausarbeit – Wissenschaftlichkeit Kategorie 3: Beratung & Besprechung zu eigenen (anstehenden) Hausar		verschiedene Termine, siehe Endnote ⁹¹

^{*} Die Projektarbeit besteht aus einem Essay zu Inhalten der Vorlesung (Umfang: 4 Seiten) sowie einem Referat (20 min) mit einer schriftlichen Ausarbeitung zum Referat in Textform (Umfang: 5 Seiten) zu Inhalten des Seminars. Der Essay und die Ausarbeitung zum Referat sind als ein Dossier einzureichen. Nähere Informationen erhalten Sie auf Moodle und bei den Seminarleiterinnen.

Wahlbereich/Italienisch/5. Semester

Modultitel: Italianistik 5 (WB):

Varietätenlinguistik des Italienischen

Modulnummer: 04-007-1815 • Wahlbereich Italianistik:

Wahlmodul im 5. Semester

• Wahlfach Italianistik: Pflichtmodul im 5. Semester

Teilnahmevoraussetzung: Abschluss des Moduls 04-007-1811

Sprachkenntnisse Italienisch auf dem Niveau B1+

Prüfungsleistung: Projektarbeit* (Bearbeitungszeit 4 Wochen) zu den Seminaren sowie

Klausur (90 Minuten) zu den Übungen

Leistungspunkte 10

	lulveranstaltung laut ienordnung	Lehrveranstaltung im aktuellen Semester (Dozent:in)	Raum	Termin, Beginn
S	Varietäten des Italienischen (Gegenwartssprache)	Gesprochenes Italienisch ⁹² (Herbst)	NSG S 124	Mittwoch 13.15-14.45 Uhr 11.10.2023
S	Varietäten des Italienischen (Diachronie)	Historische Grammatik und Varietätenlinguistik des Italienischen (Basiskurs) ⁹³ (Sachse)	NSG S 122	Mittwoch 17.15-18.45 Uhr 11.10.2023
Ü	Sprachpraxis Italienisch 5.1	(Siegmund)	NSG S 428	Dienstag 16.15-17.00 Uhr 17.10.2023
Ü	Sprachpraxis Italienisch 5.2	(Siegmund)	Straße des 17. Juni Nr. 2, Raum 416	Donnerstag 11.15-12.45 Uhr 12.10.2023

Zusc	atzangebot	Raum	Termin, Beginn
T	Tutorium Einführung in das wissenschaftliche Schreiben (Flockerzi) Kategorie 1: Zitation – Recherche – Formatierung Kategorie 2: Schreibstil – Struktur der Hausarbeit – Wissenschaftlichkeit Kategorie 3: Beratung & Besprechung zu eigenen (anstehenden) Hausarb	peiten	verschiedene Termine, siehe Endnote ⁹⁴

^{*} Die Projektarbeit umfasst einen Vortrag (20 Minuten) und eine schriftliche Ausarbeitung von 10–12 Seiten im gegenwartssprachlichen Seminar sowie semesterbegleitende Übungsaufgaben im sprachhistorischen Seminar. Der Vortrag geht mit 30%, die schriftliche Ausarbeitung mit 40 % und die semesterbegleitenden Übungsaufgaben gehen mit 30% in die Modulnote ein.

Wahlbereich/Portugiesisch/1. Semester

Modultitel: Lusitanistik 1 (WB):

Einführung in die portugiesische

Sprachwissenschaft

Modulnummer: 04-007-1911 • Wahlbereich Lusitanistik:

Wahlmodul im 1. Semester

Wahlfach Lusitanistik: Pflichtmodul im 1. Semester

Teilnahmevoraussetzung: Keine

Prüfungsleistung: Klausur (90 Minuten) zu Vorlesung und Seminar sowie

Klausur (90 Minuten) zu den Übungen

	dulveranstaltung laut ienordnung	Lehrveranstaltung im aktuellen Semester (Dozent:in)	Raum	Termin, Beginn
V	Einführung in die romanistische Sprachwissenschaft: Hispanistik und Lusitanistik	Einführung in die romanistische Sprachwissenschaft (Meisnitzer)	HSG, HS 6	Dienstag 11.15-12.45 Uhr 17.10.2023
S	Grundlagen der portugiesischen Sprachwissenschaft	Grundlagen der portugiesischen Sprachwissenschaft (Döll)	NSG S 324	Dienstag 09.15-10.45 Uhr 10.10.2023
Ü	Sprachpraxis Portugiesisch 1.1	(Döll)	NSG S 322	Freitag 09.00-10.00 Uhr 13.10.2023
Ü	Sprachpraxis Portugiesisch 1.2	(Paduanelli Galeni)	NSG S 211	Donnerstag 15.15-16.45 Uhr 12.10.2023

Zusc	tzangebot	Raum	Termin, Beginn

Wahlbereich/Portugiesisch/3. Semester

Modultitel: Lusitanistik 3 (WB):

Literatur, Kultur und Geschichte des portugiesischsprachigen Raumes nach

Schwerpunkten

Modulnummer: 04-007-1913 • Wahlbereich Lusitanistik:

Wahlmodul im 3. Semester

• Wahlfach Lusitanistik: Pflichtmodul im 3. Semester

Teilnahmevoraussetzung: Abschluss des Moduls 04-007-1912

Prüfungsleistung: Projektarbeit (Bearbeitungszeit 4 Wochen) zu Vorlesung und Seminar sowie

Klausur (90 Minuten) zu den Übungen

	lulveranstaltung laut	Lehrveranstaltung im aktuellen Semester	Raum	Termin, Beginn
Stud	ienordnung	(Dozent:in)		
V	Romania: Literatur, Kultur, Geschichte – Hispanistik und Lusitanistik	Romania: Literatur, Kultur, Geschichte nach Schwerpunkten (für Hispanist:innen und Lusitanist:innen) (Ceballos/ Gatzemeier)	NSG S 302	Dienstag 17.15-18.45 Uhr 10.10.2023
S	Ausgewählte Akteure, Texte und Zeiträume des portugiesischsprachigen Raumes	Romance policial (Ceballos)	NSG S 015	Donnerstag 11.15-12.45 Uhr 12.10.2023
Ü	Sprachpraxis Portugiesisch 3.1	(Döll)	GWZ 1.315	Montag 17.00-17.45 Uhr 09.10.2023
Ü	Sprachpraxis Portugiesisch 3.2	(Paduanelli Galeni)	NSG S 211	Donnerstag 13.15-14.45 Uhr 12.10.2023

Zusc	atzangebot	Raum	Termin, Beginn
Т	Tutorium Einführung in das wissenschaftliche Schreiben (Flockerzi) Kategorie 1: Zitation – Recherche – Formatierung Kategorie 2: Schreibstil – Struktur der Hausarbeit – Wissenschaftlichkeit Kategorie 3: Beratung & Besprechung zu eigenen (anstehenden) Hausark	peiten	verschiedene Termine, siehe Endnote ⁹⁵

Wahlbereich/Portugiesisch/5. Semester

Modultitel: Lusitanistik 5 (WB):
Varietätenlinguistik des Portugiesischen

Modulnummer: 04-007-1915 • Wahlbereich Lusitanistik:

Wahlmodul im 5. Semester

• Wahlfach Lusitanistik: Pflichtmodul im 5. Semester

Teilnahmevoraussetzung: Abschluss des Moduls 04-007-1911

Sprachkenntnisse Portugiesisch auf dem Niveau B1+

Prüfungsleistung: Projektarbeit (Bearbeitungszeit 4 Wochen) zu den Seminaren sowie

Klausur (90 Minuten) zu den Übungen

Leistungspunkte 10

Modulveranstaltung laut Studienordnung		Lehrveranstaltung im aktuellen Semester (Dozent:in)	Raum	Termin, Beginn
S	Varietäten des Portugiesischen (Gegenwartssprache)	Brasilianisches Portugiesisch/ Português Brasileiro (Fiedler)	NSG S 228	Montag 09.15-10.45 Uhr 16.10.2023
S	Varietäten des Portugiesischen (Diachronie)	Soziolinguistik (Meisnitzer)	NSG S 120	Mittwoch 15.15-16.45 Uhr 18.10.2023
Ü	Sprachpraxis Portugiesisch 5.1	(Döll)	NSG S 324	Donnerstag 13.15-14.00 Uhr 12.10.2023
Ü	Sprachpraxis Portugiesisch 5.2	(Paduanelli Galeni)	NSG S 211	Montag 13.15-14.45 Uhr 09.10.2023

Zusc	atzangebot	Raum	Termin, Beginn
Т	Tutorium Einführung in das wissenschaftliche Schreiben (Flockerzi) Kategorie 1: Zitation – Recherche – Formatierung Kategorie 2: Schreibstil – Struktur der Hausarbeit – Wissenschaftlichkeit Kategorie 3: Beratung & Besprechung zu eigenen (anstehenden) Hausarb	peiten	verschiedene Termine, siehe Endnote ⁹⁶

Wahlbereich

Wahlbereich/Rumänisch/1. Semester

Modultitel: Rumänistik I (WB):

Aspekte der Moderne in Rumänien

(inklusive Sprachkurs A1)

Modulnummer: 04-007-1508 • Wahlbereich Rumänistik:

Wahlmodul im 1. Semester

 Wahlfach Rumänistik: Pflichtmodul im 1. Semester

Teilnahmevoraussetzung: keine

Prüfungsleistung: V/S – Hausarbeit; Ü – Klausur (90 Minuten)

Leistungspunkte 10

Modulveranstaltung laut Studienordnung		Lehrveranstaltung im aktuellen Semester (Dozent:in)	Raum	Termin, Beginn
V	Aspekte der Moderne in Rumänien	Seminar: Rumänische Kultur und Gesellschaft zwischen Vergangenheit und Gegenwart (Burlacu)	Straße des 17. Juni Nr. 2, Raum 416	Mittwoch 09.15-10.00 Uhr 11.10.2023
S	Rumänische Kultur und Gesellschaft der Gegenwart	Rumänische Kultur und Gesellschaft zwischen Vergangenheit und Gegenwart (Burlacu)	Straße des 17. Juni Nr. 2, Raum 416	Mittwoch 10.15-11.00 Uhr 11.10.2023
Ü	Curs practic de limbă română	Sprachpraxis Rumänisch: Strukturen, Lektüre (Burlacu)*	NSG S 329	Montag 09.15-10.45 Uhr 09.10.2023
		Sprachpraxis Rumänisch: Kommunikation im Alltag (Burlacu)*	Straße des 17. Juni Nr. 2, Raum 416	Mittwoch 11.15-12.45 Uhr 11.10.2023

Zι	satzangebot	Termin, Beginn	
Ü	Übersetzen Deutsch-Rumänisch für ERASMUS-Studierende und andere Interessierte. Ausgangsniveau: mind. B2 GER Rumänisch (Burlacu)	NSG S 403	Donnerstag 11.15-12.45 Uhr 12.10.2023
Ü	Übersetzen Rumänisch- Deutsch für ERASMUS-Studierende und andere Interessierte. Ausgangsniveau B2 (Rumänisch) (Krause)	NSG S 415	Donnerstag 13.15-14.45 Uhr 12.10.2023

Bemerkungen

^{*} Beide Übungen müssen belegt werden.

Prüfungsleistung:

Leistungspunkte

Wahlbereich/Rumänisch/3. Semester

Modultitel:	Rumänisch Sp	orachkurs A2
Modulnummer:	04-007-1509	 Wahlbereich Rumänistik: Wahlmodul im 3./4./5./6. Semester Wahlfach Rumänistik: Wahlpflichtmodul im 3./4./5./6. Semester
Teilnahmevoraussetzung:	Gemeinsamen E (z.B. erfolgreicher A	Rumänischen auf dem Niveau A1 des uropäischen Referenzrahmens Abschluss der Module SQ13 Rumänisch oder der e" 04-007-1507 bzw. 04-007-1508)

Klausur (90 Minuten)

5

	dulveranstaltung laut ienordnung	Lehrveranstaltung im aktuellen Semester (Dozent:in)	Raum	Termin, Beginn
Ü	Curs practic de limbă română: Înțelegerea, producerea de texte, gramatică și vocabular	Curs practic de limbă română. A2 (Burlacu)	NSG S 329	Montag 11.15-12.45 Uhr 09.10.2023
Ü	Curs practic de limbă română: Ascultare, vorbire și mediere	Curs practic de limbă română. A2 (Burlacu)	NSG S 403	Donnerstag 09.15-10.45 Uhr 12.10.2023

Zusc	atzangebot	Raum	Termin, Beginn
Ü	Übersetzen Deutsch-Rumänisch für ERASMUS-Studierende und andere Interessierte. Ausgangsniveau: mind. B2 GER Rumänisch (Burlacu)	NSG S 403	Donnerstag 11.15-12.45 Uhr 12.10.2023
Ü	Übersetzen Rumänisch- Deutsch für ERASMUS-Studierende und andere Interessierte. Ausgangsniveau B2 (Rumänisch) (Krause)	NSG S 415	Donnerstag 13.15-14.45 Uhr 12.10.2023

Bemerkungen

Wahlbereich

Wahlbereich/Rumänisch/3. Semester

Modultitel: Rumänisch Sprachkurs B2

Modulnummer: 04-007-1510 • Wahlbereich Rumänistik:

Wahlmodul im 3./5. Semester

• Wahlfach Rumänistik:

Wahlpflichtmodul im 3./5. Semester

Teilnahmevoraussetzung: Kenntnisse des Rumänischen auf dem Niveau B1 des

Gemeinsamen Europäischen Referenzrahmens

Prüfungsleistung: Portfolio

Leistungspunkte 5

	dulveranstaltung laut ienordnung	Lehrveranstaltung im aktuellen Semester (Dozent:in)	Raum	Termin, Beginn
Ü	Curs practic de limbă română: Înțelegerea, producerea de texte, gramatică și vocabular	Înțelegerea, producerea de texte, gramatică și vocabular (Burlacu)	NSG S 401	Montag 13.15-14.45 Uhr 09.10.2023
Ü	Curs practic de limbă română: Ascultare, vorbire și mediere	Ascultare, vorbire și mediere (Burlacu)	NSG S 305	Dienstag 09.15-10.45 Uhr 10.10.2023

Zusa	zangebot	Raum	Termin, Beginn

Bemerkungen			

Wahlbereich/Rumänisch/3. Semester

Modultitel: Rumänistik III (WB): Einführung in die rumänische Sprachwissenschaft Modulnummer: 04-007-1511 Wahlbereich Rumänistik: Wahlmodul im 3. Semester Wahlfach Rumänistik: Pflichtmodul im 3. Semester Teilnahmevoraussetzung: Kenntnisse des Rumänischen oder einer anderen romanischen Sprache auf dem Niveau A1 des Gemeinsamen Europäischen Referenzrahmens Prüfungsleistung: Klausur (90 Minuten) zu Vorlesung und Seminar 5 Leistungspunkte

Mod	lulveranstaltung laut	Lehrveranstaltung im aktuellen Semester	Raum	Termin, Beginn
Stud	ienordnung	(Dozent:in)		
V	Einführung in die rumänische	Einführung in die rumänische	NSG S 124	Dienstag
	Sprachwissenschaft	Sprachgeschichte ⁹⁷ (Bochmann)		11.15-12.45 Uhr
	•			10.10.2023
S	Grundlagen der	Grundlagen der rumänischen	NSG S 414	Dienstag
	Sprachwissenschaft,	Sprachwissenschaft (Krause)		13.15-14.45 Uhr
	angewandt auf das			10.10.2023
	Rumänische			

Bemerkungen

Wahlbereich - B.A. Romanische Studien

Zusätzlich zum regulären Wahlbereichsangebot im B.A. empfehlen wir auf der Grundlage bestehender Fächerkooperationen folgende externe Module für den Wahlbereich im B.A. Romanische Studien:

- Wirtschaftswissenschaftliche Fakultät:
 - o 07-102-4101Grundlagen der Softwareentwicklung
- Fakultät für Mathematik und Informatik
 - Algorithmen und Datenstrukturen 2 (Voraussetzung ist Modul 10-201-2001-1 Algorithmen und Datenstrukturen 1)

Da diese Module nicht zum regulären Wahlbereich im B.A. gehören, werden sie nicht über TOOL angeboten. Informieren Sie sich bitte selbst über die Modalitäten der Moduleinschreibung an den beiden Fakultäten.

Die Module

- 04-005-1001 Allgemeine Translatologie (Institut f
 ür Angewandte Linguistik und Translatologie)
- 04-005-1013 Translationstechnologie und Terminologie (Institut f
 ür Angewandte Linguistik und Translatologie)

können als Modul im Wahlbereich von Studierenden mit der Kombinationssprache Portugiesisch besucht werden. Die Einschreibung erfolgt über TOOL.

Wahlbereich - M.A. Romanische Studien

Der Master-Wahlbereich ist optional. Wahlbereichsmodule im Umfang von 20 LP können romanistische Wahlpflichtmodule ersetzen.

Folgende romanistische Module können gewählt werden:

- Modul "04-ROM-2111" Fachpraktikum
- Modul "04-ROM-2112" Auslandsaufenthalt
- Modul "04-007-1508" Aspekte der Moderne in Rumänien
- Modul "04-007-1509" Rumänisch Sprachkurs A2
- Modul "04-007-1510" Rumänisch Sprachkurs B2
- Modul "04-007-1511" Einführung in die rumänische Sprachwissenschaft

Des Weiteren können externe Module aus dem gesamten universitären Angebot gewählt werden. Wenn Sie ein externes Modul belegen wollen, dann beachten Sie bitte folgende Hinweise:

- Da der Master-Wahlbereich nicht vorstrukturiert ist, werden die Module nicht über TOOL angeboten. Informieren Sie sich bitte selbst über Voraussetzungen und Modalitäten der Moduleinschreibung bei den jeweiligen Fächern.
- Zusätzlich reichen Sie bitte <u>vor der Belegung</u> folgendes <u>FORMULAR</u> bei unserem Institut ein, damit überprüft werden kann, ob das Modul für den Wahlbereich geeignet ist und durch den Prüfungsausschuss der Romanistik anerkannt werden kann.
- Es können keine Module gewählt werden, die im Bachelorstudium schon gewählt wurden.
- Es können nur Sprachlernmodule im Umfang von 10 LP belegt werden. Die zu erlernenden Sprachen dürfen nicht die studierten Sprachen sein.

Folgende externe Module empfehlen wir auf der Grundlage bestehender Fächerkooperationen für den Master-Wahlbereich:

- Fakultät GKO, Institut für Kunstgeschichte:
 - 03-KUG-1504 Perspektiven kunsthistorischer Forschung: Kontext und Funktion/Rezeption und Transfer (WiSe)
- Philologische Fakultät, Institut für Angewandte Linguistik und Translatologie: Modulangebot jeweils für Katalanisch, Spanisch, Französisch, Galicisch, Portugiesisch; Teilnahmevoraussetzung sind Sprachkenntnisse der jeweiligen Arbeitssprache auf dem Niveau C1 GER
 - 04-TLG-2001-CA/ES/FR/GL/PT Fachübersetzen I
 - 04-TLG-2005-ES/FR/PT Fachübersetzen III
 - 04-TLG-2009-ES/FR/PT Dolmetschen B- oder C-Sprache
- Fakultät für Sozialwissenschaften und Philosophie, Institut für Politikwissenschaft
 - 06-001-101-7 Konfliktforschung
 - 06-001-102-7 Demokratieforschung
 - 06-001-103-7 Europaforschung
- Wirtschaftswissenschaftliche Fakultät:
 - 07-102-4101Grundlagen der Softwareentwicklung

- Fakultät für Mathematik und Informatik
 - Algorithmen und Datenstrukturen 2 (Voraussetzung ist Modul 10-201-2001-1 Algorithmen und Datenstrukturen 1)

Zusatzangebot

Zus	atzangebot	Raum	Termin, Beginn
Ü	Übersetzung Italienisch-Deutsch (für Erasmus geöffnet) (Schwan)	NSG S 202	Donnerstag 11.15-12.45 Uhr 19.10.2023
Ü	Wissenschaftliche Übung zur Examensvorbereitung in französischer und italienischer Literatur- und Kulturwissenschaft: Abschlussarbeiten und mündliche Prüfungen ⁹⁸ (Schwan)	NSG S 202	Donnerstag 13.15-14.45 Uhr 19.10.2023
Ü	Übersetzen Deutsch-Rumänisch für ERASMUS-Studierende und andere Interessierte. Ausgangsniveau: mind. B2 GER Rumänisch (Burlacu)	NSG S 403	Donnerstag 11.15-12.45 Uhr 12.10.2023
Ü	Übersetzen Rumänisch- Deutsch für ERASMUS-Studierende und andere Interessierte. Ausgangsniveau B2 (Rumänisch) (Krause)	NSG S 415	Donnerstag 13.15-14.45 Uhr 12.10.2023
K	Vorbereitungskurs für Doktoranden (Ceballos)	GWZ 2.308	Donnerstag 15.00-17.00 Uhr
K	Forschungskolloquium Empirische Sprachdidaktik Leipzig/ESDL (Englisch, Französisch, Italienisch, Polnisch Russisch, Spanisch, Tschechisch) Mehlhorn/Neveling/Schlüter; Leitung turnusmäßig	Raum ist bei Frau Prof. Neveling erfragbar	Mittwoch 11.15 – 12.45 Uhr (14-tägig)

Kommentare/Literaturempfehlungen

¹ Seminar: Grundlagen französische Sprachwissenschaft

Ergänzend zur Vorlesung "Einführung in die romanistische Sprachwissenschaft für Französist:innen und Italianist:innen" wird am Beispiel der französischen Sprache in die Grundlagen und Methoden der Sprachwissenschaft eingeführt. Dabei werden allgemeine Fragestellungen (sprachliche Tätigkeit, sprachliches Zeichen, Sprachfunktionen u. a.) sowie Fragen der Beschreibung der französischen Gegenwartssprache (Phonetik / Phonologie, Morphologie, Syntax, Lexikologie / Semantik) behandelt.

- ³ Kategorie 1: Zitation Recherche Formatierung (3 Termine zur Auswahl)
- Montag, 09.10.2023, 15.15 18.45 Uhr, NSG S 203
- Freitag, 17.11.2023, 09.15 12.45 Uhr, NSG S 205
- Freitag, 08.12.2023, 09.15 12.45 Uhr, NSG S 205

Kategorie 2: Schreibstil - Struktur der Hausarbeit – Wissenschaftlichkeit (3 Termine zur Auswahl)

- Montag, 30.10.2023, 15.15 18.45 Uhr, NSG S 203
- Freitag, 24.11.2023, 09.15 12.45 Uhr, NSG S 205

Kategorie 3: Beratung & Besprechung zu eigenen (anstehenden) Hausarbeiten (2 Termine zur Auswahl)

- Freitag, 09.02.2024, 09.15 12.45 Uhr, NSG S 101
- Montag, 12.02.2024, 13.15 16.45 Uhr, NSG S 101
- ⁴ Das Seminar bietet eine Einführung in die historische Grammatik und Varietätenlinguistik des Französischen. Unser zeitlicher Schwerpunkt liegt auf der Epoche des Altfranzösischen, also auf den regionalen Ausprägungen der mittelalterlichen langue d'oil, die durch literarische und andere Texte aus dem 9. bis 14. Jahrhundert dokumentiert sind. Dabei soll es zum einen um lautliche und morpho-syntaktische Veränderungen gehen, die das Nordgalloromanische von seiner lateinischen Basis entfernt haben. Zum anderen wollen wir die außersprachlichen Umstände beleuchten, die zur plurizentrischen Verschriftlichung der Volkssprache ab dem 11. Jahrhundert und zur Herausbildung einer überregionalen Schreibnorm (der späteren französischen Standardvarietät) ab dem Ende des 13. Jahrhunderts geführt haben. Außerdem werden wir ausgewählte Textbeispiele aus dem mittelalterlichen Französisch ins Deutsche übersetzen.
- ⁵ Kategorie 1: Zitation Recherche Formatierung (3 Termine zur Auswahl)
- Montag, 09.10.2023, 15.15 18.45 Uhr, NSG S 203
- Freitag, 17.11.2023, 09.15 12.45 Uhr, NSG S 205
- Freitag, 08.12.2023, 09.15 12.45 Uhr, NSG S 205

Kategorie 2: Schreibstil - Struktur der Hausarbeit – Wissenschaftlichkeit (3 Termine zur Auswahl)

- Montag, 30.10.2023, 15.15 18.45 Uhr, NSG S 203
- Freitag, 24.11.2023, 09.15 12.45 Uhr, NSG S 205

Kategorie 3: Beratung & Besprechung zu eigenen (anstehenden) Hausarbeiten (2 Termine zur Auswahl)

- Freitag, 09.02.2024, 09.15 12.45 Uhr, NSG S 101
- Montag, 12.02.2024, 13.15 16.45 Uhr, NSG S 101
- ⁶ Keine elektronische Einschreibung über TOOL. Der aktive Besuch der Veranstaltung kann auf Wunsch mit 3 LP als "Zusätzliche Leistung" in AlmaWeb verbucht werden.
- 7 Kategorie 1: Zitation Recherche Formatierung (3 Termine zur Auswahl)
- Montag, 09.10.2023, 15.15 18.45 Uhr, NSG S 203
- Freitag, 17.11.2023, 09.15 12.45 Uhr, NSG S 205
- Freitag, 08.12.2023, 09.15 12.45 Uhr, NSG S 205

Kategorie 2: Schreibstil - Struktur der Hausarbeit – Wissenschaftlichkeit (3 Termine zur Auswahl)

- Montag, 30.10.2023, 15.15 18.45 Uhr, NSG S 203
- Freitag, 24.11.2023, 09.15 12.45 Uhr, NSG S 205

² Siehe Kommentar oben "Seminar: Grundlagen französische Sprachwissenschaft"

Kategorie 3: Beratung & Besprechung zu eigenen (anstehenden) Hausarbeiten (2 Termine zur Auswahl)

- Freitag, 09.02.2024, 09.15 12.45 Uhr, NSG S 101
- Montag, 12.02.2024, 13.15 16.45 Uhr, NSG S 101
- 8 Kategorie 1: Zitation Recherche Formatierung (3 Termine zur Auswahl)
- Montag, 09.10.2023, 15.15 18.45 Uhr, NSG S 203
- Freitag, 17.11.2023, 09.15 12.45 Uhr, NSG S 205
- Freitag, 08.12.2023, 09.15 12.45 Uhr, NSG S 205

Kategorie 2: Schreibstil - Struktur der Hausarbeit – Wissenschaftlichkeit (3 Termine zur Auswahl)

- Montag, 30.10.2023, 15.15 18.45 Uhr, NSG S 203
- Freitag, 24.11.2023, 09.15 12.45 Uhr, NSG S 205

Kategorie 3: Beratung & Besprechung zu eigenen (anstehenden) Hausarbeiten (2 Termine zur Auswahl)

- Freitag, 09.02.2024, 09.15 12.45 Uhr, NSG S 101
- Montag, 12.02.2024, 13.15 16.45 Uhr, NSG S 101
- ⁹ Kategorie 1: Zitation Recherche Formatierung (3 Termine zur Auswahl)
- Montag, 09.10.2023, 15.15 18.45 Uhr, NSG S 203
- Freitag, 17.11.2023, 09.15 12.45 Uhr, NSG S 205
- Freitag, 08.12.2023, 09.15 12.45 Uhr, NSG S 205

Kategorie 2: Schreibstil - Struktur der Hausarbeit – Wissenschaftlichkeit (3 Termine zur Auswahl)

- Montag, 30.10.2023, 15.15 18.45 Uhr, NSG S 203
- Freitag, 24.11.2023, 09.15 12.45 Uhr, NSG S 205

Kategorie 3: Beratung & Besprechung zu eigenen (anstehenden) Hausarbeiten (2 Termine zur Auswahl)

- Freitag, 09.02.2024, 09.15 12.45 Uhr, NSG S 101
- Montag, 12.02.2024, 13.15 16.45 Uhr, NSG S 101
- ¹⁰ Ausgehend von der Wiederholung und Vertiefung der Konzepte von gesprochener Sprache/Nähesprache und geschriebener Sprache/Distanzsprache v.a. nach dem Modell von Koch/Oesterreicher beschäftigt sich dieses Seminar mit den Besonderheiten des italienischen Nähebereichs. Unter Berücksichtigung der diasystematischen Zusammenhänge nach dem Prinzip der Varietätenkette werden einige Schwerpunkte genauer betrachtet, darunter das italiano dell'uso medio, das italiano popolare und Gruppensprachen/gerghi wie z.B. italienische Jugend-/Studentensprache oder die Sprache von Subkulturen wie die des rap italiano. Die jeweils typischen Merkmale werden auch am Beispiel von Texten heraus-gearbeitet. Die Analyse von Beispieltexten ist zugleich Grundlage für ein Referat und für die darauf basierende Hausarbeit.
- Das Seminar führt in die historische Grammatik und Varietätenlinguistik des Italienischen ein. Unter Berücksichtigung sprachinterner und außersprachlicher Faktoren werden entscheidende Etappen der italienischen Sprachgeschichte von der Antike über das Mittelalter bis hin zur Sprachnormierung thematisiert. Der besondere Fokus liegt dabei auf dem Altflorentinischen, das als Vorläufer des modernen Standarditalienischen gelten kann. Die ersten schriftlichen Belege der auch als Altitalienisch bezeichneten Varietät finden sich Anfang des 13. Jahrhunderts. Anhand ausgewählter lautlicher, morphologischer und syntaktischer Beispiele werden die Sprachwandelprozesse vom Latein über das Altflorentinische hin zur heutigen Norm analysiert. Semesterbegleitende Übungen dienen der Festigung und Vertiefung der Seminarinhalte. Neben Korpusarbeit sollen u.a. Textbeispiele linguistisch kommentiert werden.
- ¹² Kategorie 1: Zitation Recherche Formatierung (3 Termine zur Auswahl)
- Montag, 09.10.2023, 15.15 18.45 Uhr, NSG S 203
- Freitag, 17.11.2023, 09.15 12.45 Uhr, NSG S 205
- Freitag, 08.12.2023, 09.15 12.45 Uhr, NSG S 205

Kategorie 2: Schreibstil - Struktur der Hausarbeit – Wissenschaftlichkeit (3 Termine zur Auswahl)

- Montag, 30.10.2023, 15.15 18.45 Uhr, NSG S 203
- Freitag, 24.11.2023, 09.15 12.45 Uhr, NSG S 205

- Freitag, 09.02.2024, 09.15 12.45 Uhr, NSG S 101
- Montag, 12.02.2024, 13.15 16.45 Uhr, NSG S 101
- ¹³ Keine elektronische Einschreibung über TOOL. Der aktive Besuch der Veranstaltung kann auf Wunsch mit 3 LP als "Zusätzliche Leistung" in AlmaWeb verbucht werden.
- ¹⁴ Kategorie 1: Zitation Recherche Formatierung (3 Termine zur Auswahl)
- Montag, 09.10.2023, 15.15 18.45 Uhr, NSG S 203
- Freitag, 17.11.2023, 09.15 12.45 Uhr, NSG S 205
- Freitag, 08.12.2023, 09.15 12.45 Uhr, NSG S 205

Kategorie 2: Schreibstil - Struktur der Hausarbeit – Wissenschaftlichkeit (3 Termine zur Auswahl)

- Montag, 30.10.2023, 15.15 18.45 Uhr, NSG S 203
- Freitag, 24.11.2023, 09.15 12.45 Uhr, NSG S 205

Kategorie 3: Beratung & Besprechung zu eigenen (anstehenden) Hausarbeiten (2 Termine zur Auswahl)

- Freitag, 09.02.2024, 09.15 12.45 Uhr, NSG S 101
- Montag, 12.02.2024, 13.15 16.45 Uhr, NSG S 101
- ¹⁵ Kategorie 1: Zitation Recherche Formatierung (3 Termine zur Auswahl)
- Montag, 09.10.2023, 15.15 18.45 Uhr, NSG S 203
- Freitag, 17.11.2023, 09.15 12.45 Uhr, NSG S 205
- Freitag, 08.12.2023, 09.15 12.45 Uhr, NSG S 205

Kategorie 2: Schreibstil - Struktur der Hausarbeit – Wissenschaftlichkeit (3 Termine zur Auswahl)

- Montag, 30.10.2023, 15.15 18.45 Uhr, NSG S 203
- Freitag, 24.11.2023, 09.15 12.45 Uhr, NSG S 205

Kategorie 3: Beratung & Besprechung zu eigenen (anstehenden) Hausarbeiten (2 Termine zur Auswahl)

- Freitag, 09.02.2024, 09.15 12.45 Uhr, NSG S 101
- Montag, 12.02.2024, 13.15 16.45 Uhr, NSG S 101
- ¹⁶ Anmeldung bitte per E-Mail bei Frau Dr. Schwan
- ¹⁷ Anmeldung bitte per E-Mail bei Frau Dr. Schwan

¹⁸ « ... étudier la *C[hanson de] R[oland]*, c'est bien ce par quoi l'on est médiéviste »: Gemäß diesem Diktum von Bernard Cerquiglini (1981) untersuchen wir in diesem Seminar den wohl bedeutendsten Text des französischen Mittelalters, nämlich das gegen Ende des 11. Jahrhunderts verfasste, später zum Nationalepos stilisierte Rolandslied. Neben der Frage nach der Entstehung des Heldenlieds zwischen mündlicher Dichtungstradition und gelehrter, schriftsprachlicher Konzeption werden wir uns mit den sprachlichen Besonderheiten der anglonormannischen Fassung (Handschrift O, Ms. Digby 23), mit einer norditalienischen ("frankoitalienischen") Version des Epos aus dem 14. Jahrhundert und mit seinem Stellenwert in der französischen Nationalphilologie des späteren 19. Jahrhunderts auseinandersetzen.

Zur Anschaffung empfehle ich die zweisprachige Reclam-Ausgabe (€ 12,80); das darin enthaltene Nachwort von Egbert Kaiser (1999) sollten alle Teilnehmer bis zum Semesterbeginn gelesen haben: *Das altfranzösische Rolandslied*. Zweisprachig. Übersetzt und kommentiert von Wolf Steinsieck. Nachwort von Egbert Kaiser (Reclam Universal-Bibliothek 2746). Stuttgart (2015): Reclam.

19 Das Seminar bietet eine Einführung in die historische Grammatik und Varietätenlinguistik des Französischen. Unser zeitlicher Schwerpunkt liegt auf der Epoche des Altfranzösischen, also auf den regionalen Ausprägungen der mittelalterlichen langue d'oïl, die durch literarische und andere Texte aus dem 9. bis 14. Jahrhundert dokumentiert sind. Dabei soll es zum einen um lautliche und morpho-syntaktische Veränderungen gehen, die das Nordgalloromanische von seiner lateinischen Basis entfernt haben. Zum anderen wollen wir die außersprachlichen Umstände beleuchten, die zur plurizentrischen Verschriftlichung der Volkssprache ab dem 11. Jahrhundert und zur Herausbildung einer überregionalen Schreibnorm (der späteren französischen Standardvarietät) ab dem Ende des 13. Jahrhunderts geführt haben. Außerdem werden wir ausgewählte Textbeispiele aus dem mittelalterlichen Französisch ins Deutsche übersetzen.

- ²⁰ Im Zentrum des Kurses stehen die Übersetzung und der sprachwissenschaftliche Kommentar ausgewählter Passagen aus dem altfranzösischen Rolandslied. Außerdem wollen wir die im Basiskurs erworbenen Kenntnisse der historischen Grammatik vertiefen und erweitern, vor allem im Bereich der historischen Morphologie und Syntax (Zweikasusflexion, Reorganisation des Pronominalsystems, Geschichte der Negation). Der ergänzende Besuch des Seminars zu philologischen und sprachhistorischen Aspekten des Rolandslieds (Mittwoch, 11.15–12.45 Uhr) ist zu empfehlen, aber nicht obligatorisch.
- ²¹ « ... étudier la *C[hanson de] R[oland]*, c'est bien ce par quoi l'on est médiéviste »: Gemäß diesem Diktum von Bernard Cerquiglini (1981) untersuchen wir in diesem Seminar den wohl bedeutendsten Text des französischen Mittelalters, nämlich das gegen Ende des 11. Jahrhunderts verfasste, später zum Nationalepos stilisierte Rolandslied. Neben der Frage nach der Entstehung des Heldenlieds zwischen mündlicher Dichtungstradition und gelehrter, schriftsprachlicher Konzeption werden wir uns mit den sprachlichen Besonderheiten der anglonormannischen Fassung (Handschrift O, Ms. Digby 23), mit einer norditalienischen ("frankoitalienischen") Version des Epos aus dem 14. Jahrhundert und mit seinem Stellenwert in der französischen Nationalphilologie des späteren 19. Jahrhunderts auseinandersetzen.

Zur Anschaffung empfehle ich die zweisprachige Reclam-Ausgabe (€ 12,80); das darin enthaltene Nachwort von Egbert Kaiser (1999) sollten alle Teilnehmer bis zum Semesterbeginn gelesen haben: *Das altfranzösische Rolandslied*. Zweisprachig. Übersetzt und kommentiert von Wolf Steinsieck. Nachwort von Egbert Kaiser (Reclam Universal-Bibliothek 2746). Stuttgart (2015): Reclam.

- ²² Das Seminar bietet eine Einführung in die historische Grammatik und Varietätenlinguistik des Französischen. Unser zeitlicher Schwerpunkt liegt auf der Epoche des Altfranzösischen, also auf den regionalen Ausprägungen der mittelalterlichen langue d'oil, die durch literarische und andere Texte aus dem 9. bis 14. Jahrhundert dokumentiert sind. Dabei soll es zum einen um lautliche und morpho-syntaktische Veränderungen gehen, die das Nordgalloromanische von seiner lateinischen Basis entfernt haben. Zum anderen wollen wir die außersprachlichen Umstände beleuchten, die zur plurizentrischen Verschriftlichung der Volkssprache ab dem 11. Jahrhundert und zur Herausbildung einer überregionalen Schreibnorm (der späteren französischen Standardvarietät) ab dem Ende des 13. Jahrhunderts geführt haben. Außerdem werden wir ausgewählte Textbeispiele aus dem mittelalterlichen Französisch ins Deutsche übersetzen.
- ²³ Im Zentrum des Kurses stehen die Übersetzung und der sprachwissenschaftliche Kommentar ausgewählter Passagen aus dem altfranzösischen Rolandslied. Außerdem wollen wir die im Basiskurs erworbenen Kenntnisse der historischen Grammatik vertiefen und erweitern, vor allem im Bereich der historischen Morphologie und Syntax (Zweikasusflexion, Reorganisation des Pronominalsystems, Geschichte der Negation). Der ergänzende Besuch des Seminars zu philologischen und sprachhistorischen Aspekten des Rolandslieds (Mittwoch, 11.15–12.45 Uhr) ist zu empfehlen, aber nicht obligatorisch.
- ²⁴ Anmeldung bitte per E-Mail bei Frau Dr. Schwan
- ²⁵ Anmeldung bitte per E-Mail bei Frau Dr. Schwan
- ²⁶ « ... étudier la *C[hanson de] R[oland]*, c'est bien ce par quoi l'on est médiéviste »: Gemäß diesem Diktum von Bernard Cerquiglini (1981) untersuchen wir in diesem Seminar den wohl bedeutendsten Text des französischen Mittelalters, nämlich das gegen Ende des 11. Jahrhunderts verfasste, später zum Nationalepos stilisierte Rolandslied. Neben der Frage nach der Entstehung des Heldenlieds zwischen mündlicher Dichtungstradition und gelehrter, schriftsprachlicher Konzeption werden wir uns mit den sprachlichen Besonderheiten der anglonormannischen Fassung (Handschrift O, Ms. Digby 23), mit einer norditalienischen ("frankoitalienischen") Version des Epos aus dem 14. Jahrhundert und mit seinem Stellenwert in der französischen Nationalphilologie des späteren 19. Jahrhunderts auseinandersetzen.

Zur Anschaffung empfehle ich die zweisprachige Reclam-Ausgabe (€ 12,80); das darin enthaltene Nachwort von Egbert Kaiser (1999) sollten alle Teilnehmer bis zum Semesterbeginn gelesen haben: *Das altfranzösische Rolandslied*. Zweisprachig. Übersetzt und kommentiert von Wolf Steinsieck. Nachwort von Egbert Kaiser (Reclam Universal-Bibliothek 2746). Stuttgart (2015): Reclam.

²⁷ Im Zentrum des Kurses stehen die Übersetzung und der sprachwissenschaftliche Kommentar ausgewählter Passagen aus dem altfranzösischen Rolandslied. Außerdem wollen wir die im Basiskurs erworbenen Kenntnisse der historischen Grammatik vertiefen und erweitern, vor allem im Bereich der historischen Morphologie und Syntax (Zweikasusflexion, Reorganisation des Pronominalsystems, Geschichte der Negation). – Der ergänzende Besuch

des Seminars zu philologischen und sprachhistorischen Aspekten des Rolandslieds (Mittwoch, 11.15–12.45 Uhr) ist zu empfehlen, aber nicht obligatorisch.

²⁸ « ... étudier la *C[hanson de] R[oland]*, c'est bien ce par quoi l'on est médiéviste »: Gemäß diesem Diktum von Bernard Cerquiglini (1981) untersuchen wir in diesem Seminar den wohl bedeutendsten Text des französischen Mittelalters, nämlich das gegen Ende des 11. Jahrhunderts verfasste, später zum Nationalepos stilisierte Rolandslied. Neben der Frage nach der Entstehung des Heldenlieds zwischen mündlicher Dichtungstradition und gelehrter, schriftsprachlicher Konzeption werden wir uns mit den sprachlichen Besonderheiten der anglonormannischen Fassung (Handschrift O, Ms. Digby 23), mit einer norditalienischen ("frankoitalienischen") Version des Epos aus dem 14. Jahrhundert und mit seinem Stellenwert in der französischen Nationalphilologie des späteren 19. Jahrhunderts auseinandersetzen.

Zur Anschaffung empfehle ich die zweisprachige Reclam-Ausgabe (€ 12,80); das darin enthaltene Nachwort von Egbert Kaiser (1999) sollten alle Teilnehmer bis zum Semesterbeginn gelesen haben: *Das altfranzösische Rolandslied*. Zweisprachig. Übersetzt und kommentiert von Wolf Steinsieck. Nachwort von Egbert Kaiser (Reclam Universal-Bibliothek 2746). Stuttgart (2015): Reclam.

- ²⁹ Im Zentrum des Kurses stehen die Übersetzung und der sprachwissenschaftliche Kommentar ausgewählter Passagen aus dem altfranzösischen Rolandslied. Außerdem wollen wir die im Basiskurs erworbenen Kenntnisse der historischen Grammatik vertiefen und erweitern, vor allem im Bereich der historischen Morphologie und Syntax (Zweikasusflexion, Reorganisation des Pronominalsystems, Geschichte der Negation). Der ergänzende Besuch des Seminars zu philologischen und sprachhistorischen Aspekten des Rolandslieds (Mittwoch, 11.15–12.45 Uhr) ist zu empfehlen, aber nicht obligatorisch.
- ³⁰ Keine elektronische Einschreibung über TOOL. Der aktive Besuch der Veranstaltung kann auf Wunsch mit 3 LP als "Zusätzliche Leistung" in AlmaWeb verbucht werden.
- ³¹ Keine elektronische Einschreibung über TOOL. Der aktive Besuch der Veranstaltung kann auf Wunsch mit 3 LP als "Zusätzliche Leistung" in AlmaWeb verbucht werden.
- ³² Als älteste Sprachdenkmäler bezeichnen wir die frühesten romanischen Sprachzeugnisse, die uns aus der Zeit zwischen ca. 700 und 1150 überliefert sind. Es handelt sich dabei aber noch nicht um vollwertige Texte, die für etablierte Traditionen einer volkssprachlichen Schriftlichkeit stehen. Vielmehr haben wir es mit sporadischen, episodenhaften Verwendungen des Romanischen zu tun etwa in Form von Graffiti, Listen, Federproben oder Eidesformeln. Zu solchen Manifestationen der Volkssprache kommt es unter dem Dach der damals noch alternativlosen mittellateinischen Schriftkultur nur in besonderen pragmatischen Kontexten. Entsprechend spezifisch sind die kommunikativen Funktionen, die der punktuelle Einsatz des Romanischen im Medium der Schrift erfüllt.

Im Seminar werden wir ausgewählte Sprachdenkmäler aus verschiedenen Regionen der mittelalterlichen Romania philologisch analysieren: Dabei wollen wir zum einen die sprachlichen Charakteristika der Dokumente untersuchen und zum anderen die außersprachlichen Bedingungen des ausnahmsweisen graphischen Gebrauchs der Volkssprache herausarbeiten. Auch der Übergang zur systematischen Verschriftlichung des Romanischen, die ab dem 12. Jahrhundert zur Entstehung autonomer volkssprachlicher Texttraditionen führt, soll uns im Seminar beschäftigen.

³³ Als älteste Sprachdenkmäler bezeichnen wir die frühesten romanischen Sprachzeugnisse, die uns aus der Zeit zwischen ca. 700 und 1150 überliefert sind. Es handelt sich dabei aber noch nicht um vollwertige Texte, die für etablierte Traditionen einer volkssprachlichen Schriftlichkeit stehen. Vielmehr haben wir es mit sporadischen, episodenhaften Verwendungen des Romanischen zu tun – etwa in Form von Graffiti, Listen, Federproben oder Eidesformeln. Zu solchen Manifestationen der Volkssprache kommt es unter dem Dach der damals noch alternativlosen mittellateinischen Schriftkultur nur in besonderen pragmatischen Kontexten. Entsprechend spezifisch sind die kommunikativen Funktionen, die der punktuelle Einsatz des Romanischen im Medium der Schrift erfüllt.

Im Seminar werden wir ausgewählte Sprachdenkmäler aus verschiedenen Regionen der mittelalterlichen Romania philologisch analysieren: Dabei wollen wir zum einen die sprachlichen Charakteristika der Dokumente untersuchen und zum anderen die außersprachlichen Bedingungen des ausnahmsweisen graphischen Gebrauchs der Volkssprache herausarbeiten. Auch der Übergang zur systematischen Verschriftlichung des Romanischen, die ab dem 12. Jahrhundert zur Entstehung autonomer volkssprachlicher Texttraditionen führt, soll uns im Seminar beschäftigen.

³⁴ Keine elektronische Einschreibung über TOOL. Der aktive Besuch der Veranstaltung kann auf Wunsch mit 3 LP als "Zusätzliche Leistung" in AlmaWeb verbucht werden.

122

- ³⁵ Keine elektronische Einschreibung über TOOL. Der aktive Besuch der Veranstaltung kann auf Wunsch mit 3 LP als "Zusätzliche Leistung" in AlmaWeb verbucht werden.
- ³⁶ Opera Queer ist Tagung und Seminar. Die Studierenden sollen an Beidem teilnehmen. Die Tagung beginnt am 18.01.2023 um 17 Uhr 20 Uhr. Fortsetzung der Tagung am 19.01.2023 von 10-18 Uhr. Opernbesuch um 19.30 Uhr (Puccini La Bohème) in der Oper Leipzig
- ³⁷ Anmeldung bitte per E-Mail bei Frau Dr. Schwan
- ³⁸ Opera Queer ist Tagung und Seminar. Die Studierenden sollen an Beidem teilnehmen. Die Tagung beginnt am 18.01.2023 um 17 Uhr 20 Uhr. Fortsetzung der Tagung am 19.01.2023 von 10-18 Uhr. Opernbesuch um 19.30 Uhr (Puccini La Bohème) in der Oper Leipzig
- ³⁹ Anmeldung bitte per E-Mail bei Frau Dr. Schwan
- ⁴⁰ Als älteste Sprachdenkmäler bezeichnen wir die frühesten romanischen Sprachzeugnisse, die uns aus der Zeit zwischen ca. 700 und 1150 überliefert sind. Es handelt sich dabei aber noch nicht um vollwertige Texte, die für etablierte Traditionen einer volkssprachlichen Schriftlichkeit stehen. Vielmehr haben wir es mit sporadischen, episodenhaften Verwendungen des Romanischen zu tun etwa in Form von Graffiti, Listen, Federproben oder Eidesformeln. Zu solchen Manifestationen der Volkssprache kommt es unter dem Dach der damals noch alternativlosen mittellateinischen Schriftkultur nur in besonderen pragmatischen Kontexten. Entsprechend spezifisch sind die kommunikativen Funktionen, die der punktuelle Einsatz des Romanischen im Medium der Schrift erfüllt.

Im Seminar werden wir ausgewählte Sprachdenkmäler aus verschiedenen Regionen der mittelalterlichen Romania philologisch analysieren: Dabei wollen wir zum einen die sprachlichen Charakteristika der Dokumente untersuchen und zum anderen die außersprachlichen Bedingungen des ausnahmsweisen graphischen Gebrauchs der Volkssprache herausarbeiten. Auch der Übergang zur systematischen Verschriftlichung des Romanischen, die ab dem 12. Jahrhundert zur Entstehung autonomer volkssprachlicher Texttraditionen führt, soll uns im Seminar beschäftigen.

⁴¹ Als älteste Sprachdenkmäler bezeichnen wir die frühesten romanischen Sprachzeugnisse, die uns aus der Zeit zwischen ca. 700 und 1150 überliefert sind. Es handelt sich dabei aber noch nicht um vollwertige Texte, die für etablierte Traditionen einer volkssprachlichen Schriftlichkeit stehen. Vielmehr haben wir es mit sporadischen, episodenhaften Verwendungen des Romanischen zu tun – etwa in Form von Graffiti, Listen, Federproben oder Eidesformeln. Zu solchen Manifestationen der Volkssprache kommt es unter dem Dach der damals noch alternativlosen mittellateinischen Schriftkultur nur in besonderen pragmatischen Kontexten. Entsprechend spezifisch sind die kommunikativen Funktionen, die der punktuelle Einsatz des Romanischen im Medium der Schrift erfüllt.

Im Seminar werden wir ausgewählte Sprachdenkmäler aus verschiedenen Regionen der mittelalterlichen Romania philologisch analysieren: Dabei wollen wir zum einen die sprachlichen Charakteristika der Dokumente untersuchen und zum anderen die außersprachlichen Bedingungen des ausnahmsweisen graphischen Gebrauchs der Volkssprache herausarbeiten. Auch der Übergang zur systematischen Verschriftlichung des Romanischen, die ab dem 12. Jahrhundert zur Entstehung autonomer volkssprachlicher Texttraditionen führt, soll uns im Seminar beschäftigen.

- ⁴² Opera Queer ist Tagung und Seminar. Die Studierenden sollen an Beidem teilnehmen. Die Tagung beginnt am 18.01.2023 um 17 Uhr 20 Uhr. Fortsetzung der Tagung am 19.01.2023 von 10-18 Uhr. Opernbesuch um 19.30 Uhr (Puccini La Bohème) in der Oper Leipzig
- ⁴³ Anmeldung bitte per E-Mail bei Frau Dr. Schwan
- ⁴⁴ Opera Queer ist Tagung und Seminar. Die Studierenden sollen an Beidem teilnehmen. Die Tagung beginnt am 18.01.2023 um 17 Uhr 20 Uhr. Fortsetzung der Tagung am 19.01.2023 von 10-18 Uhr. Opernbesuch um 19.30 Uhr (Puccini La Bohème) in der Oper Leipzig
- ⁴⁵ Anmeldung bitte per E-Mail bei Frau Dr. Schwan
- ⁴⁶ Als älteste Sprachdenkmäler bezeichnen wir die frühesten romanischen Sprachzeugnisse, die uns aus der Zeit zwischen ca. 700 und 1150 überliefert sind. Es handelt sich dabei aber noch nicht um vollwertige Texte, die für etablierte Traditionen einer volkssprachlichen Schriftlichkeit stehen. Vielmehr haben wir es mit sporadischen

episodenhaften Verwendungen des Romanischen zu tun – etwa in Form von Graffiti, Listen, Federproben oder Eidesformeln. Zu solchen Manifestationen der Volkssprache kommt es unter dem Dach der damals noch alternativlosen mittellateinischen Schriftkultur nur in besonderen pragmatischen Kontexten. Entsprechend spezifisch sind die kommunikativen Funktionen, die der punktuelle Einsatz des Romanischen im Medium der Schrift erfüllt.

Im Seminar werden wir ausgewählte Sprachdenkmäler aus verschiedenen Regionen der mittelalterlichen Romania philologisch analysieren: Dabei wollen wir zum einen die sprachlichen Charakteristika der Dokumente untersuchen und zum anderen die außersprachlichen Bedingungen des ausnahmsweisen graphischen Gebrauchs der Volkssprache herausarbeiten. Auch der Übergang zur systematischen Verschriftlichung des Romanischen, die ab dem 12. Jahrhundert zur Entstehung autonomer volkssprachlicher Texttraditionen führt, soll uns im Seminar beschäftigen.

⁴⁷ Als älteste Sprachdenkmäler bezeichnen wir die frühesten romanischen Sprachzeugnisse, die uns aus der Zeit zwischen ca. 700 und 1150 überliefert sind. Es handelt sich dabei aber noch nicht um vollwertige Texte, die für etablierte Traditionen einer volkssprachlichen Schriftlichkeit stehen. Vielmehr haben wir es mit sporadischen, episodenhaften Verwendungen des Romanischen zu tun – etwa in Form von Graffiti, Listen, Federproben oder Eidesformeln. Zu solchen Manifestationen der Volkssprache kommt es unter dem Dach der damals noch alternativlosen mittellateinischen Schriftkultur nur in besonderen pragmatischen Kontexten. Entsprechend spezifisch sind die kommunikativen Funktionen, die der punktuelle Einsatz des Romanischen im Medium der Schrift erfüllt.

Im Seminar werden wir ausgewählte Sprachdenkmäler aus verschiedenen Regionen der mittelalterlichen Romania philologisch analysieren: Dabei wollen wir zum einen die sprachlichen Charakteristika der Dokumente untersuchen und zum anderen die außersprachlichen Bedingungen des ausnahmsweisen graphischen Gebrauchs der Volkssprache herausarbeiten. Auch der Übergang zur systematischen Verschriftlichung des Romanischen, die ab dem 12. Jahrhundert zur Entstehung autonomer volkssprachlicher Texttraditionen führt, soll uns im Seminar beschäftigen.

- ⁴⁸ Keine elektronische Einschreibung über TOOL. Der aktive Besuch der Veranstaltung kann auf Wunsch mit 3 LP als "Zusätzliche Leistung" in AlmaWeb verbucht werden.
- ⁴⁹ Als älteste Sprachdenkmäler bezeichnen wir die frühesten romanischen Sprachzeugnisse, die uns aus der Zeit zwischen ca. 700 und 1150 überliefert sind. Es handelt sich dabei aber noch nicht um vollwertige Texte, die für etablierte Traditionen einer volkssprachlichen Schriftlichkeit stehen. Vielmehr haben wir es mit sporadischen, episodenhaften Verwendungen des Romanischen zu tun etwa in Form von Graffiti, Listen, Federproben oder Eidesformeln. Zu solchen Manifestationen der Volkssprache kommt es unter dem Dach der damals noch alternativlosen mittellateinischen Schriftkultur nur in besonderen pragmatischen Kontexten. Entsprechend spezifisch sind die kommunikativen Funktionen, die der punktuelle Einsatz des Romanischen im Medium der Schrift erfüllt.

Im Seminar werden wir ausgewählte Sprachdenkmäler aus verschiedenen Regionen der mittelalterlichen Romania philologisch analysieren: Dabei wollen wir zum einen die sprachlichen Charakteristika der Dokumente untersuchen und zum anderen die außersprachlichen Bedingungen des ausnahmsweisen graphischen Gebrauchs der Volkssprache herausarbeiten. Auch der Übergang zur systematischen Verschriftlichung des Romanischen, die ab dem 12. Jahrhundert zur Entstehung autonomer volkssprachlicher Texttraditionen führt, soll uns im Seminar beschäftigen.

- ⁵⁰ Keine elektronische Einschreibung über TOOL. Der aktive Besuch der Veranstaltung kann auf Wunsch mit 3 LP als "Zusätzliche Leistung" in AlmaWeb verbucht werden.
- ⁵¹ Die Inhalte der Veranstaltungen sind im Leitfaden der Didaktik und in den entsprechenden Moodlekursen ausführlich angegeben.
- ⁵² Die Inhalte der Veranstaltungen sind im Leitfaden der Didaktik und in den entsprechenden Moodlekursen ausführlich angegeben.
- ⁵³ Die Veranstaltung mus aufgrund hoher personeller Engpässe in Blöcken stattfinden. Bitte planen Sie die Teilnahme ein!
- ⁵⁴ Die Inhalte der Veranstaltungen sind im Leitfaden der Didaktik und in den entsprechenden Moodlekursen ausführlich angegeben.
- ⁵⁵ Die Veranstaltung mus aufgrund hoher personeller Engpässe in Blöcken stattfinden. Bitte planen Sie die Teilnahme ein!

- ⁵⁶ Die Inhalte der Veranstaltungen sind im Leitfaden der Didaktik und in den entsprechenden Moodlekursen ausführlich angegeben.
- ⁵⁷ Die Inhalte der Veranstaltungen sind im Leitfaden der Didaktik und in den entsprechenden Moodlekursen ausführlich angegeben.
- ⁵⁸ Die Inhalte der Veranstaltungen sind im Leitfaden der Didaktik und in den entsprechenden Moodlekursen ausführlich angegeben.
- ⁵⁹ Die Inhalte der Veranstaltungen sind im Leitfaden der Didaktik und in den entsprechenden Moodlekursen ausführlich angegeben.
- ⁶⁰ Die Inhalte der Veranstaltungen sind im Leitfaden der Didaktik und in den entsprechenden Moodlekursen ausführlich angegeben.
- ⁶¹ Die Inhalte der Veranstaltungen sind im Leitfaden der Didaktik und in den entsprechenden Moodlekursen ausführlich angegeben.
- ⁶² Die Inhalte der Veranstaltungen sind im Leitfaden der Didaktik und in den entsprechenden Moodlekursen ausführlich angegeben.
- ⁶³ Die Inhalte der Veranstaltungen sind im Leitfaden der Didaktik und in den entsprechenden Moodlekursen ausführlich angegeben.
- ⁶⁴ Die Inhalte der Veranstaltungen sind im Leitfaden der Didaktik und in den entsprechenden Moodlekursen ausführlich angegeben.
- ⁶⁵ Die Inhalte der Veranstaltungen sind im Leitfaden der Didaktik und in den entsprechenden Moodlekursen ausführlich angegeben.
- ⁶⁶ Die Inhalte der Veranstaltungen sind im Leitfaden der Didaktik und in den entsprechenden Moodlekursen ausführlich angegeben.
- ⁶⁷ Die Inhalte der Veranstaltungen sind im Leitfaden der Didaktik und in den entsprechenden Moodlekursen ausführlich angegeben.
- ⁶⁸ Die Inhalte der Veranstaltungen sind im Leitfaden der Didaktik und in den entsprechenden Moodlekursen ausführlich angegeben.
- ⁶⁹ Die Inhalte der Veranstaltungen sind im Leitfaden der Didaktik und in den entsprechenden Moodlekursen ausführlich angegeben.
- ⁷⁰ Die Inhalte der Veranstaltungen sind im Leitfaden der Didaktik und in den entsprechenden Moodlekursen ausführlich angegeben.
- ⁷¹ Die Veranstaltung mus aufgrund hoher personeller Engpässe in Blöcken stattfinden. Bitte planen Sie die Teilnahme ein!
- ⁷² Die Inhalte der Veranstaltungen sind im Leitfaden der Didaktik und in den entsprechenden Moodlekursen ausführlich angegeben.
- ⁷³ Die Veranstaltung mus aufgrund hoher personeller Engpässe in Blöcken stattfinden. Bitte planen Sie die Teilnahme ein!
- ⁷⁴ Die Inhalte der Veranstaltungen sind im Leitfaden der Didaktik und in den entsprechenden Moodlekursen ausführlich angegeben.

- ⁷⁵ Die Inhalte der Veranstaltungen sind im Leitfaden der Didaktik und in den entsprechenden Moodlekursen ausführlich angegeben.
- ⁷⁶ Die Inhalte der Veranstaltungen sind im Leitfaden der Didaktik und in den entsprechenden Moodlekursen ausführlich angegeben.
- 77 Übung: Sprachpraxis Französisch 1

Le cours vise à présenter et à donner des outils linguistiques nécessaires pour reconnaître et produire les différents types de textes; à ce propos nous travaillerons systématiquement certains problèmes de grammaire: types et structures de phrases, construction du verbe, temps verbaux, modes verbaux, ponctuation, syntaxe et autres. Le dossier (en deux parties) comprenant des textes, des systématisations théoriques et de nombreuses exercices pratiques sera ainsi que le programme détaillé, la bibliographie et d'autres supports seront mis à votre disposition sur MOODLE au début du semestre d'hiver, lors de votre inscription par courriel (skrause@uni-leipzig.de).

- ⁷⁸ Siehe Kommentar oben "Übung: Sprachpraxis Französisch 1"
- ⁷⁹ Siehe Kommentar oben "Übung: Sprachpraxis Französisch 1"
- ⁸⁰ Die Vorlesung stellt die Entstehung und Entwicklung der rumänischen Sprache vor dem Hintergrund der soziokulturellen und politischen Geschichte ihrer Sprachträger vor. Ausgehend von der Frage nach dem Sinn eines solchen historischen Wissens für den praktischen und theoretischen Umgang mit dieser Sprache werden die folgenden thematischen Schwerpunkte behandelt:

Wie "lateinisch" ist das Rumänische, welche Stellung nimmt es innerhalb der romanischen Sprachen ein? Wie verhält sich die Periodisierung der rumänischen Sprachgeschichte zu derjenigen der anderen romanischen Sprachen? Kontroversen um den Ort der Herausbildung des Rumänischen (die "Kontinuitätsfrage") und die ältesten Interferenzen mit Nachbarsprachen des Balkanlateins; das "Urrumänische" und seine Strukturen; die so genannten "Dialekte" des Rumänischen; Sprachkontakte im Mittelalter und ihre sprachlichen Hinterlassenschaften; die Verschriftung des Rumänischen und ihre Folgen für Struktur und Lexik des Rumänischen; Sprachpolitik: Die Modernisierungstendenzen seit dem 18. Jahrhundert und die Annäherung an die romanischen Sprachen Westeuropas; Ältere und aktuelle Kontroversen um die rumänische Orthographie u.a.m.

Literatur

- Bochmann, Klaus, und Heinrich Stiehler, Einführung in die rumänische Sprach- und Literaturgeschichte. Romanistischer Verlag, Bonn 2010; rumänische Version: Introducere în istoria limbii și literaturii române, Cartier, Chișinău 2018.
- Bahner, Werner, Das Sprach- und Geschichtsbewußtsein in der rumänischen Literatur von 1780-1880, Akademie-Verlag, Berlin 1967.
- Densusianu, Ovid, Histoire de la langue roumaine, vol. I, Bucarest 1901, vol. II, Bucarest 1938.
- Ivănescu, Gheorghe, Istoria limbii române, Iași 1980.
- Pușcariu, Sextil, Die rumänische Sprache, Harassowitz, Leipzig 1940.
- Rosetti, Alexandru, Istoria limbii române. De la origini pînă în secolul al XVII-lea, Ed. Științifică și Enciclopedică, București 1978.
- 81 Seminar: Grundlagen französische Sprachwissenschaft

Ergänzend zur Vorlesung "Einführung in die romanistische Sprachwissenschaft für Französist:innen und Italianist:innen" wird am Beispiel der französischen Sprache in die Grundlagen und Methoden der Sprachwissenschaft eingeführt. Dabei werden allgemeine Fragestellungen (sprachliche Tätigkeit, sprachliches Zeichen, Sprachfunktionen u. a.) sowie Fragen der Beschreibung der französischen Gegenwartssprache (Phonetik / Phonologie, Morphologie, Syntax, Lexikologie / Semantik) behandelt.

- 82 Siehe Kommentar oben "Seminar: Grundlagen französische Sprachwissenschaft"
- 83 Übung: Sprachpraxis Französisch 1

Le cours vise à présenter et à donner des outils linguistiques nécessaires pour reconnaître et produire les différents types de textes; à ce propos nous travaillerons systématiquement certains problèmes de grammaire: types et structures de phrases, construction du verbe, temps verbaux, modes verbaux, ponctuation, syntaxe et autres. Le dossier (en deux parties) comprenant des textes, des systématisations théoriques et de nombreuses exercices pratiques sera ainsi que le programme détaillé, la bibliographie et d'autres supports seront mis à votre disposition sur MOODLE au début du semestre d'hiver, lors de votre inscription par courriel (skrause@uni-leipzig.de).

```
85 Siehe Kommentar oben "Übung: Sprachpraxis Französisch 1"
```

- 86 Kategorie 1: Zitation Recherche Formatierung (3 Termine zur Auswahl)
- Montag, 09.10.2023, 15.15 18.45 Uhr, NSG S 203
- Freitag, 17.11.2023, 09.15 12.45 Uhr, NSG S 205
- Freitag, 08.12.2023, 09.15 12.45 Uhr, NSG S 205

Kategorie 2: Schreibstil - Struktur der Hausarbeit – Wissenschaftlichkeit (3 Termine zur Auswahl)

- Montag, 30.10.2023, 15.15 18.45 Uhr, NSG S 203
- Freitag, 24.11.2023, 09.15 12.45 Uhr, NSG S 205

Kategorie 3: Beratung & Besprechung zu eigenen (anstehenden) Hausarbeiten (2 Termine zur Auswahl)

- Freitag, 09.02.2024, 09.15 12.45 Uhr, NSG S 101
- Montag, 12.02.2024, 13.15 16.45 Uhr, NSG S 101

87 Das Seminar bietet eine Einführung in die historische Grammatik und Varietätenlinguistik des Französischen. Unser zeitlicher Schwerpunkt liegt auf der Epoche des Altfranzösischen, also auf den regionalen Ausprägungen der mittelalterlichen langue d'oil, die durch literarische und andere Texte aus dem 9. bis 14. Jahrhundert dokumentiert sind. Dabei soll es zum einen um lautliche und morpho-syntaktische Veränderungen gehen, die das Nordgalloromanische von seiner lateinischen Basis entfernt haben. Zum anderen wollen wir die außersprachlichen Umstände beleuchten, die zur plurizentrischen Verschriftlichung der Volkssprache ab dem 11. Jahrhundert und zur Herausbildung einer überregionalen Schreibnorm (der späteren französischen Standardvarietät) ab dem Ende des 13. Jahrhunderts geführt haben. Außerdem werden wir ausgewählte Textbeispiele aus dem mittelalterlichen Französisch ins Deutsche übersetzen.

```
88 Kategorie 1: Zitation - Recherche – Formatierung (3 Termine zur Auswahl)
```

- Montag, 09.10.2023, 15.15 18.45 Uhr, NSG S 203
- Freitag, 17.11.2023, 09.15 12.45 Uhr, NSG S 205
- Freitag, 08.12.2023, 09.15 12.45 Uhr, NSG S 205

Kategorie 2: Schreibstil - Struktur der Hausarbeit – Wissenschaftlichkeit (3 Termine zur Auswahl)

- Montag, 30.10.2023, 15.15 18.45 Uhr, NSG S 203
- Freitag, 24.11.2023, 09.15 12.45 Uhr, NSG S 205

Kategorie 3: Beratung & Besprechung zu eigenen (anstehenden) Hausarbeiten (2 Termine zur Auswahl)

- Freitag, 09.02.2024, 09.15 12.45 Uhr, NSG S 101
- Montag, 12.02.2024, 13.15 16.45 Uhr, NSG S 101

89 Kategorie 1: Zitation - Recherche – Formatierung (3 Termine zur Auswahl)

- Montag, 09.10.2023, 15.15 18.45 Uhr, NSG S 203
- Freitag, 17.11.2023, 09.15 12.45 Uhr, NSG S 205
- Freitag, 08.12.2023, 09.15 12.45 Uhr, NSG S 205

Kategorie 2: Schreibstil - Struktur der Hausarbeit – Wissenschaftlichkeit (3 Termine zur Auswahl)

- Montag, 30.10.2023, 15.15 18.45 Uhr, NSG S 203
- Freitag, 24.11.2023, 09.15 12.45 Uhr, NSG S 205

Kategorie 3: Beratung & Besprechung zu eigenen (anstehenden) Hausarbeiten (2 Termine zur Auswahl)

- Freitag, 09.02.2024, 09.15 12.45 Uhr, NSG S 101
- Montag, 12.02.2024, 13.15 16.45 Uhr, NSG S 101

⁹⁰ Kategorie 1: Zitation - Recherche – Formatierung (3 Termine zur Auswahl)

- Montag, 09.10.2023, 15.15 18.45 Uhr, NSG S 203
- Freitag, 17.11.2023, 09.15 12.45 Uhr, NSG S 205
- Freitag, 08.12.2023, 09.15 12.45 Uhr, NSG S 205

Kategorie 2: Schreibstil - Struktur der Hausarbeit – Wissenschaftlichkeit (3 Termine zur Auswahl)

- Montag, 30.10.2023, 15.15 – 18.45 Uhr, NSG S 203

- Freitag, 24.11.2023, 09.15 - 12.45 Uhr, NSG S 205

Kategorie 3: Beratung & Besprechung zu eigenen (anstehenden) Hausarbeiten (2 Termine zur Auswahl)

- Freitag, 09.02.2024, 09.15 12.45 Uhr, NSG S 101
- Montag, 12.02.2024, 13.15 16.45 Uhr, NSG S 101
- ⁹¹ Kategorie 1: Zitation Recherche Formatierung (3 Termine zur Auswahl)
- Montag, 09.10.2023, 15.15 18.45 Uhr, NSG S 203
- Freitag, 17.11.2023, 09.15 12.45 Uhr, NSG S 205
- Freitag, 08.12.2023, 09.15 12.45 Uhr, NSG S 205

Kategorie 2: Schreibstil - Struktur der Hausarbeit – Wissenschaftlichkeit (3 Termine zur Auswahl)

- Montag, 30.10.2023, 15.15 18.45 Uhr, NSG S 203
- Freitag, 24.11.2023, 09.15 12.45 Uhr, NSG S 205

Kategorie 3: Beratung & Besprechung zu eigenen (anstehenden) Hausarbeiten (2 Termine zur Auswahl)

- Freitag, 09.02.2024, 09.15 12.45 Uhr, NSG S 101
- Montag, 12.02.2024, 13.15 16.45 Uhr, NSG S 101
- ⁹² Ausgehend von der Wiederholung und Vertiefung der Konzepte von gesprochener Sprache/Nähesprache und geschriebener Sprache/Distanz-sprache v.a. nach dem Modell von Koch/Oesterreicher beschäftigt sich dieses Seminar mit den Besonderheiten des italienischen Nähebereichs. Unter Berücksichtigung der diasystematischen Zusammenhänge nach dem Prinzip der Varietätenkette werden einige Schwerpunkte genauer betrachtet, darunter das *italiano dell'uso medio*, das *italiano popolare* und Gruppensprachen/*gerghi* wie z.B. italienische Jugend-/Studentensprache oder die Sprache von Subkulturen wie die des *rap italiano*. Die jeweils typischen Merkmale werden auch am Beispiel von Texten herausgearbeitet. Die Analyse von Beispieltexten ist zugleich Grundlage für ein Referat und für die darauf basierende Hausarbeit.
- P3 Das Seminar führt in die historische Grammatik und Varietätenlinguistik des Italienischen ein. Unter Berücksichtigung sprachinterner und außersprachlicher Faktoren werden entscheidende Etappen der italienischen Sprachgeschichte von der Antike über das Mittelalter bis hin zur Sprachnormierung thematisiert. Der besondere Fokus liegt dabei auf dem Altflorentinischen, das als Vorläufer des modernen Standarditalienischen gelten kann. Die ersten schriftlichen Belege der auch als Altitalienisch bezeichneten Varietät finden sich Anfang des 13. Jahrhunderts. Anhand ausgewählter lautlicher, morphologischer und syntaktischer Beispiele werden die Sprachwandelprozesse vom Latein über das Altflorentinische hin zur heutigen Norm analysiert. Semesterbegleitende Übungen dienen der Festigung und Vertiefung der Seminarinhalte. Neben Korpusarbeit sollen u.a. Textbeispiele linguistisch kommentiert werden.
- 94 Kategorie 1: Zitation Recherche Formatierung (3 Termine zur Auswahl)
- Montag, 09.10.2023, 15.15 18.45 Uhr, NSG S 203
- Freitag, 17.11.2023, 09.15 12.45 Uhr, NSG S 205
- Freitag, 08.12.2023, 09.15 12.45 Uhr, NSG S 205

Kategorie 2: Schreibstil - Struktur der Hausarbeit – Wissenschaftlichkeit (3 Termine zur Auswahl)

- Montag, 30.10.2023, 15.15 18.45 Uhr, NSG S 203
- Freitag, 24.11.2023, 09.15 12.45 Uhr, NSG S 205

Kategorie 3: Beratung & Besprechung zu eigenen (anstehenden) Hausarbeiten (2 Termine zur Auswahl)

- Freitag, 09.02.2024, 09.15 12.45 Uhr, NSG S 101
- Montag, 12.02.2024, 13.15 16.45 Uhr, NSG S 101
- 95 Kategorie 1: Zitation Recherche Formatierung (3 Termine zur Auswahl)
- Montag, 09.10.2023, 15.15 18.45 Uhr, NSG S 203
- Freitag, 17.11.2023, 09.15 12.45 Uhr, NSG S 205
- Freitag, 08.12.2023, 09.15 12.45 Uhr, NSG S 205

Kategorie 2: Schreibstil - Struktur der Hausarbeit – Wissenschaftlichkeit (3 Termine zur Auswahl)

- Montag, 30.10.2023, 15.15 18.45 Uhr, NSG S 203
- Freitag, 24.11.2023, 09.15 12.45 Uhr, NSG S 205

Kategorie 3: Beratung & Besprechung zu eigenen (anstehenden) Hausarbeiten (2 Termine zur Auswahl)

- Freitag, 09.02.2024, 09.15 12.45 Uhr, NSG S 101
- Montag, 12.02.2024, 13.15 16.45 Uhr, NSG S 101
- 96 Kategorie 1: Zitation Recherche Formatierung (3 Termine zur Auswahl)
- Montag, 09.10.2023, 15.15 18.45 Uhr, NSG S 203
- Freitag, 17.11.2023, 09.15 12.45 Uhr, NSG S 205
- Freitag, 08.12.2023, 09.15 12.45 Uhr, NSG S 205

Kategorie 2: Schreibstil - Struktur der Hausarbeit – Wissenschaftlichkeit (3 Termine zur Auswahl)

- Montag, 30.10.2023, 15.15 18.45 Uhr, NSG S 203
- Freitag, 24.11.2023, 09.15 12.45 Uhr, NSG S 205

Kategorie 3: Beratung & Besprechung zu eigenen (anstehenden) Hausarbeiten (2 Termine zur Auswahl)

- Freitag, 09.02.2024, 09.15 12.45 Uhr, NSG S 101
- Montag, 12.02.2024, 13.15 16.45 Uhr, NSG S 101
- ⁹⁷ Die Vorlesung stellt die Entstehung und Entwicklung der rumänischen Sprache vor dem Hintergrund der soziokulturellen und politischen Geschichte ihrer Sprachträger vor. Ausgehend von der Frage nach dem Sinn eines solchen historischen Wissens für den praktischen und theoretischen Umgang mit dieser Sprache werden die folgenden thematischen Schwerpunkte behandelt:

Wie "lateinisch" ist das Rumänische, welche Stellung nimmt es innerhalb der romanischen Sprachen ein? Wie verhält sich die Periodisierung der rumänischen Sprachgeschichte zu derjenigen der anderen romanischen Sprachen? Kontroversen um den Ort der Herausbildung des Rumänischen (die "Kontinuitätsfrage") und die ältesten Interferenzen mit Nachbarsprachen des Balkanlateins; das "Urrumänische" und seine Strukturen; die so genannten "Dialekte" des Rumänischen; Sprachkontakte im Mittelalter und ihre sprachlichen Hinterlassenschaften; die Verschriftung des Rumänischen und ihre Folgen für Struktur und Lexik des Rumänischen; Sprachpolitik: Die Modernisierungstendenzen seit dem 18. Jahrhundert und die Annäherung an die romanischen Sprachen Westeuropas; Ältere und aktuelle Kontroversen um die rumänische Orthographie u.a.m.

Literatur

- Bochmann, Klaus, und Heinrich Stiehler, Einführung in die rumänische Sprach- und Literaturgeschichte. Romanistischer Verlag, Bonn 2010; rumänische Version: Introducere în istoria limbii și literaturii române, Cartier, Chisinău 2018.
- Bahner, Werner, Das Sprach- und Geschichtsbewußtsein in der rumänischen Literatur von 1780-1880, Akademie-Verlag, Berlin 1967.
- Densusianu, Ovid, Histoire de la langue roumaine, vol. I, Bucarest 1901, vol. II, Bucarest 1938.
- Ivănescu, Gheorghe, Istoria limbii române, Iași 1980.
- Pușcariu, Sextil, Die rumänische Sprache, Harassowitz, Leipzig 1940.
- Rosetti, Alexandru, Istoria limbii române. De la origini pînă în secolul al XVII-lea, Ed. Științifică și Enciclopedică, București 1978.

⁹⁸ Anmeldung bitte per E-Mail bei Frau Dr. Schwan